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Детям о безопасности дорожного движения.

Очень в жизни нам нужны

Правила движенья.

Пусть не будет больше бед

Грусти и тревоги,

Пусть горит зелёный свет

На твоей дороге!

Дорога, транспорт – реалии сегодняшней жизни. В нашей стране ситуация  с детским дорожно-транспортным травматизмом была и остаётся (особенно в течение трёх последних лет) очень тревожной. Из года в год увеличивается поток автомобилей, а вместе с тем растёт число дорожно-транспортных происшествий. Ежегодно на дорогах гибнут десятки детей, более тысячи получают серьёзные травмы. Цифры впечатляют. 
Очень часто это происходит потому, что причиной дорожно-транспортных происшествий чаще всего являются сами дети. Объясняется это тем, что они не умеют ещё в должной степени управлять своим поведением, переоценивают собственные возможности, у них ещё не выработалась  способность предвидеть возможность возникновения опасности в  быстро меняющейся дорожной обстановке. Поэтому дети безмятежно выбегают на дорогу перед останавливающейся машиной и внезапно появляются   у другой. Ребёнку трудно понять, что такое тормозной путь, каково время реакции водителя, что такое транспортный поток. Это происходит потому, что дети не знают правил дорожной безопасности или нарушают их, не осознавая трагических последствий своей беспечности.
Воспитание дисциплинированного пешехода является составной частью воспитания общей культуры человека. Обеспечение безопасности движения становится всё более важной государственной задачей.

Очень важно уже с дошкольного возраста формировать  у детей навыки безопасного поведения на дороге, научить дорожной грамоте, культуре поведения в общественном транспорте, воспитать законопослушного гражданина.

Пока ребёнок с нами, он в безопасности, но в 6-7 лет у детей появляется явное стремление к самостоятельности, поэтому с дошкольного возраста детей обязательно нужно знакомить с ПДД. Ребёнку мало знать правила, регулирующие потоки людей и транспорта, понимать их суть,  уметь оценивать обстановку, быть внутренне убеждённым, что храбрость  дорожного нарушителя – это опасная глупость. Только такой подход может реально защитить маленького пешехода. Все мы, взрослые, в той или иной степени являемся регулировщиками детских судеб, и мы несём ответственность за безопасность маленьких пешеходов.
Поэтому несколько лет назад наш детский сад и управление ГИБДД Юрьянского района Кировской области (инспектор Устюжанинова Наталья Александровна) начали сотрудничество в области обучения детей-дошкольников безопасному поведению на дороге и знакомство с ПДД.
Главная цель – формирование устойчивых знаний и прочных навыков культурного поведения на улице, в транспорте; формирование навыков адекватного поведения в различных неожиданных ситуациях, которые могут возникнуть на улице; закрепление знаний о назначении дорожных знаков.

Проработали с коллегами специальные программы: «Безопасность» Н.Н.Авдеевой, О.Л.Князевой, Р.В.Стеркиной; «Как обеспечить безопасность дошкольников» К.Ю.Белой, В.Н.Зимониной, Л.А. Кондрыкинской; «Жизнь без опасностей» Л.П. Анастасовой; «Занятия по ОБЖ с младшими школьниками» М.Р. Максиняевой.

Изучали опыт работы других детских садов. 

Я разработала многолетний проект для детей дошкольного возраста «Знакомство с правилами дорожного движения», составила  перспективное планирование по данной теме по всем возрастам. Накоплен большой теоретический и практический материал. 
Коллектив детского сада презентовал открытые мероприятия на областном и районном уровне. 

Участвовали в областном конкурсе «Зелёный огонёк», где воспитанники детского сада заняли призовое место. Дети вместе с родителями принимают участие в районных конкурсах рисунков по ПДД.
1. Систематическую работу по обучению детей правилам дорожного движения мы начинаем с младшей группы по принципу от простого к сложному, акцентируя своё внимание и внимание родителей на следующих задачах:
2. Дать детям необходимый минимум доступных им знаний ПДД, дорожных знаков (три цвета светофора, пешеходный переход – наземный, подземный, надземный, пешеходная дорожка, езда на велосипеде).

3. Обучая ПДД, учитывать индивидуальные возможности детей; использовать такие формы обучения, как беседа, занятие, развлечение, всевозможный наглядный материал, экскурсия и т.д.

Постепенно выработалась определённая система обучения дошкольников правилам дорожного движения.

В младшей группе учим различать грузовые и легковые автомобили, называть части машин, формируем умение определять красный, зелёный, жёлтый цвет, используя игры с несложными правилами и сюжетом; учим ориентироваться в пространстве (понятия: «далеко», «близко», «вверху»).
В среднем дошкольном возрасте знакомим с улицей, дорогой тротуаром; учим в игровых ситуациях правильно входить в транспорт и выходить из него. Особое внимание уделяем индивидуальной работе: рассматривание иллюстраций, обыгрыванию, просмотр видеофильмов. На занятиях дети изучают виды транспорта.

В старшем дошкольном возрасте дети знакомятся  с дорожными знаками, с регулированием движения сотрудниками ГАИ; знакомятся со светофором, его назначением, с переходом, проезжей частью дороги.

Педагоги постоянно ставят перед детьми новые задачи,  требующие от них проявления самостоятельности, активности мышления, умения применять знания на практике.

С этой целью проводим занятия, экскурсии по посёлку, целевые прогулки, поездки в город Киров, беседы, решаем логические задачи, читаем художественную литературу, используем мультимедиа, т.е. знакомство детей с правилами дорожного движения ведётся постоянно, но ненавязчиво, используя каждый подходящий момент. 
Занятия проводятся, как в первой половине дня, так и во второй. Занятия по ОБЖ проводятся 1 раз в неделю во второй половине дня. На занятиях дети  изучают виды транспортных средств (автобус, троллейбус), правила дорожного движения, правила пользования общественным транспортом (посадка и высадка, поведение в салоне, на остановке, после выхода из транспорта), дорожные знаки, разметки (пешеходный переход, «зебра», «островок безопасности») а также рассказываем о работе регулировщика, о том, для чего нужен жезл, почему регулировщик стоит в центре перекрёстка; рассматриваем плакаты с различными ситуациями, которые могут возникнуть на дороге, улице с последующей беседой. 

 В каждой группе имеются комплекты дорожных знаков (формат А4). Дети изучают знаки в процессе дидактических и подвижных игр, например: «Найди нужный знак», «Какие дорожные знаки заешь?», «Сложи правильно и объясни» и др. Имеются необходимые атрибуты для сюжетно-ролевых игр изготовленные совместно родителями и детьми). Воспитатели совместно с детьми и родителями изготовили планшеты с разметкой улиц, перекрёстков, тротуаров, на которых дети в игровой форме закрепляют свои знания.

В каждой группе оформлен уголок по ПДД с информацией для родителей и детей, который регулярно обновляется. 
В детском саду организуем встречи с инспектором ГИБДД.  Показываем  полученные знания, организуем развлечения, праздники совместно с родителями.

Организуя разнообразные формы работы с детьми, мы решаем и другие задачи: развиваем речь, мышление, творческие способности, расширяем словарный запас, формируем навыки общения, дети учатся сотрудничать друг с другом, коллективному творчеству.

Мы надеемся, что наши воспитанники в любой ситуации будут чувствовать себя уверенно и безопасно.  
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