Шахматы как учебный предмет

И.Г. Сухин, старший научный сотрудник Института теории и истории педагогики Российской академии образования, руководитель проекта «Шахматы детям» Министерства образования РФ, член Союза писателей России

«Без шахмат нельзя представить полноценного воспитания умственных способностей и памяти. Игра в шахматы должна войти в жизнь начальной школы как один из элементов умственной культуры» - эти мысли В.А. Сухомлинского могли бы стать эпиграфом к статье председателя комиссии «Шахматы и образование» Российской шахматной федерации Игоря Григорьевича Сухина. Возможно, что она побудит вас организовать изучение шахматного искусства в школе.

Введение в начальном звене факультатива «Шахматы - школе» позволяет наполнить процесс обучения положительными эмоциями, поддержать устойчивый интерес школьников к получению разнообразных знаний. Стержневым моментом уроков шахмат становится деятельность самих учащихся. В ходе занятий дети наблюдают, сравнивают, классифицируют, группируют, делают выводы, выясняют закономерности. При этом предусматривается включение в план уроков игровых ситуаций, чтение дидактических сказок, выполнение различных заданий на развитие смекалки.

Известно, что занятия шахматами в начальной школе положительно влияют на развитие таких психических процессов, как восприятие, воображение, память, мышление, внимание. В ходе их формируются такие ценные волевые качества, как целеустремленность, настойчивость, выдержка. Почти все исследователи отмечают, что у детей, занимающихся шахматами, отмечается улучшение успеваемости по всем без исключения учебным предметам.

Существует много принципиально различных подходов к обучению шахматам. В содержании представленного ниже курса основное внимание уделено выполнению занимательных заданий и мини-игр, позволяющих постепенно формировать у школьников внутренний план действий, то есть способность действовать мысленно, не упуская из виду и эстетическую сторону шахмат. В наше время, когда в связи с модернизацией системы образования школа отходит от знаниевой парадигмы обучения, это имеет первостепенное значение.

Основная трудность в обучении шахматам заключалась не только в том, чтобы «взять из шахмат» все самое ценное, но и в том, чтобы создаваемый курс могли без труда освоить учителя начальных классов, не умеющие хорошо играть в шахматы. Одна из главных причин, по которой шахматы еще не заняли в школе нишу, указанную для них В.А. Сухомлинским и его последователями, заключается в том, что практически повсеместно, как в России, так и за рубежом, основы мудрой игры преподают не дипломированные учителя, а игроки-практики. Они не обладают необходимыми психолого-педагогическими знаниями. Уверен, что только профессиональный учитель начальных классов способен в полной мере активизировать развивающий потенциал, заключенный в шахматах.

В рамках программы разработаны учебно-методические комплекты для трех лет обучения. Наиболее важный из них - первый год. Его программа предусматривает проведение 33 занятий (одно занятие в неделю) и 1 час резервного времени. Учебный курс включает в себя изучение шести тем. В ходе занятий акцент делается на детальном изучении силы и слабости каждой шахматной фигуры, ее игровых возможностях. Важно, чтобы уже на первом этапе обучения дети могли самостоятельно оценивать сравнительную силу шахматных фигур, делать выводы о том, что ладья, к примеру, сильнее коня или слона.

Программа разработана для учащихся начальных классов. Но она может также использоваться для организации шахматных занятий в подготовительных группах детского сада. Такой широкий спектр ее использования обеспечивается применением на занятиях заданий, доступных для различных возрастных групп детей. К примеру, при изучении игровых возможностей коня шестилетним детям предлагаются более легкие дидактические задания, чем детям восьми лет. При этом последовательность изложения материала остается прежней.

Первый год обучения

Содержание занятий

Тема 1. Шахматная доска

Изучаемые понятия

Шахматная доска, белые и черные поля, горизонталь, вертикаль, диагональ, центр.

Дидактические игры и задания

«Горизонталь». Двое играющих по очереди заполняют одну из горизонтальных линий шахматной доски кубиками (фишками, пешками и т.п.).

«Вертикаль». Выполняется то же самое действие, но заполняется одна из вертикальных линий шахматной доски.

«Диагональ». Выполняется то же самое действие, но заполняется одна из диагоналей шахматной доски.

Тема 2. Шахматные фигуры

Изучаемые понятия

Белые и черные фигуры. Ладья, слон, ферзь, конь, пешка, король.

Дидактические игры и задания

«Волшебный мешочек». В непрозрачном мешочке по очереди прячутся все шахматные фигуры. Каждый из учеников на ощупь пытается определить, какая фигура спрятана.

«Угадай-ка». Педагог словесно описывает одну из шахматных фигур, а дети должны догадаться, что это за фигура.

«Секретная фигура». Все фигуры стоят на столе учителя в один ряд. Учащиеся по очереди называют шахматные фигуры, кроме «секретной», которая выбирается заранее. Вместо названия этой фигуры надо сказать «секрет».

«Угадай». Педагог загадывает одну из фигур, а ученики по очереди пытаются угадать, какая фигура загадана.

«Что общего?» Педагог берет две шахматные фигуры и спрашивает учеников, чем они похожи друг на друга и чем отличаются.

Тема 3. Начальная расстановка фигур

Содержание обучения

Начальное положение шахматных фигур, расположение каждой из фигур в начальной позиции. Правило «ферзь любит свой цвет». Связь между горизонталями, вертикалями, диагоналями и начальной расстановкой фигур.

Дидактические игры и задания

«Мешочек». Ученики по одной вынимают из мешочка шахматные фигуры и постепенно расставляют начальную позицию.

«Да и нет». Педагог берет две шахматные фигуры и спрашивает учеников, стоят ли эти фигуры рядом в начальном положении.

«Мяч». Педагог произносит какую-нибудь фразу о начальном положении, к примеру: «Ладья стоит в углу», и бросает мяч кому-то из учеников. Если утверждение справедливо, то мяч следует поймать.

Тема 4. Ходы и взятие фигур

Данная тема является основной в учебном курсе.

Содержание обучения

Правила хода и взятия каждой из фигур. «Игра на уничтожение». Комбинации белопольных и чернопольных слонов, легких и тяжелых фигур. Действия ладейных, коневых, слоновых, ферзевых и королевских пешек. Взятие на проходе, превращение пешки.

Дидактические игры и задания

«Игра на уничтожение». Педагог играет с учениками ограниченным числом фигур, чаще всего по принципу «фигура против фигуры». Выигрывает тот, кто побьет все фигуры противника.

«Один в поле воин». Белая фигура должна побить все черные фигуры, расположенные на шахматной доске. Черные фигуры считаются «заколдованными», т.е. неподвижными. Школьнику необходимо уничтожить каждым ходом по фигуре.

«Лабиринт». Белая фигура должна достичь определенной клетки шахматной доски, не становясь на «заминированные» (запрещенные для прохода) поля и не перепрыгивая через них.

«Перехитри часовых». Белая фигура должна достичь определенной клетки шахматной доски, не становясь на «заминированные» поля и на поля, находящиеся под ударом черных фигур.

«Сними часовых». Белая фигура должна побить все черные фигуры, избирая такой маршрут передвижения по шахматной доске, чтобы ни разу не оказаться под ударом черных фигур.

«Кратчайший путь». За минимальное число ходов белая фигура должна достичь определенной клетки шахматной доски.

«Захват контрольного поля». Игра фигурой против фигуры ведется с целью установить ее на определенное поле. При этом запрещается ставить фигуры на клетки, находящиеся под ударом фигуры противника.

«Атака неприятельской фигуры». Белая фигура должна за один ход напасть на черную, причем так, чтобы не оказаться под боем.

«Двойной удар». Белой фигурой нужно напасть одновременно на две черные фигуры.

«Взятие». Из нескольких возможных взятий надо выбрать лучшее - побить незащищенную фигуру.

«Защита». Необходимо одной белой фигурой защитить другую, стоящую под боем.

«Выиграй фигуру». Белые должны сделать такой ход, чтобы при любом ответе черных последние проиграли одну из своих фигур.

«Ограничение подвижности». Это разновидность «игры на уничтожение», но с «заминированными» полями. Выигрывает тот, кто побьет все фигуры противника.

Примечание. Все дидактические игры и задания этой темы моделируют в доступном для детей 6-7 лет виде реальные ситуации, с которыми сталкиваются партнеры в игре за шахматной доской. При этом они способствуют проведению эффективного тренинга образного и логического мышления.

Тема 5. Цель шахматной партии

Изучаемые понятия

Шах, мат. Ничья, пат. Мат в один ход. Длинная и короткая рокировка и ее правила.

Дидактические игры и задания

«Шах или не шах». Приводится ряд положений, в которых ученики должны определить: стоит ли король под шахом или нет.

«Дай шах». Требуется объявить шах неприятельскому королю.

«Пять шахов». Каждой из пяти белых фигур нужно объявить шах черному королю.

«Защита от шаха». Белый король должен защититься от шаха.

«Мат или не мат». Приводится ряд положений, в которых ученики должны определить: дан ли мат черному королю.

«Первый шах». Игра проводится всеми фигурами из начального положения. Выигрывает тот, кто объявит первый шах.

«Рокировка». Ученики должны определить, можно ли рокировать в тех или иных случаях.

Тема 6. Игра всеми фигурами из начального положения

Содержание обучения

Изучаются общие представления о том, как начинать шахматную партию.

Дидактическая игра

«Два хода». Для того чтобы ученик научился создавать и реализовывать угрозы, он играет с педагогом следующим образом: на каждый ход учителя ученик отвечает двумя своими ходами.

Требования к результатам обучения

К концу первого года обучения школьники должны знать:

- шахматные термины: белое и черное поле, горизонталь, вертикаль, диагональ, центр, партнеры, начальное положение, белые, черные, ход, взятие, «стоять под боем», «взятие на проходе», длинная и короткая рокировка, шах, мат, пат, ничья;

- названия шахматных фигур: ладья, слон, ферзь, конь, пешка, король;

- правила хода и взятия каждой фигуры.

К концу первого года обучения школьники должны уметь:

- ориентироваться на шахматной доске;

- играть каждой фигурой в отдельности и в совокупности с другими фигурами без нарушения правил;

- правильно расставлять фигуры перед игрой;

- различать горизонталь, вертикаль, диагональ;

- рокировать;

- объявлять шах;

- ставить мат;

- решать элементарные задачи на мат в один ход.

Литература для проведения курса

Для реализации данной программы могут быть использованы несколько изданий: учебник, пособие для учителя и книга для родителей.

Учебник «Шахматы, первый год, или Там клетки черно-белые чудес и тайн полны» (Обнинск: Духовное возрождение, 1998), отмечен дипломом седьмой международной ярмарки «Детская, развивающая и учебная литература» в 2001 году. Это первый в мировой практике учебник шахматной игры, написанный специально для начальной школы.

В пособии для учителя «Шахматы, первый год, или Учусь и учу» приведена методика проведения каждого из 33 уроков с вариантами:

- для педагога, использующего сказки в учебном процессе;

- без сказок.

В нем приведены необходимые рекомендации по использованию учебника «Шахматы, первый год, или там клетки черно-белые чудес и тайн полны» на уроках.

Пособие «Удивительные приключения в Шахматной стране» (М.: Поматур, 2000), включает в себя наиболее ценный методический материал двух лет обучения. Основная цель пособия - помочь родителям, не умеющим играть в шахматы, освоить азы игры и эффективно использовать полученные знания, проводя досуг с детьми, занимающимися в начальной школе по программам «Шахматы, первый год» и «Шахматы, второй год».

Второй год обучения

Содержание занятий

Тема 1. Повторение изученного в ходе первого года обучения (2 часа)

Тема 2. История шахмат (2 часа)

Содержание обучения

Рождение шахмат. От чатуранги к шатранджу. Знакомство европейцев с шахматами. Шахматные соревнования. Чемпионы мира по шахматам.

Тема 3. Шахматная нотация (2 часа)

Содержание обучения

Обозначение горизонталей и вертикалей, полей, шахматных фигур. Краткая и полная шахматная нотация. Запись шахматной партии. Запись начального положения.

Дидактические игры и задания

«Назови вертикаль». Педагог показывает одну из вертикалей, ученики должны назвать ее, например «вертикаль «е». После того, как школьники назвали все вертикали, учитель задает вопросы: «На какой вертикали в начальной позиции стоят короли? Ферзи? Королевские слоны? Ферзевые ладьи?».

«Назови горизонталь». Это задание подобно предыдущему, но ученики определяют горизонталь, например «вторая горизонталь».

«Назови диагональ». Задание заключается в том, чтобы определить диагональ, например «диагональ е1 - а5».

«Какого цвета поле?» Учитель называет какое-либо поле и просит определить его цвет.

«Кто быстрее». Учитель предлагает двум ученикам найти на демонстрационной доске определенное поле. Выигрывает тот, кто сделает это быстрее.

«Вижу цель». Учитель задумывает одно из полей и предлагает ребятам угадать его. Учащиеся имеют право задавать ему вопросы о месте расположения поля, например: «Это поле находится левее поля е4?».

Тема 4. Ценность шахматных фигур (4 часа)

Содержание обучения

Ценность фигур. Сравнительная сила фигур. Достижение материального перевеса. Способы защиты.

Дидактические игры и задания

«Кто сильнее». Учитель показывает детям две фигуры и спрашивает: «Какая фигура сильнее? На сколько очков?»

«Обе армии равны». Педагог ставит на столе от одной до четырех фигур и просит школьника расположить на своей шахматной доске другие наборы фигур так, чтобы суммы очков в «армиях» учителя и ученика были равны.

«Выигрыш материала». Учитель расставляет на демонстрационной доске учебные положения, в которых белые должны достичь материального перевеса.

«Защита». В учебных положениях требуется найти ход, позволяющий сохранить материальное равенство.

Тема 5. Техника матования одинокого короля (4 часа)

Содержание обучения

Позиции «две ладьи против короля», «ферзь и ладья против короля», «король и ферзь против короля», «король и ладья против короля».

Дидактические игры и задания

«Шах или мат». Разыгрываются позиции, анализируя которые учащиеся должны определить, что получил черный король - шах или мат?

«Мат или пат». Нужно определить, что получил черный король - мат или пат?

«Мат в один ход». Требуется объявить мат в один ход черному королю.

«На крайнюю линию». Белыми надо сделать такой ход, чтобы черный король отступил на одну из крайних вертикалей или горизонталей.

«В угол». Требуется сделать такой ход, чтобы черным пришлось отойти королем на угловое поле.

«Ограниченный король». Надо сделать ход, после которого у черного короля останется наименьшее количество полей для отхода.

Тема 6. Достижение мата без жертвы материала (3 часа)

Содержание обучения

Учебные положения на мат в два хода в дебюте (в начале игры), миттельшпиле (в середине игры) и эндшпиле (в конце игры). Защита от мата.

Дидактические игры и задания

«Объяви мат в два хода». В учебных положениях белые начинают и дают мат в два хода.

«Защитись от мата». Требуется найти ход, позволяющий избежать мата в один ход.

Тема 7. Шахматная комбинация (17 часов)

Содержание обучения

Достижение мата путем жертвы шахматного материала (матовые комбинации). Типы матовых комбинаций:

• разрушение королевского прикрытия;

• отвлечение;

• завлечение;

• блокировка;

• освобождение пространства;

• уничтожение защиты и др.

Шахматные комбинации, ведущие к достижению материального перевеса. Комбинации для достижения ничьей: «вечный шах», пат и др.

Дидактические игры и задания

«Объяви мат в два хода». Требуется пожертвовать материалом и дать мат в два хода.

«Сделай ничью». Необходимо пожертвовать материалом и достичь ничьей.

«Выигрыш материала». Требуется провести простейшую двухходовую комбинацию и добиться материального перевеса.

Требования к результатам обучения

К концу второго года обучения школьники должны знать:

- обозначение горизонталей, вертикалей, полей, шахматных фигур;

- ценность и сравнительную силу шахматных фигур.

К концу второго года обучения школьники должны уметь:

- записывать шахматную партию;

- матовать одинокого короля двумя ладьями, ферзем и ладьей, королем и ферзем, королем и ладьей;

- проводить элементарные комбинации.

Литература для проведения курса

Для реализации программы целесообразно использовать учебник «Шахматы, второй год, или Играем и выигрываем» (Обнинск: Духовное возрождение, 2003) и пособие для учителя «Шахматы, второй год, или Учусь и учу» (Обнинск: Духовное возрождение, 2004).

Третий год обучения

Содержание занятий

Тема 1. Повторение изученного в ходе первого и второго годов обучения (4 часа)

Тема 2. Основы дебюта (24 часа)

Содержание обучения

Двух- и трехходовые партии. Отсутствие выгоды от раннего ввода в игру ладей и ферзя. Игра на мат с первых ходов. «Детский» мат и защита от него. Игра против «повторюшки-хрюшки».

Принципы игры в дебюте. Быстрейшее развитие фигур. Понятие о темпе. Гамбиты. Наказание «пешкоедов». Борьба за центр. Безопасная позиция короля. Гармоничное пешечное расположение. Связка в дебюте.

Дидактические игры и задания

«Мат в один ход» Учащиеся выполняют следующие задания:

• ставят мат в один ход нерокированному королю;

• ставят «детский» мат.

«Поймай ладью» или «поймай ферзя». Ученик должен найти ход, после которого рано введенная в игру фигура противника (ферзь или ладья) неизбежно теряется или проигрывается за более слабую фигуру.

«Защита от мата» Требуется найти ход, позволяющий избежать мата в один ход. Желательно, чтобы педагогом для выполнения этого упражнения выбирались позиции, которые давали бы возможность найти несколько таких ходов.

«Выведи фигуру» Ученику необходимо определить, какую фигуру на какое поле лучше развить.

«Поставить мат в один ход «повторюшке». Требуется объявить мат противнику, который слепо копирует ваши ходы.

«Мат в два хода». В учебных положениях белые начинают и дают черным мат в 2 хода.

«Выигрыш материала», «Накажи «пешкоеда». Ученику необходимо провести маневр, позволяющий получить материальное преимущество.

«Можно ли побить пешку?». Требуется определить, не приведет ли выигрыш пешки к проигрышу материала или мату.

«Захвати центр». Ученику необходимо найти ход, ведущий к захвату центра.

«Можно ли сделать рокировку?». Определить, не нарушат ли белые правила игры, если рокируют.

«В какую сторону можно рокировать?». Ученик определяет сторону, рокируя в которую белые не нарушают правил игры.

«Чем бить черную фигуру?». Выполнить взятие, позволяющее избежать сдвоения пешек.

«Сдвой противнику пешки». От школьника требуется так побить неприятельскую фигуру, чтобы у противника образовались сдвоенные пешки.

Тема 3. Основы миттельшпиля (18 часов)

Содержание обучения

Общие рекомендации о том, как играть в середине шахматной партии. Тактические приемы и связки в миттельшпиле. Двойной удар. Открытое нападение. Открытый шах. Двойной шах. Матовые комбинации на мат в три хода. Комбинации, ведущие к достижению материального перевеса:

• завлечение;

• отвлечение;

• блокировка;

• разрушение королевского прикрытия;

• освобождение пространства;

• уничтожение защиты и др.

Комбинации для достижения ничьей.

Дидактические игры и задания

«Выигрыш материала». Провести типичный тактический прием или комбинацию, которая дает возможность остаться с лишним материалом.

«Мат в три хода». От ученика требуется пожертвовать материал и объявить мат в три хода.

«Сделай ничью». Нужно пожертвовать материал и добиться ничьей.

Тема 4. Основы эндшпиля (20 часов)

Содержание обучения

Элементарные окончания. Ферзь против слона, коня, ладьи (простые случаи), ферзя (при неудачном расположении неприятельского ферзя). Ладья против ладьи (при неудачном расположении неприятельской ладьи), против слона (простые случаи), против коня (простые случаи). Матование двумя слонами (простые случаи). Матование слоном и конем (простые случаи). Пешка против короля. Пешка проходит в ферзи без помощи своего короля. Правило «квадрата». Пешка проходит в ферзи при помощи своего короля. Оппозиция. Пешка на седьмой, шестой, пятой, четвертой, третьей, второй горизонтали. Ключевые поля. Удивительные ничейные положения (два коня против короля, слон и пешка против короля, конь и пешка против короля). Общие рекомендации о том, как играть в эндшпиле.

Дидактические игры и задания

«Мат в два хода». Ученикам предлагается позиция, в которой белые начинают и дают черным мат в два хода.

«Мат в три хода». Школьник, играющий белыми, начинает и дает черным мат в три хода.

«Выигрыш фигуры». Белым нужно провести тактический удар и выиграть фигуру.

«Квадрат». Ученику необходимо определить, удастся ли провести пешку в ферзи.

«Проведи пешку в ферзи». Школьнику следует провести пешку в ферзи.

«Выигрыш или ничья?». Ученику нужно определить, выиграно ли представленное на доске положение.

«Куда отступить королем?». Надо выяснить, на какое поле следует первым ходом отступить королем, чтобы добиться ничьей.

«Путь к ничьей». Точной игрой надо добиться ничьей.

Требования к результатам обучения

К концу третьего года обучения школьники должны знать:

- принципы игры в дебюте;

- основные тактические приемы;

- термины: дебют, миттельшпиль, эндшпиль, темп, оппозиция, ключевые поля.

К концу третьего года обучения школьники должны уметь:

- грамотно располагать шахматные фигуры в дебюте; находить несложные тактические удары и проводить комбинации;

- точно разыгрывать простейшие окончания.

Литература для проведения курса

Для реализации программы целесообразно использовать учебник «Шахматы, третий год, или Тайны королевской игры» и пособие для учителя «Шахматы, третий год, или Учусь и учу», которые готовятся к изданию. Для изучения темы «Основы миттельшпиля» рекомендуется также использовать книгу «1000 самых знаменитых шахматных комбинаций»(М.: Астрель, АСТ, 2004).

Послесловие

Предположим, мне удалось убедить вас в необходимости шахматных уроков в школе. Но, начиная шахматные занятия с детьми, не упустите три обстоятельства. Во-первых, уроки должны протекать в игровой форме и доброжелательной атмосфере. Во-вторых, чтобы обучение было развивающим, оно должно включать самостоятельную работу ребенка с изучаемым материалом. А в-третьих, особенно на первых порах не забудьте... сказку. Ведь еще В.А. Сухомлинский отмечал: «Сказка, игра, фантазия - животворный источник детского мышления, благородных чувств и стремлений...»

Велико значение первого шахматного урока. Именно он предопределит отношение детей к шахматам, а для этого вам нужно привить интерес к новому предмету, зажечь огонек фантазии в глазах ребят. Первая встреча с волшебным миром шахмат должна стать для детей праздником. И в этом материалы учебно-методического комплекта «Шахматы, первый год» вам будут добрыми помощниками.

Нами создан специальный методический сайт «Шахматы для детей от 0 до 14 лет, родителей и педагогов: Учиться на одни пятерки» (http://chess555.narod.ru), который предоставляет обширную информацию тем, кто осваивает в семье, в детском саду и в школе учебный курс «Шахматы - школе».

Когда данный материал уже был готов к публикации, Министерство образования и науки РФ издало приказ № 2211 от 18.05.2004 «О развитии шахматного образования в системе образования РФ». Впервые в истории российского образования вышел приказ, полностью посвященный шахматам и ориентированный на конкретные меры, которые способны поднять статус этого учебного предмета и его учителей как не случайных, а полноправных участников образовательного процесса в школе.
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