Детскому саду - 50 лет

 Это много или мало для такого учреждения, как детский сад? Для нашего детского сада «Солнышко» с. Загарье – это самый расцвет. И это благодаря творческому, инициативному, не равнодушному коллективу сотрудников, для которых детский сад – это дом родной. Большую часть свободного времени многие из педагогов проводят в детском саду, возможно в ущерб семье, но близкие уже не обижаются: они знают, что это норма жизни и во многом стараются помочь делом, советом и просто добрым словом. 

   Мне повезло! Работа руководителя начиналась в то время, когда  две бывшие заведующие детских садов, продолжая работать на других должностях, всегда были моими помощниками. Это Колышницина Надежда Семеновна и Крошихина Людмила Петровна. 

   Я благодарна им за то, что они научили меня работать с коллективом, с родителями воспитанников, с руководителями организаций. Научили принимать нужные решения, порой не всегда приятные для всех, но единственно правильные в данный момент.

   Сегодня я благодарю всех, кто многие годы работал со мной рядом, кто делил в коллективе радости побед и горечь неудач. 

   Поздравляю с праздником, с Юбилеем детского сада Жуйкову Галину Евгеньевну, Колупаеву Галину Андреевну, Крошихину Людмилу Петровну, Колышницыну Надежду Семеновну, Безденежных Валентину Сергеевну, Койкову Ирину Георгиевну, Кривошеину Лидию Александровну, Лобачеву Елену Геннадьевну, Ашихмину Елену Дмитриевну, Зимину Галину Леонидовну, Двойнишникову Людмилу Николаевну, Оленеву Галину Николаевну и весь коллектив детского сада. 

   Желаю здоровья, успехов в работе и личной жизни, простого человеческого счастья. Пусть близкие люди приносят  вам только радость, пусть огорчений в жизни будет меньше, чем радостных моментов. Пусть наш детский сад навсегда оставит добрый след в жизни каждого, кто хоть как-то был с ним связан.
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