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Если сопоставлять общее (базовое) образование и дополнительное, то первое ценно прежде всего своей системностью, второе - возможностью индивидуализировать процесс социализации ребенка. А цель у всех педагогов одна - подготовить ребенка к жизни в обществе, но осуществляем мы ее разными средствами и формами. Оба эти вида образования по существу выступают как взаимодополняющие друг друга, а потому равноправные компоненты, и должны стать таковыми на самых разных уровнях - от общества в целом (где необходимость системы дополнительного образования детей признана на законодательном уровне) до каждой конкретной школы. Именно на этом - базовом - уровне важнее всего понять, что современное дополнительное образование детей может дать школе очень многое. Если сказать одной фразой, то оно может улучшить качество школьного образования.

Возможность вариативности

В чем же нам видится образовательный потенциал дополнительного образования? Дело в том, что существующие образовательные стандарты недостаточно учитывают возможности детей и далеко не всем под силу. При разумном же использовании уникальных возможностей дополнительного образования современное обучение в школе можно сделать куда более личностно ориентированным, учитывающим индивидуальные природные особенности детей.

Действительно, дополнительное образование способно внести вклад в обеспечение вариативности начальной и основной школы. Многие дополнительные образовательные программы могут стать прямым продолжением базовых программ, существенно углубив их содержание и дав при этом детям актуальные прикладные навыки. В качестве примера приведем некоторые названия программ, реализуемых в последние годы в одном из крупнейших учреждений дополнительного образования детей - Московском городском Дворце детского и юношеского творчества. Расположим их так, чтобы был виден тот предметный профиль, которому они более всего соответствуют:

Природоведение - «Наши питомцы», «Увлекательная энтомология»; 

Биология - «Человек и растения», «Орнитология»; 

География - «Ландшафтоведение», «Гидропоника»;

Физика - «Мы и Вселенная (астрофизика)», «Планетология»; 

История - «Историческое родословие», «Историческое краеведение»;

Мировая художественная культура - «Мифология», «Искусство художественного чтения» и т.д. 

Особенно актуально подобное использование дополнительных образовательных программ для тех учебных заведений, которые работают уже сейчас или планируют в будущем включиться в проект «Школа полного дня». 

Кроме того, дополнительное образование обладает значительным потенциалом для решения задачи введения профильного обучения в старшей школе. В качестве одного из вариантов предлагается кооперация школ с учреждениями дополнительного образования детей. Об этом стоит поговорить подробнее, поскольку переход к профильному обучению для многих школ представляется пока весьма непростым делом. 

Помочь каждому школьнику найти себя

Профильное обучение - это система специализированной подготовки старшеклассников, направленная на то, чтобы сделать процесс их обучения на последней школьной ступени более индивидуализированным, отвечающим их реальным запросам и ориентациям, способным обеспечить осознанный выбор будущего направления своей профессиональной деятельности. Задача профилизации - создать такие условия в школах, чтобы каждый ученик нашел себя, понял, к какой сфере деятельности он склонен и более способен. Сделав подобный выбор, ученик вправе рассчитывать на то, чтобы получить в школе такой уровень подготовки, который обеспечил бы ему возможность поступить в среднее специальное или высшее учебное заведение, соответствующее направленности его интересов. Поэтому введением профилизации преследуется и еще одна цель - обеспечить преемственность старшей ступени школы с учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования, подготовить выпускников к поступлению в эти учебные заведения.

Выбрать предпочитаемую сферу деятельности, учащиеся, как правило, должны к окончанию 9-го класса. После этого ученик может пойти разными путями. Либо он будет непосредственно получать конкретную специальность, заканчивая при этом полный цикл общего среднего образования (через СПТУ, техникумы, колледжи), либо пойдет учиться в тот или иной профильный класс общеобразовательной школы, лицей, гимназию и будет там получать углубленное общее среднее образование, ориентируясь на последующее поступление в вуз соответствующего направления. Поскольку выбор предполагает ряд вариантов, постольку переход к профильности - это прежде всего расширение вариативности школьного образования.

Как показала практика, сегодня наиболее востребованными являются 4-5 основных профилей, и это нашло отражение в «Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования» (приказ Минобразования России № 2783 от 18.07.2002), где выделены следующие «примерные профили»: гуманитарный, социально-экономический, естественно-математический, технологический (информационные технологии). Названные профили не исчерпывают всего перечня возможных вариантов профилей. В ряде школ - в зависимости от потребностей учащихся, возможностей школы и местной образовательной сети - вполне могут открываться и иные профили.

Курсы трех типов

Однако в любом случае тот или иной профиль складывается из курсов трех типов: 

1) базовые общеобразовательные предметы, обязательные для всех учащихся во всех профилях обучения (русский язык, литература, иностранный язык, математика, история, физкультура, интегрированный курс естествознания либо интегрированный курс обществознания);

2) профильные общеобразовательные предметы, то есть курсы повышенного уровня, углубляющие в старшей школе базовые общеобразовательные предметы и определяющие направленность каждого конкретного профиля обучения. Например, в филологическом профиле такими курсами могут быть: русский и иностранный языки, литература, поэтика; в социально-экономическом - право, экономика, история, социология; в естественно-научном - физика, химия, биология, физическая география и т.д.;

3) элективные курсы, то есть курсы по выбору, входящие в состав профиля и обязательные для избравших их учащихся. Эти курсы необходимы для построения индивидуальных образовательных маршрутов. Школа может предложить 6-7 таких курсов, а ученик должен выбрать, скажем, три из них для обязательного изучения. 

При этом одни элективные курсы дополняют профильные предметы (например, для социально-экономического профиля могут представлять интерес курсы математической статистики, математической логики, теории вероятностей и т.п.). Другие - углубляют содержание тех базисных предметов, которые в данной школе (классе) изучаются на минимальном общеобразовательном уровне. Третьи нацелены на удовлетворение специфических познавательных интересов школьников в тех областях, которые как бы выходят за рамки выбранного ими профиля, но способствуют их разностороннему личностному развитию. Например, для школьников, обучающихся в классах негуманитарного профиля, могут быть интересны элективные курсы из области изобразительного искусства, русской и зарубежной литературы, истории театра и кино; для учащихся гуманитарного профиля - курсы, связанные с использованием компьютерных технологий: «Организация деятельности в виртуальной среде», «Компьютерная графика: WEB-дизайн», «Интернет-клуб». Наконец, учащимся любого профиля чрезвычайно полезными в плане их адаптации к условиям современного общества могут оказаться такие курсы, как «Основы подготовки учащихся к учебно-исследовательской деятельности», «Точность и правильность родной речи», «Современный этикет», «Основы потребительской культуры», «Основы рационального питания» и т.п.

Для базовых и профильных предметов в настоящее время ведется разработка соответствующих стандартов. Что касается содержания элективных курсов, то оно может описываться в форме примерных учебных программ. Стандартизации эти курсы не подлежат, и понятно, что для их разработки у педагогов должны быть сформированы определенные навыки. Подавляющее же большинство школьных учителей привыкло работать по стандартизированным программам, использовать готовые учебники и соответствующие дидактические материалы. Реальный опыт разработки авторских программ сегодня имеет лишь часть преподавателей лицеев, гимназий, школ с углубленным изучением отдельных предметов. В системе же дополнительного образования детей уже более десяти лет педагоги сами создают образовательные программы. Уже хотя бы поэтому для создания элективных курсов следует использовать потенциал педагогов дополнительного образования, разработанные ими дополнительные образовательные программы. 

Вот почему администрации школ так важно хорошо ориентироваться в образовательном пространстве своего района и города в целом, знать возможности учреждений дополнительного образования детей. При этом важно подчеркнуть, что разнообразие программ, реализуемых в этих учреждениях, может составить основу элективных курсов практически любого профиля - от естественно-математического до гуманитарного. Кстати, именно так построен образовательный процесс в одном из лицеев г. Москвы - лицее № 1525 «Воробьевы горы», работающем на базе Московского городского Дворца детского и юношеского творчества. В нем обучаются учащиеся 8-11-х классов по семи профильным направлениям: биолого-химическому, гуманитарному, историческому, лингвистическому, социально-экономическому, физико-математическому, информационных технологий. Программное обеспечение его образовательной деятельности составляют типовые школьные программы, программы углубленного изучения ряда базовых предметов для специализированных школ (соответствующие семи перечисленным профилям), а также программы дополнительного образования, в том числе авторские. Кроме того, лицей и Дворец активно сотрудничают на договорной основе с целым рядом московских вузов.

Курсы предпрофильной подготовки

Другой аспект привлечения возможностей дополнительного образования к делу профилизации школы - это использование его образовательных программ в процессе осуществления предпрофильной подготовки выпускников основной ступени.

Поскольку массовый переход школ на профильное обучение должен начаться с 2005/06 учебного года, то уже с 2004/05 учебного года в девятых классах началось введение предпрофильной подготовки. Этому будет предшествовать одногодичный эксперимент, начавшийся в ряде регионов уже с сентября 2003 г., направленный на отработку ее различных вариантов. Предпрофильная подготовка может реализовываться в различных формах. Вместе с тем специалисты предложили базовую, исходную модель, которая может быть взята за основу практически в любой школе. Весь объем предпрофильной подготовки рекомендуется распределить следующим образом:

1) 1/3 ее объема отвести на информационную и профориентационную работу - знакомство школьников с местными учреждениями возможного продолжения образования после 9-го класса, проведение психолого-педагогической диагностики, анкетирование и консультирование девятиклассников;

2) 2/3 объема целесообразно отвести на специально организованные курсы по выбору (курсы предпрофильной подготовки), которые должны способствовать: расширению знаний учащихся по той или иной образовательной области; самоопределению учащихся относительно профиля обучения в старшей школе; формированию интереса и положительной мотивации к тому или иному профилю. 

К этим курсам предъявляются следующие требования. Во-первых, они должны быть краткосрочными (месяц, четверть или полугодие) и двухчасовыми. Во-вторых, количество предлагаемых курсов должно быть избыточным, чтобы у ученика была возможность реального выбора. Поэтому набор («ассортимент») таких курсов желательно наметить уже в конце 8-го класса на основе соответствующего анкетирования учащихся. В-третьих, ученик должен иметь реальную возможность как минимум два раза за учебный год выстраивать для себя тот или иной вариант посещаемых им курсов. В-четвертых, содержание данных курсов должно включать информацию двоякого характера, как расширяющую сведения по учебным предметам, так и знакомящую учеников со способами деятельности, необходимыми для успешного освоения программы того или иного профиля.

Курсы предпрофильной подготовки можно разделить на следующие два основных вида:

А) Предметно ориентированные (пробные). Задачи курсов данного вида: дать ученику возможность реализовать свой интерес к выбранному предмету, уточнить его готовность и способность осваивать выбранный предмет на повышенном уровне.

Содержание предметно ориентированных курсов строится за счет углубления отдельных тем базовых общеобразовательных программ, а также изучения некоторых тем, выходящих за их рамки. Аналогом таких курсов могут быть традиционные факультативы по общеобразовательным предметам. Вести предметно ориентированные курсы могут сами школьные учителя. 

Б) Межпредметные (ориентационные) курсы. Задачи курсов данного вида: познакомить учеников на практике со спецификой типичных видов деятельности, соответствующих наиболее распространенным профессиям, поддерживать их мотивацию, способствуя внутрипрофильной специализации. Таким образом, данные курсы имеют характер и направленность, аналогичные элективным курсам в системе профильного обучения 10-11-х классов.

Что касается субъектов, реализующих межпредметные (ориентационные) курсы, то ими могут стать (и разрабатывать их, и проводить) преподаватели иных образовательных учреждений единой образовательной сети, частью которой является школа. В частности, в качестве таких преподавателей могут быть приглашены педагоги дополнительного образования своей или иной школы, либо учреждений дополнительного образования детей.

* * *

Такого рода программы по разным направлениям деятельности сегодня имеют практически все учреждения дополнительного образования детей. Поэтому, чтобы школа имела в запасе определенный набор элективных и предпрофильных курсов, из которых учащиеся смогут что-то выбрать, нужно основательно позаботиться об этом направлении деятельности школы: заключить договоры с одним или несколькими учреждениями дополнительного образования детей, подобрать преподавателей, способных вести такие курсы.

 Журнал «Директор школы», № 8 2004

