 Инновационные идеи – развитию российского образования
С 23 по  25 марта 2011г.  в г. Кирове проходил 5 Международный образовательный Форум «Открытость. Качество. Развитие». Цель форума – 2011 – познакомиться с приоритетными направлениями развития образования других стран, представить достижения системы образования регионов России и Кировской области по реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». 
Участниками форума стали специалисты  образования (работники  министерств и департаментов  образования, институтов повышения квалификации, руководители методических служб)  из  различных  субъектов Российской Федерации,  в  том  числе из Москвы,  Якутии, Удмуртской  Республики, Республики  Татарстан,  Республики  Мордовия, Костромской, Липецкой,  Челябинской  областей. Экспертами  на  форуме выступили ученые  Московского института открытого образования (МИОО). Достижения Кировской  области  представили более 150 образовательных учреждений и муниципальных методических служб.
Программа форума была представлена выставками педагогических достижений; конкурсом инновационных проектов и программ; фестивалем инновационных идей; ярмаркой образовательных услуг. Также участники форума слушали публичные лекции ведущих ученых России, таких как Третьяков П.И., профессор кафедры управления развитием образовательных систем МИОО, доктор пед. наук, заслуженный учитель РФ; Шарай Н.А., профессор кафедры управления развитием образовательных систем МИОО, доктор пед. наук, заслуженный учитель РФ и другие. 
Новой, интересной формой, приятным сюрпризом оказался телемост Киров (Россия) – Хьюстон (США).

Участники форума приняли участие в работе дискуссионной сессии «Управление современной школой»; в работе открытых площадок на базе ОУ – лидеров образования Кировской области и Российской Федерации (8 учреждений г. Кирова).

Юрьянский район на форуме представляли 3 учреждения: МОУ ДОД ЦДТ пгт Юрья, МДОУ д/с «Родничок» пгт Юрья, ГОУ СОШ с УИОП пгт Юрья в номинации «Обновление образовательных стандартов». Посетителям выставки педагогических достижений коллективы представили материалы, отражающие миссию учреждения; приоритетные направления в работе; название, цели и задачи инновационного проекта; ресурсное обеспечение, мониторинг проекта; результативность работы и др.  
На конкурсе инновационных проектов и программ представлены следующие проекты «К успеху – вместе!» (МОУ ДОД ЦДТ пгт Юрья), «Детский сад – эталон экологической культуры» (МДОУ д/с «Родничок» пгт Юрья), «Организация внеурочной деятельности в рамках введения ФГОС НОО в условиях модели сетевого взаимодействия» (ГОУ СОШ с УИОП пгт Юрья), вызвавшие живой интерес участников форума. Деятельность данных ОУ прошла внешнюю экспертизу членов жюри и участников форума. ГОУ СОШ с УИОП пгт Юрья награждена дипломом 3-й степени.
Идея, представленная в фестивале инновационных идей Фёдоровых М.А., зам. директора ГОУ СОШ с УИОП пгт Юрья  по использованию в воспитательной системе школы дневников развития  «Как стать личностью» отмечена как наиболее интересная и актуальная.
По материалам форума издан сборник, в который вошли статьи учреждений Юрьянского района.

Форум  явился той площадкой, где произошел обмен идеями, состоялись диалоги и каждый приобрел для себя много друзей и единомышленников.
Заведующая районным методическим кабинетом 
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