«Банк вопросов» - игра, воспитывающая культуру общения

Хорош Валентина Алексеевна, педагог Дворца творчества детей и юношества, г. Петрозаводск

Впервые игру «Банк вопросов» я предложила одиннадцатиклассникам Петрозаводска девять лет назад. Мы, педагоги, искали такую форму общения девушек и юношей, которая была бы для них интересной, интеллектуально содержательной и одновременно давала умения и навыки слышать друг друга, понимать, как интересен, содержателен каждый человек.

Идею подсказал нам цикл телепередач «Встречи в студии Останкино». Помните, когда на вопросы отвечали яркие, интересные личности. Особенно запомнились встречи с педагогами-новаторами Ш. Амонашвили, М. Щетининым, С. Лысенковой, Е. Ильиным, И. Волковым. Тогда еще свободная мысль в средствах массовой информации была редкостью. И зрители в зале и у телеэкранов ловили каждое слово. Мы были свидетелями, как рождается мысль, и это магическое очарование создавало ощущение свободы. Герои телепередач вызывали интерес и уважение как свободомыслящие люди. Мысленно я представляла на останкинской сцене отвечающими на вопросы девушек и юношей, приходивших ко мне в студию общения. Каждый из них так интересен в своих размышлениях! Но об этом, как правило, не знают ни родители, ни педагоги. Очень хотелось показать взрослым и самим ребятам уникальность каждого. Такой процесс познания ребенка необходим и педагогу.

Так зрела идея игры. Хотелось создать нашим старшеклассникам условия для свободного выражения своих мыслей, для приобретения умений формулировать вопросы, размышлять в поисках своего варианта ответа, соотносить собственное мнение с другим, а также - встретить интересного человека, открыть в себе новые способности.

Так родилась игра «Банк вопросов», в которой нормы человеческих взаимоотношений, по сути, стали правилами, а сама игра - своеобразной практикой культурного общения, позволяющей развивать толерантность. Мы заботились о личностной культуре подростка, которая невозможна без самостоятельности мышления. Поэтому в игре избрали интеллектуальную единицу вклада в «банк» - вопрос.

Две модели: использование и созидание

В игре могут участвовать от 5 до 15 человек любого возраста. Игра представлена в двух моделях - использования и созидания. Первая модель строится на использовании уже существующего «капитала Банка»: играющим выдается «кредит», то есть карточки с готовыми вопросами. Вторая модель, созидающая, предполагает личный вклад каждого в «Банк» - создается Авторский Банк Вопросов (АБВ).

Каждая модель может иметь много вариантов, основанных на выстраивании разнообразных взаимосвязей между играющими. Первый вариант: вопрос задает один человек - отвечают на него все, то есть каждый играющий (полилог). Второй вариант (зеркальный): спрашивает каждый играющий, а все вопросы адресованы одному человеку (пресс-конференция). Третий вариант: играющий озвучивает вопрос для всех и отвечает на него сам. Четвертый вариант: играющий озвучивает вопрос и отвечает на него, а потом просит ответить на него желающих или предлагает ответить конкретным людям, которых выбирает сам.

Играя, каждый зарабатывает «прибыль», то есть навыки общения и взаимодействия, смелость, самостоятельность и гибкость мышления, общительность, открытость, чувство юмора, терпимость к иной точке зрения, способность слышать, чувствовать себя и другого человека и т. д. Сколько «прибыли» способен «заработать» человек, решает он сам и определяет, анализируя свое поведение и самочувствие в процессе игры (в процессе общения).

Вариант первый - вопрос всем (полилог). Играющие садятся рядом друг с другом, образуя круг, чтобы каждый мог видеть и слышать каждого. Ведущий объясняет правила игры и предлагает играющим «кредит» банка, «первичный капитал», - стопку карточек с вопросами. На каждой карточке по одному вопросу. Карточки сложены так, чтобы текст не был виден играющим.

Каждому играющему предлагается вытащить из «Банка» любую карточку. Не показывая текст рядом сидящим, игроки знакомятся с вопросами, которые им достались. Если играющие нуждаются в подготовке, можно выделить для этого минуту или 30 секунд.

Ведущий может начать так: «Кто из вас первым хотел бы услышать различные ответы на свой вопрос? Всем сидящим в этом круге предлагаем высказать свою точку зрения. Все мы имеем уникальную возможность - услышать разнообразие мнений. Каждое мнение ценно, так как раскрывает другой «угол зрения», обогащает наше общее знание индивидуальным видением. В результате мы можем иметь более полное (целостное) представление о предмете нашего разговора. Поскольку каждое мнение ценно, спорить нет надобности. Будем с благодарностью и вниманием принимать точку зрения каждого сидящего в этом круге».

Начинает игру тот, кто первым зачитывает свой вопрос и отвечает на него. Вслед за ним на этот же вопрос предлагается ответить каждому играющему - по кругу. Когда круг ответов-размышлений завершается, свой вопрос зачитывает сидящий справа (или слева) от начавшего игру - и снова круг ответов. Игра заканчивается, когда все получат ответы на свои вопросы. Если игроку досталась пустая карточка, необходимо сформулировать свой вопрос.

Информацию о правах играющих не обязательно давать сразу в полном объеме. Лучше распределить ее на порции, комментируя возникающие спорные ситуации или отвечая на вопросы, пожелания, предложения играющих. Это помогает участникам игры приобщиться к созиданию комфортного общения.

Если играющих много, ведущий, почувствовав их усталость, вправе сделать перерыв или перенести ее продолжение на другую встречу. Во время игры каждый услышит столько мнений, сколько играющих в круге, - возникает своеобразное исследовательское поле.

Представим, что у нас в руках карточка с вопросом «Что ты делаешь, когда у тебя плохое настроение?». Вот краткий вариант ответов двенадцати человек: слушаю музыку; звоню другу (подруге), и мы болтаем (общаемся); брожу по городу, растворяясь в толпе; рисую красками. Если есть возможность, иду в лес или к озеру; мне исправляет настроение чтение стихов; встаю под душ или принимаю ванну, вода помогает; нахожу что-нибудь красивое и любуюсь; берусь за уборку квартиры; иду к друзьям; включаю музыку и танцую; листаю альбомы любимых художников или рассматриваю свои рисунки; меня успокаивает пересаживание цветов.

Приведенный пример дает возможность пронаблюдать, какие мы разные, и, обменявшись мнениями, лучше узнать друг друга и самих себя.

Вариант второй: все вопросы - одному (пресс-конференция). Все играющие, выбрав карточки с вопросами, адресуют их одному человеку, желающему отвечать на эти вопросы. Дополнительные правила игры: обращаясь к человеку, называйте его по имени (отчеству); свою мысль старайтесь выражать в форме просьбы (например, «Будьте добры...», «Не откажите в любезности...», «Вас не затруднит..», «Не могли бы Вы...», и т. д.); не забывайте поблагодарить отвечающего; помните, что доброжелательные интонации вашего голоса, приветливый взгляд, улыбка помогут создать атмосферу доверия и взаимной поддержки.

Вариант третий: вопрос себе. Каждый играющий по кругу зачитывает вопрос, который он вытащил из стопки карточек, и отвечает на него. Кому попадается чистая карточка - тот придумывает свой вопрос и отвечает на него.

Вариант четвертый: вопрос себе и другому. Каждый играющий по кругу зачитывает свой вопрос, отвечает на него и просит ответить еще двух или трех человек, сидящих в круге, чье мнение его особенно интересует. Дополнительные правила игры те же, что и во втором варианте.

Чтобы развивать интерес к игре, не следует долго задерживаться на первой модели. Ко второму этапу игры - модель созидающая - можно переходить, когда педагог (ведущий) чувствует готовность игроков формулировать свои вопросы.

АБВ - авторский банк вопросов. Ведущий предлагает играющим пачку чистых карточек. Каждый берет по одной карточке и записывает на ней свой вопрос. Формулировка и тематика вопроса произвольная. Желающие вправе увеличить свой вклад в «Банк» и заполнить столько карточек, сколько сумеют сформулировать вопросов. Для каждого вопроса - персональная карточка. Далее игра развивается по любому варианту, описанному выше.

Что можно, а что нельзя

Играющие имеют право (не запрещается): заменить карточку с вопросом; свободно выражать свою мысль; просить дополнительное время для более развернутого ответа; пропустить свой ход, если мысль еще не сформулирована; задать дополнительный вопрос отвечающему; присоединиться к мысли другого своими словами; предложить изменить вариант игры; отказаться отвечать, если вопрос сформулирован некорректно. 

Играющие не имеют права: нарушать автономию личности играющих; использовать для ответа более минуты; спорить с человеком, выражающим свою точку зрения; критиковать взгляды, поведение или форму выражения мысли играющих; делать замечания играющим (даже если ты ведущий игры); оценивать ответы (следует избегать формулировок: «Ты не прав...», «Я не согласен...»). Все правила распространяются на все варианты игр. Взрослые, участвующие в игре вместе с детьми или подростками, привилегиями не пользуются.

Слагаемые интереса к игре

Ведущий - организатор игры, организатор общения, гарант правовой защиты участников игры. Ведущий раскрывает идею игры, организует выбор варианта, следит за выполнением правил, оказывает эмоциональную и моральную поддержку тем, кто в этом нуждается, заботится о качестве общения, создающего атмосферу доверия, открытости, доброжелательности. Ведущему необходимо напомнить участникам игры о личной ответственности за то, что и как он будет говорить. Только сам человек вправе решить, готов ли он открыться, и определить меру открытости. Слово в таком общении приобретает значимость поступка.

Как показала практика, далеко не каждый взрослый способен придерживаться сформулированных выше правил. Он вступает в спор, делает замечания игрокам, а это разрушает атмосферу доверия в общении, интерес к игре. Доверить ведение такой игры можно только подготовленному человеку. Заметим, что правилами игры не предусмотрены выводы и обобщения ведущего после ее заверешния. Полифония мнений - открытое пространство для самостоятельного выбора каждого и принятие личной ответственности за развитие своего мышления, сознания, мировоззрения.

Прежде всего интерес у ребят вызывают сами вопросы, их содержание - мысли, сформулированные незнакомыми сверстниками. В свободное время наши студийцы подолгу сидят у картотеки с названием «Банк вопросов» и знакомятся с содержанием карточек, читая их как книгу. Некоторые вопросы откладывают в сторону, чтобы обсудить с человеком, чье мнение особенно ценится. Другие группируют вопросы по темам. Третьи выбирают из трехсот вопросов 50-60 по своему вкусу, чтобы предложить для следующей игры.

Второй составляющей интереса (а может быть, первой) являются личности играющих - их способность выразить свою точку зрения, не повторяя мнение других, а также форма преподнесения своей мысли, чувство юмора. В таком общении ребятам интересно открывать новое в других и в себе.

Особенно продуктивно развивается игра в группе, где участвуют люди разных возрастов. Взрослые играют в «Банк вопросов» с таким же интересом, но, как показывает практика, чаще нарушают правила игры: высказывая мысль, не укладываются в пределы одной минуты, завязывают спор, дискуссию, не предусмотренные правилами. Если подростки или взрослые проявляют особый интерес к какому-то вопросу, ведущий может остановить игру и предложить перейти к открытой дискуссии, которая организационно предполагает свои правила (отличные от диалога и полилога).

Ведущий игры обеспечивает соблюдение правил, по которым развивается игра - это правила продуктивных взаимоотношений. В нашей игре они защищают интересы играющего, создают для каждого определенное пространство свободы: можно заменить карточку, пропустить «ход», не отвечать и т.д. Главная ценность правил (третья составляющая!) - уважительное отношение к каждому играющему, к его желаниям, потребностям, к проблемам, о которых он размышляет, к ошибкам, на которые имеет право. В интересах отвечающего время для высказывания мысли может быть увеличено с согласия участников игры. Так ребята учатся управлять ситуацией и защищать свои интересы. Правилами игры предусмотрено умение внимательно, не отвлекаясь, слушать мнение каждого человека. Размышляющий всегда чувствует, как его слушают. В такой момент «протягивается» связующая нить взаимного интереса слушающего и говорящего. Но особенно необходимо помнить об этом педагогу, ведущему игру. Активное слушание ведущего, которое выражается в его позе, направленности взгляда, эмоциональной реакции на сказанное, помогает всем участникам общения настроиться на активное восприятие речи говорящего.

И, наконец, не следует забывать, что игра - веселое слово, в котором живут озорство, непосредственность, чувство юмора. Наши игры - это практика творческого общения, где свобода самовыражения индивидуальности мирно уживается с определенным порядком в отношениях людей, что обеспечивается правилами игры.

Ваш первоначальный «капитал»

Успех игры во многом зависит от того, каким будет «капитал» первоначального «Банка вопросов». Лучше, если характер вопросов разнообразен. Они могут быть серьезными и шуточными, философскими и конкретными, короткими и развернутыми, словом, любыми. Но текст вопроса должен уместиться на одной стороне карточки. Темы - не ограничиваются.

Предлагаем вниманию читателей вопросы, составленные участниками студии «Секреты общения» нашего Дворца. Вы можете использовать их в качестве первоначального «капитала».

1. Какого цвета обои вы хотели бы иметь в своей комнате?

2. Как вы относитесь к прогуливанию уроков?

3. Что в школе самое неприятное?

4. Как ты относишься к тому, что учителя, выполняя роль родителей, воспитывают тебя?

5. Всегда ли ты понимаешь людей?

6. Какой сорт мороженого вы предпочитаете?

7. Почему люди часто неправильно понимают друг друга?

8. Важна ли внешность человека при общении с ним?

9. Как ты относишься к себе? Хороший ли ты человек?

10. Что вас отталкивает в людях?

11. Ваше самое большое желание.

12. Что вы предпочитаете: лежать на травке или на мягком диване?

13. Что такое общение?

14. Существует ли справедливость, и кто чаще всего ее вершит?

15. Есть ли стопроцентный способ расположить к себе человека?

16. Какое качество человека достойно восхищения?

17. Что вы больше всего цените в людях?

18. Как ты считаешь, есть ли у тебя чувство юмора?

19. Почему люди создают себе ненужные проблемы?

20. Что вы считаете главным в отношениях людей?

21. Что такое комплименты?

22. Ваш любимый праздник?

23. Каждый ли человек достоин уважения? Есть ли люди, которые недостойны человеческого уважения? Что это за люди?

24. Какие качества характерны для культурного человека?

25. Как привлечь к себе внимание?

26. Умеете ли вы знакомиться? Как вы это делаете?

27. Когда вы чувствуете, что вам стыдно?

28. Что, по вашему мнению, составляет идеал отношений между детьми и родителями?

29. Обязательно ли быть красивой? Ваше отношение к красоте?

30. Всегда ли вы относитесь к другим так, как хотели, чтоб относились к вам?

31. Есть ли у вас желание иногда затеять небольшой скандал и тем самым выплеснуть из себя негативную энергию?

32. Каковы ваши первые воспоминания?

33. Ставишь ли ты себя на место других людей?

34. Считаешь ли ты, что обладаешь сильной волей?

35. Кого можно назвать настоящим другом?

36. Какой цвет на вас действует успокаивающе?

37. Как познакомиться с интересующим вас человеком?

38. Что вам нравится в жизни и что вы от нее ждете?

39. В чем смысл жизни? (Ваше мнение.)

40. Есть ли у вас мечта? Если есть, то какая?

41. В чем для вас цель жизни?

42. Верите ли вы в любовь с первого взгляда?

43. Была ли у вас настоящая первая любовь? Если да, то была ли она счастливой?

44. Бывают ли в жизни однолюбы?

45. Смогли бы вы выйти замуж (жениться) по расчету?

46. Может ли девушка первой признаться в любви к юноше?

47. Какие качества ты больше всего ценишь в лицах противоположного пола?

48. Можно ли любить двоих сразу?

49. Ревность и зависть - взаимосвязаны ли эти чувства, понятия? Применимы ли они лично к вам?

50. Что вы думаете о свободе?

51. Отчего хорошие люди часто остаются одинокими?

52. Почему люди, любящие друг друга, часто ссорятся?

53. Какое время года ты любишь? Почему?

54. Какая музыка вам нравится?

55. Чего Вы больше всего боитесь?

56. Какое качество в самом себе тебе больше всего нравится?

57. Интересует ли вас политика?

58. Какие книги читаешь?

59. Что значит слово «романтика»?

60. Если бы вам попалась золотая рыбка, какие три желания вы бы загадали?

61. Самый лучший момент в вашей жизни.

62. Когда человек бывает счастлив?
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