Клуб любителей игры

Ю.В. Гурин, куратор клуба

Это письмо нам переслал наш давний автор директор школы № 590 Санкт-Петербурга Александр Михайлович Каменский

Основная задача клуба любителей игры — познакомить школьников с многообразием мира игры, привить им навыки организованного и активного проведения свободного времени.

Клуб приглашает всех тех, кто любит играть сам или хочет принять участие в организации игровых мероприятий для своих товарищей. В работе клуба участвуют школьники разного возраста. Их интересы и способности тоже очень разные. Одним нравятся подвижные игры, другим — интеллектуальные, кого-то привлекает возможность поиграть в бильярд, кто-то любит шашки и шахматы, го и рэндзю, а кто-то предпочитает настольный теннис.

Актив клуба составляют школьники, которые являются признанными лидерами в своих игровых дисциплинах (например, капитаны спортивных команд, или ведущие шахматисты, или игроки в рэндзю), а также ребята-организаторы.

Клуб проводит игры самого разного типа и масштаба — от классических чемпионатов по шашкам или футболу до массовых игр, в которые играет практически вся школа, таких, как «Счастливая отметка» или «Прививка от зимней спячки».

Хочется отметить, что многие игры имеют не только развлекающую, но и обучающую составляющую. Причем обучение может затрагивать не только дисциплины, которые входят в школьную программу. Например, игра «Супер-староста» развивает качества менеджера, «Три богатыря» — умение эффективно работать в команде, «Индейские приключения» — находчивость и изобретательность.

Заканчивая этот короткий рассказ, еще раз подчеркнем, что, участвуя в работе клуба, школьники получают возможность не только отдохнуть, но и развить кругозор, творческие способности, попробовать себя в новых социальных ролях. Клуб любителей игры — это еще одна возможность проявить и развить свои способности и таланты.
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