Заметки в газету «Полный портфель новостей»

Музей деревянного зодчества под открытым небом

Вот уже целый год на территории детского сада «Родничок» п. Гирсово работает музей старины. Коллектив детского сада, желая приобщить воспитанников и родителей к истокам народной культуры, решил создать мини-музей «Музей под открытым небом». 

Коллектив педагогов ведет целенаправленную, систематическую работу по пропаганде народной культуры, по использованию ее в воспитательно-образовательном процессе. В учреждении в настоящее время созданы определенные условия: имеется краеведческая комната, в которой  хранятся экспонаты: колотая дранка, солома, щепа, горбыль, заборы - частокол, тын, дранка, домашняя утварь, прялки, люлька, и др. Детский сад – призер районного конкурса краеведческих комнат. Краеведческая комната постоянно пополнятся новыми экспонатами. Здесь же размещаются детские работы, выполненные совместно со взрослыми. 

Работа в краеведческой комнате предполагает сезонность, так как часть праздничных и повседневных обрядов действительно проходила в закрытом пространстве, т.е. в избе (осень – зима). Чтобы дать полный объем знаний о круглогодичности и цикличности русского быта, следует создать дополнительное пространство (весна-лето). Необходимо дать детям полную картину о русских праздниках, обрядах, обычаях не только в помещении, но и в природе. 
Таким образом, силами родителей воспитанников и сотрудников детского сада был создан «музей под открытым небом», где представлены мини-экспонаты русского зодчества: изба, колодец, мост, озеро, деревянные скульптуры рыбака и домашней скотины, ивовый плетень, макеты растений и зеленые насаждения и др. 

Итак, работа в музее деревянного зодчества приобщает дошкольников к миру искусства, и что является немаловажным  совместное участие родителей и детей ориентирует семью на духовно-нравственное воспитание.

Нынешним летом МКДОУ детский сад «Родничок» п. Гирсово принимает участие в окружном этапе областного конкурса «Красивая школа -2011» в номинации «Маленькая страна». 


Администрация детского сада благодарит за участие в создании «музея деревянного зодчества» активных родителей воспитанников, спонсоров  - Койкова В.Г., Копылова В.А., Вяткина А.И. и сотрудников детского сада.
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