Литературный праздник «В стране веселого детства»

 

В  детском саду «Калинка» пгт Юрья прошел литературный праздник «В стране веселого детства», посвященный творчеству А.Л. Барто. Прошло 105 лет со дня рождения А.Барто, а  ее стихи  и в наше время актуальны, т.к. они веселые, интересные, поучительные, написаны про детей и для детей.

На празднике дети познакомились с творчеством А. Барто. Каждый ребенок рассказал любимое стихотворение поэтессы. С помощью электронной презентации малыши читали стихи из цикла «Игрушки».

Дети пели, танцевали, отгадывали загадки. С детьми старшей и подготовительной групп проведена игра «Звездный час». Поделившись на две команды «Зайки» и «Лошадки» воспитанники угадывали строчки из стихов А. Барто, продолжали знакомые стихотворения, разгадывали по буквам название стихотворения «Веревочка».

Жюри, в состав которой входили родители, оценили знания детей, наградили медалями-звездами участников игры, а всех чтецов и гостей праздника – шоколадками.

Праздник прошел в интересной познавательной форме, дети показали свои знания стихов, умение выразительно читать стихи, отношение к любимой поэтессе А.Барто.
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