Праздник светлой ПАСХИ

является особенно важным событием. Именно весной жители нашего славного государства отмечают светлый церковный праздник Воскресения И. Христа или Пасхи Христовой.

В нашем детском саду прошёл утренник, посвящённый празднованию Пасхи. Праздник начался с постановки сказки «Пасхальное  яичко».  Ребята вместе с яичком отправились в путешествие за добрыми делами. Много друзей встретили они на пути и много добрых дел совершили.

Продолжился праздник чтением стихов известных поэтов о светлом  празднике – Святой Пасхе. В этот праздник в церквях звонят колокола. Звонят по – особому, торжественно.  И у нас в детском саду тоже звучал колокольный звон – «Пасхальный благовест». Ребята с удовольствием его слушали.

Ещё мы побывали в гостях у детей старшей группы, которые вместе с воспитателем Мищихиной Татьяной Павловной приготовили удивительный пасхальный стол из солёного теста. Здесь были куличи, крашеные яица, пироги и баранки. А в центре – величавый самовар с душистым чаем. 

Проведение праздника Светлой Пасхи помогает решить огромную смысловую  и воспитательную задачу. Мы стараемся, чтобы в детском саду всё было так, как в народной традиции: пасхальный праздник, выходя за ограду храма, приходил в дома и семьи. 
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