ПРАЗДНИК ЧИСТОЙ ВОДЫ, ЗЕМЛИ И ВОЗДУХА
В России День Земли отмечается с 1998г., он призван побудить людей быть внимательнее к хрупкой и уязвимой природе на планете Земля. Это день активных и практических дел в адрес природы, его можно назвать праздником чистой воды, земли, воздуха - всего, что необходимо для жизни. 

 
  В д/с «Василек» д. Подгорцы несколько лет существует традиция - проводить такие мероприятия с детьми, педагогами и родителями. Этот год не стал исключением. На базе д/сада прошло РМО познавательной (экологической) направленности. Педагогам района было представлено призыв-развлечение “Защитники природы”. Цель мероприятия - формирование экологической культуры у детей, норм и правил взаимодействия с природой, воспитание сопереживания к ней, активности в решении некоторых экологических проблем. 
В гости к детям и взрослым приходила царица Природы, которую сыграла заведующая д/с Медведева Н.Н. Царица показывала детям свои царства: птиц, животных, растений. Дети совершили много добрых дел на пути: проявили заботу о птицах, помогли животным, охраняли растения. На сказочной лесной полянке слушали звуки леса, голоса птиц. Выразительно читали стихи о природе, пели песенки, водили хороводы, не нарушали правила поведения в лесу. Запоминающимся моментом было исполнение рекламных частушек. Всем участникам РМО подарили буклеты с поведением в природе, а детям угощение от царицы Природы - корзинка с яблоками. 
Благодарю весь коллектив д/сада «Василек» д. Подгорцы за теплый прием участников РМО. Особую благодарность выражаю заведующей Нине Николаевне за приятное гостеприимство.
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