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ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД
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п. Гирсово за 2010/11 учебный год»

п. Гирсово 2011г.
1.Общая характеристика заведения

1.МДОУ детский сад общеразвивающего вида «Родничок» с приоритетным осуществлением физического направления развития воспитанников п. Гирсово Юрьянского района Кировской области был открыт 07.02.1977г.

Право на ведение образовательной деятельности, установленные законодательством РФ, возникают у МДОУ с момента выдачи лицензии. 

29марта 2010 года детский сад получил очередную лицензию.

МДОУ проходит государственную аккредитацию в порядке, установленном

 ЗРФ «Об  образовании», на основании  этого выдаётся  Свидетельство о государственной аккредитации - выдано 07.05. 2008 года.

 
Детский сад «Родничок» это отдельно стоящее двухэтажное кирпичное здание. Ближайшее окружение – МОУ школа, сельский ДК, муниципальное поселение Гирсово, ФАП п. Гирсово, жилой массив. 

С центром п.г.т. Юрья населенный пункт связывает автодорога общего пользования, имеется автобусное сообщение. По территории Гирсовского поселения проходит северная ветка Горьковской железного дороги, обеспечивающая надежную связь района с областным центром.

Проектная мощность детского сада на 160 мест, общей площадью всех помещений 1860,6 кв.м.

Режим работы МДОУ – 5 дней в неделю, длительность пребывания детей 12 часов: с 7.00 до 19.00 

Фактическая наполняемость в 2010-2011 учебном году 75 человек.   Четыре группы, в том числе 1 группа младенческого возраста 15 детей,1 среднего возраста 20 детей,1 старшего возраста 20 детей и 1 подготовительного 20 детей.

Всего в ДУ 37 мальчиков и 38 девочек.

 
В связи с нехваткой мест в детском саду двое детей  среднего возраста посещают неполный день, а только образовательную деятельность.

ДОУ осуществляет педагогическую поддержку и помощь семьям. В детском саду создан консультативный пункт для беременных женщин, родителей детей до 1 года и старше. Темы консультаций определяются по запросу родителей.

МДОУ  в своей деятельности руководствуется ФЗ, постановлениями  и распоряжениями Правительства РФ,  постановлениями и распоряжениями Правительства Кировской области, органов местного самоуправления, Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении,  Законом  об образовании, Уставом дошкольного образовательного учреждения, договором, заключённым между МДОУ и родителями (законными представителями). 

С 01.01. 20101года  разработана, принята и введена в действие программа развития ДОУ сроком на 5 лет.
 
В МДОУ подключен Интернет, создаётся сайт (сетевое взаимодействие), где будет размещаться информация для родителей (законных представителей).

2.Особенности образовательного процесса

Образовательный процесс в ДОУ осуществляется по основной общеобразовательной программе дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности с приоритетным осуществлением деятельности по развитию детей по физическому направлению. 

Годовой календарный график образовательного процесса согласован с Главой администрации Юрьянского района.

В результате правильного построения образовательного процесса, созданных условий внедрения инновационных технологий объективно и систематически отслеживается динамика развития детей. В МДОУ создана  перспективная система планирования, что позволяет на более качественном уровне осуществлять образовательный процесс и достигать высоких результатов, о чём свидетельствует мониторинг качества образовательного процесса, в сравнении по годам (см. приложение № 1).

Важным показателем результатов работы ДОУ является здоровье детей. Целостность педагогического процесса по физическому  воспитанию детей обеспечивается посредством интеграции инновационных здоровьесберегающих программ и технологий, реализуемых в ДОУ.

Проблемно – ориентированный  анализ за последние 3 года  в данном направлении показал качественные  изменения:

- создана здоровьесберегающая модель организации физкультурно – оздоровительной  работы с детьми;

- разработана система профилактической работы с дошкольниками;

- работает в действии региональная программа Т.С. Казаковцевой   «Здоровье с детства»

-Создан и успешно внедряется в режим дня долгосрочный проект «Здоровьесберегающее образовательное пространство: обучение ОБЖ детей и сотрудников».

- обеспечиваются соответствующие условия для активизации двигательной активности и повышения  эмоционального психологического комфорта в ДОУ;

- ежегодно разрабатывается программа оздоровления детей в летний период с учётом возраста детей;

Определилась положительная тенденция по следующим направлениям:

 - использование разнообразных форм организации двигательной активности;

- повышение уровня работоспособности организации ребёнка через интеграцию различных видов деятельности:

- укрепление материально–технической базы ДОУ в полном соответствии здоровьесберегающего образовательного пространства;

- установлен тесный контакт  с родителями воспитанников по вопросам сохранения и укрепления здоровья детей.

Педагоги ДОУ предоставляют детям  дополнительные услуги (см. приложение № 2).

В 2010-2011учебном году действуют 4 кружка. Дополнительным образованием охвачено 80% от общего числа воспитанников.

Руководителями кружков  разработаны программы, утверждённые на первом педагогическом совете. Программы отражают систему мероприятий на учебный год.

Разработан и введен в действие перспективный план работы по осуществлению преемственности детского сада и школы. 

Ведется активная работа по взаимодействию с социумом: сельской библиотекой, МУК СДК, ФАП п. Гирсово, МДУО школа искусств и спортивный корпус п. Мурыгино. 

Осуществляются разные формы работы с родителями.

3. Условия осуществления образовательного процесса.

Для качественного осуществления образования детей  в ДОУ создаются все необходимые материально- технические и медико – социальные условия, которые способствуют творческому развитию ребёнка, как в воспитательно - образовательной деятельности, так и в самостоятельной: создана предметно – развивающая  среда в помещении,  в возрастных группах, на участке детского сада для совместной и индивидуальной деятельности, что позволяет дополнительно организовать разнообразные формы педагогической  работы с детьми и способствует проявлению разных видов их активности.


В этом учебном году детский сад был обеспечен учебными материалами, наглядными пособиями, игрушками, игровыми предметами, мини-библиотеками по каждой возрастной группе в достаточном количестве (см. Приложение № 3).

За создание безопасных условий в МДОУ отвечает заведующий и заведующий хозяйством:

· ведётся работа с нормативно-правовой базой по безопасности в ДОУ.

· детский сад оборудован пожарной сигнализацией

· создана комиссия по охране труда.

· один  раз в 6 месяцев проводятся инструктажи  с сотрудниками  по пожарной безопасности, охране труда и технике безопасности.

· ежедневно проводится технический осмотр здания, территории и помещений ДОУ, а так же проверка подвальных, подсобных, хозяйственных помещений, 

· два раза  в год проводиться проверка пожарных кранов, средств пожаротушения.

· один раз в 6 месяцев проводится отработка плана эвакуации при пожаре.

·  ведётся пропускной режим.

· своевременно выполняются предписания органов Госпожнадзора и Роспотребнадзора.

Медицинское обслуживание воспитанников осуществляется старшей медицинской сестрой ДОУ  и фельдшером ФАП п.Гирсово. Старшая медицинская сестра проводит профилактические  и оздоровительные мероприятия в соответствии с  требованиями СанПина (см. Приложение №4) Качество и организация питания в ДОУ  регулируется заведующим д/с, старшей м/с .Вся предоставляемая продукция сертифицирована.

Обслуживание предоставляет фирма «А РТИС» г.Киров

В МДОУ 5- разовое питание по согласованию с родителями (законными представителями). Проводится оценка среднесуточного набора пищевых продуктов суточной калорийности и содержание основных пищевых веществ (белков, жиров, углеводов).  

Материально – техническая база

Здание детского сада 2-х этажное, в каменном исполнении, расположено внутри жилого квартала. Территория участка ограждена забором.  Водоснабжение и канализация централизованные, отопление центральное. Планировочная структура здания соблюдает принцип групповой изоляции. Помещение ДОУ включает в себя необходимый набор помещений. На территории д/с находятся четыре оборудованные  прогулочные площадки в соответствии Сан Пин, спортивная площадка, эколого – развивающий комплекс ( уголок леса, сада, поля, цветники).

4. Результаты деятельности ДОУ.

На протяжении учебного года ведётся систематическая работа по снижению заболеваемости и анализу групп здоровья в сравнении с предыдущими  месяцами, а в конце года определяются результаты и анализ здоровья в сравнении с предыдущим годом. 

Благодаря систематической работе, планомерной работе медицинского персонала и педагогов по профилактике заболеваний и оздоровления детей, заболеваемость остаётся  сравнительно на низких показателях в течение многих лет (см. Приложение № 5).
С каждым годом совершенствуется система оздоровления и физического развития детей, в результате чего дети, поступившие в детский сад со второй группой здоровья переходят в первую (см. Приложение №6)

Воспитанники и педагоги  ДОУ активно участвуют в различных конкурсах, смотрах, выставках (см. Приложение №7).

Если посмотреть на результаты анкетирования родителей по выявлению удовлетворенности образовательными услугами, оказываемыми в МДОУ детском саду «Родничок» п. Гирсово, то мы можем наблюдать, что 2010-2011 учебном году удовлетворены работой детского сада …..%, не удовлетворены ….%, ответели НЕ ЗНАЮ - …..% (см. Приложение №8).

Информация о деятельности ДОУ была представлена в спец выпуске газеты  педагогов и для педагогов Юрьянского района «Полный портфель новостей» апрель 2011года. На базе ДОУ создана видеотека о детском саде.

5. Кадровый потенциал

Важным условием организации жизнедеятельности в детском саду и организации образовательного процесса является кадровый потенциал. В ДОУ работает работоспособный стабильный коллектив, состоящий из 23 сотрудников, 9 из них педагоги.  В МДОУ работают специалисты: инструктор ФИЗО и музыкальный руководитель. Мониторинг образовательного уровня педагогов представлен в  (см. Приложение № 9 Таблица 1).
Профессиональный уровень педагогов вырос (таблица 2):

В 2010- 2011 году на 2ю квалификационную категорию аттестовались 2 педагога

С января 2011 года работает молодой педагог Печеницына О.Л. с высшим образованием (таблица 3).

Из данной таблицы 4 видно,  что большая часть педагогов имеют педагогический стаж ниже 20 лет. Коллектив помолодел. Из данной таблицы  видно, что 56% педагогов в возрасте до 50 лет.


Из таблицы 5 видно,  что педагоги своевременно проходят курсы повышения квалификации. Педагоги стараются повысить уровень педагогических знаний, занимаясь самообразованием, постоянно повышают свой педагогический уровень, посещая курсы повышения квалификации профессионального мастерства при КИПК и ПРО, методические объединения, школу передового педагогического опыта, работают в творческих группах района и области.


В следующей таблице №6 можно увидеть соотношение воспитанников .приходящихся на одного взрослого

6. Финансовые ресурсы ДОУ, их использование

Финансовые средства МДОУ образуются

-из бюджетных ассигнований;

- родительской платы;

- спонсорской помощи.

В 2010-2011 году приобрели: (см. Приложение № 10)

· Спортивное оборудование (велотренажёр, беговую дорожку, 2 спортивных мата, тренажер от плоскостопия, спортивные игры: боулинг, городки, футбол, баскетбол; массажные коврики, кегли, батут, спортивные мячи, обручи, массажные обручи, гимнастические диски, массажеры для ног, рук, дидактические игры и таблицы по ЗОЖ); 

· протирочную машину для приготовления салатов;

· компьютер, ноутбук, принтер, телефон – факс, телефон с выходом в город, подключен Интернет.

· Заменены  электрические лампы на энергосберегающие лампы дневного света в подготовительной  и частично в  старшей группах, установлена железная дверь – центральный вход, установлен  пластиковый оконный блок в музыкальном зале.

· Силами сотрудников детского сада оборудован музей старины под открытым небом

· Проведены косметические ремонты  в спортивном зале, лестничных маршах, на кухне во всех цехах, в прачечной.

Силами родителей  построены: 

· На прогулочных площадках (два домика, корабль, два песочника, сшиты накидки для песочников).

· Полностью отремонтированы и покрашены все постройки на прогулочных площадках.

· Проведены косметические ремонты во всех возрастных группах, а в старшей группе  полностью  заменены обои в группе и спальне, покрашено в раздевалке.

· Приобретены пособия на каждого ребёнка по программе Васильевой.  

7. Решения, принятые по итогам общественного обсуждения

Обозначенные проблемы,2009-2010 у.г., казавшиеся невыполнимыми, выполнены в 2010-2011 учебном году.

8. Перспективы и планы развития

Воспитательно-образовательный процесс

До июня месяца  внести коррективы в основную общеобразовательную программу ДОУ, написание перспективных планов работы воспитателей возрастных групп, корректировка Программы развития ДОУ и определение приоритетных задач на 2011-2012 учебный год – годовой план работы ДОУ.

 Административно – хозяйственная работа

· Установить дверные пролёты на лестничных маршах

· Заменить входную дверь с хозяйственного двора и на кухне.

· На дверях  установить доводчики.

· Заполнить водой пожарный водоём

· Установить водонагреватели во всех возрастных группах для мытья рук, в медицинском кабинете, постирочной, на пищеблоке.

· Установить кабины  в туалете старшей группы.

· Заменить водопроводные трубы с выводом кранов для технических целей во всех возрастных группах.

· Оборудовать площадку для сбора мусора.

· Провести очистку шахт вытяжной вентиляции. 

Все структурные преобразования в учреждении мы постараемся выполнить в 2011-2012 учебном году  основываясь на приоритетах развития муниципальной системы образования: здоровье детей, создание безопасных условий, поддержка талантливых детей, переход на государственный образовательный стандарт второго поколения.

ПРАВИЛЬНО
1.Общая характеристика заведения

1.МДОУ детский сад общеразвивающего вида «Родничок» с приоритетным осуществлением физического направления развития воспитанников п. Гирсово Юрьянского района Кировской области был открыт 07.02.1977г.

Право на ведение образовательной деятельности, установленные законодательством РФ, возникают у МДОУ с момента выдачи лицензии. 

29марта 2010 года детский сад получил очередную лицензию.

МДОУ проходит государственную аккредитацию в порядке, установленном законом РФ «Об  образовании», на основании  этого выдаётся  Свидетельство о государственной аккредитации - выдано 07.05. 2008 года.

Проектная мощность детского сада на 160 мест, общей площадью всех помещений 1860,6 кв.м.

Режим работы МДОУ – 5 дней в неделю, длительность пребывания детей 12 часов: с 7.00 до 19.00 

Фактическая наполняемость в 2010-2011 учебном году 75 человек.   Четыре группы, в том числе 1 группа младенческого возраста 15 детей, 1 среднего возраста 20 детей,1 старшего возраста 20 детей и 1 подготовительного 20 детей.

Всего в ДУ 37 мальчиков и 38 девочек.

 
В связи с нехваткой мест в детском саду двое детей  среднего возраста посещают неполный день, а только образовательную деятельность.

ДОУ осуществляет педагогическую поддержку и помощь семьям. В детском саду создан консультативный пункт для беременных женщин, родителей детей до 1 года и старше. Темы консультаций определяются по запросу родителей.

МДОУ  в своей деятельности руководствуется ФЗ, постановлениями  и распоряжениями Правительства РФ,  постановлениями и распоряжениями Правительства Кировской области, органов местного самоуправления, Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении,  Законом  об образовании, Уставом дошкольного образовательного учреждения, договором, заключённым между МДОУ и родителями (законными представителями). 

С 01.01. 20101года  разработана, принята и введена в действие программа развития ДОУ сроком на 5 лет.
 
В МДОУ подключен Интернет, создаётся сайт (сетевое взаимодействие), где будет размещаться информация для родителей (законных представителей).

2.Особенности образовательного процесса

Образовательный процесс в ДОУ осуществляется по основной общеобразовательной программе дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности с приоритетным осуществлением деятельности по развитию детей по физическому направлению. 

Годовой календарный график образовательного процесса согласован с Главой администрации Юрьянского района.

В результате правильного построения образовательного процесса, созданных условий внедрения инновационных технологий объективно и систематически отслеживается динамика развития детей. В МДОУ создана  перспективная система планирования, что позволяет на более качественном уровне осуществлять образовательный процесс и достигать высоких результатов, о чём свидетельствует мониторинг качества образовательного процесса, в сравнении по годам (см. приложение № 1).

Важным показателем результатов работы ДОУ является здоровье детей.
Медицинское обслуживание воспитанников осуществляется старшей медицинской сестрой ДОУ  и фельдшером ФАП п. Гирсово. Проводятся профилактические  и оздоровительные мероприятия в соответствии с  требованиями СанПина.
С целью проведения диагностики и оценки уровня состояния здоровья детей в апреле каждого года проводятся углублённые медицинские осмотры. 

Мониторинг здоровья воспитанников ДУ выявил следующую картину. В 2010-2011 году охват детей обследованных углубленным медицинским осмотром составил 95%, а в 2009-2010 году всего 64%. Из 75 детей в 2011 г. здоровых– 56 детей, а в прошлом учебном году – 37 человек. Результаты мониторинга показывают, что качество здоровья  детей повысилось в сравнении с предыдущим годом. (Приложение № 2).
Всего случаев заболевания за год в 2009г. - 169, в 2010г. - 137. Таким образом, в 2010 году заболеваний на 32 случая меньше (приложение № 3).
Часто болеющих детей  2009-2010 году – 7 человек
                   
 
 
2010-2011 году – 8 человек
С каждым годом совершенствуется система оздоровления и физического развития детей, в результате чего дети, поступившие в детский сад со второй группой здоровья переходят в первую. В 2010-2011 уч. году процент воспитанников с 1 группой здоровья повысился в 2 раза в сравнении с предыдущими годами, а с 3 группой здоровья в детском саду – 1 человек, остальные дети 2 группы здоровья  (приложение № 4).
Целостность педагогического процесса по физическому воспитанию способствует сохранению и укреплению здоровья детей.
- создана здоровьесберегающая модель организации физкультурно – оздоровительной  работы с детьми;

- разработана система профилактической работы с дошкольниками;

- работает в действии региональная программа Т.С. Казаковцевой   «Здоровье с детства»

-Создан и успешно внедряется в режим дня долгосрочный проект «Здоровьесберегающее образовательное пространство: обучение ОБЖ детей и сотрудников».

- обеспечиваются соответствующие условия для активизации двигательной активности и повышения  эмоционального психологического комфорта в ДОУ;

- ежегодно разрабатывается программа оздоровления детей в летний период с учётом возраста детей;

- укрепление материально–технической базы ДОУ в полном соответствии здоровьесберегающего образовательного пространства;

- установлен тесный контакт  с родителями воспитанников по вопросам сохранения и укрепления здоровья детей. 
Большую роль в сохранении здоровья воспитанников играет полноценное питание. В МДОУ 5- разовое питание по согласованию с родителями (законными представителями). Проводится оценка среднесуточного набора пищевых продуктов суточной калорийности и содержание основных пищевых веществ (белков, жиров, углеводов).  
Вся предоставляемая продукция сертифицирована. Обслуживание предоставляет фирма «А РТИС» г. Киров.
Педагоги ДОУ предоставляют детям  дополнительные услуги (см. приложение № 5).

В 2010-2011учебном году действуют 4 кружка. Дополнительным образованием охвачено 80% от общего числа воспитанников.

Руководителями кружков  разработаны программы, утверждённые на первом педагогическом совете. Программы отражают систему мероприятий на учебный год.

Разработан и введен в действие перспективный план работы по осуществлению преемственности детского сада и школы. 

Ведется активная работа по взаимодействию с социумом: сельской библиотекой, МУК СДК, ФАП п. Гирсово, МДУО школа искусств и спортивный корпус п. Мурыгино. 

Осуществляются разные формы работы с родителями.

3. Условия осуществления образовательного процесса.

Для качественного осуществления образования детей  в ДОУ создаются все необходимые условия, которые способствуют творческому развитию ребёнка, как в воспитательно - образовательной деятельности, так и в самостоятельной. Создана предметно – развивающая  среда в помещении (см. Приложение № 6), в возрастных группах, на участке детского сада для совместной и индивидуальной деятельности (см. Приложение № 7)

В этом учебном году детский сад был обеспечен учебными материалами, наглядными пособиями, игрушками, игровыми предметами, мини-библиотеками по каждой возрастной группе в достаточном количестве 
За создание безопасных условий в МДОУ отвечает заведующий и заведующий хозяйством:

· ведётся работа с нормативно-правовой базой по безопасности в ДОУ.

· детский сад оборудован пожарной сигнализацией

· создана комиссия по охране труда.

· один  раз в 6 месяцев проводятся инструктажи  с сотрудниками  по пожарной безопасности, охране труда и технике безопасности.

· ежедневно проводится технический осмотр здания, территории и помещений ДОУ, а так же проверка подвальных, подсобных, хозяйственных помещений, 

· два раза  в год проводиться проверка пожарных кранов, средств пожаротушения.

· один раз в 6 месяцев проводится отработка плана эвакуации при пожаре.

·  ведётся пропускной режим.

· своевременно выполняются предписания органов Госпожнадзора и Роспотребнадзора.

Материально – техническая база

Здание детского сада 2-х этажное, в каменном исполнении, расположено внутри жилого квартала. Территория участка ограждена забором.  Водоснабжение и канализация централизованные, отопление центральное. Планировочная структура здания соблюдает принцип групповой изоляции. Помещение ДОУ включает в себя необходимый набор помещений. На территории д/с находятся четыре оборудованные  прогулочные площадки в соответствии Сан Пин, спортивная площадка, эколого – развивающий комплекс ( уголок леса, сада, поля, цветники).

4. Результаты деятельности ДОУ.

Воспитанники и педагоги  ДОУ активно участвуют в различных конкурсах, смотрах, выставках (см. Приложение №8).

Если посмотреть на результаты анкетирования родителей по выявлению удовлетворенности образовательными услугами, оказываемыми в МДОУ детском саду «Родничок» п. Гирсово, то мы можем наблюдать, что 2010-2011 учебном году удовлетворены работой детского сада 90%, не удовлетворены 2%, ответили не знаю - 8% (см. Приложение №9). Удовлетворённость родителей детским садом по сравнению с предыдущим годом  понизилась на 6% .
Информация о деятельности ДОУ была представлена в спец выпуске газеты  педагогов и для педагогов Юрьянского района «Полный портфель новостей» апрель 2011года. На базе ДОУ создана видеотека о детском саде.

5. Кадровый потенциал

Важным условием организации жизнедеятельности в детском саду и организации образовательного процесса является кадровый потенциал. В ДОУ работает работоспособный стабильный коллектив, состоящий из 23 сотрудников, 9 из них педагоги.  В МДОУ работают специалисты: инструктор ФИЗО и музыкальный руководитель. Мониторинг образовательного уровня педагогов представлен в  (см. Приложение № 10 Таблица 1).
Профессиональный уровень педагогов вырос (таблица 2):

В 2010-2011 году на 2ю квалификационную категорию аттестовались 2 педагога.
С января 2011 года работает молодой педагог Печеницына О.Л. с высшим образованием. Из таблицы № 3  видно,  что большая часть педагогов имеют педагогический стаж ниже 20 лет. Коллектив помолодел. Из таблицы № 4  видно, что 56% педагогов в возрасте до 50 лет.


Из таблицы 5 видно,  что педагоги своевременно проходят курсы повышения квалификации. Педагоги стараются повысить уровень педагогических знаний, занимаясь самообразованием, постоянно повышают свой педагогический уровень, посещая курсы повышения квалификации профессионального мастерства при КИПК и ПРО, методические объединения, школу передового педагогического опыта, работают в творческих группах района и области.


В таблице № 5 можно увидеть соотношение воспитанников .приходящихся на одного взрослого

6. Финансовые ресурсы ДОУ, их использование

Финансовые средства МДОУ образуются

-из бюджетных ассигнований;

- родительской платы;

- спонсорской помощи.

В 2010-2011 году приобрели: (см. Приложение № 10)

· Спортивное оборудование (велотренажёр, беговую дорожку, 2 спортивных мата, тренажер от плоскостопия, спортивные игры: боулинг, городки, футбол, баскетбол; массажные коврики, кегли, батут, спортивные мячи, обручи, массажные обручи, гимнастические диски, массажеры  для ног, рук, дидактические игры и таблицы по ЗОЖ); 

· протирочную машину для приготовления салатов;

· компьютер, ноутбук, принтер, телефон – факс, телефон с выходом в город, подключен Интернет.

· Заменены  электрические лампы на энергосберегающие лампы дневного света в подготовительной  и частично в  старшей группах, установлена железная дверь – центральный вход, установлен  пластиковый оконный блок в музыкальном зале.

· Силами сотрудников детского сада оборудован музей старины под открытым небом

· Проведены косметические ремонты  в спортивном зале, лестничных маршах, на кухне во всех цехах, в прачечной.

Силами родителей  построены: 

· На прогулочных площадках (два домика, корабль, два песочника, сшиты накидки для песочников).

· Полностью отремонтированы и покрашены все постройки на прогулочных площадках.

· Проведены косметические ремонты во всех возрастных группах, а в старшей группе  полностью  заменены обои в группе и спальне, покрашено в раздевалке.

· Приобретены пособия на каждого ребёнка по программе Васильевой.  

7. Решения, принятые по итогам общественного обсуждения

Обозначенные проблемы,2009-2010 у.г., казавшиеся невыполнимыми, выполнены в 2010-2011 учебном году.

8. Перспективы и планы развития

Воспитательно-образовательный процесс

До июня месяца  внести коррективы в основную общеобразовательную программу ДОУ, написание перспективных планов работы воспитателей возрастных групп, корректировка Программы развития ДОУ и определение приоритетных задач на 2011-2012 учебный год – годовой план работы ДОУ.

 Административно – хозяйственная работа

· Установить дверные пролёты на лестничных маршах

· Заменить входную дверь с хозяйственного двора и на кухне.

· На дверях  установить доводчики.

· Заполнить водой пожарный водоём

· Установить водонагреватели во всех возрастных группах для мытья рук, в медицинском кабинете, постирочной, на пищеблоке.

· Установить кабины  в туалете старшей группы.

· Заменить водопроводные трубы с выводом кранов для технических целей во всех возрастных группах.

· Оборудовать площадку для сбора мусора.

· Провести очистку шахт вытяжной вентиляции. 

Все структурные преобразования в учреждении мы постараемся выполнить в 2011-2012 учебном году  основываясь на приоритетах развития муниципальной системы образования: здоровье детей, создание безопасных условий, поддержка талантливых детей, переход на государственный образовательный стандарт второго поколения.
























































































































































































































































































