Путешествие в космос

2011 объявлен годом Космонавтики в России. Давно это было, покорение человеком космоса, но история хранит горделиво имя первого космонавта, Юрия Гагарина.

В целях совершенствования воспитательного процесса, развития патриотизма, расширения знаний детей  о космосе и космических достижениях, которые принесли славу российской науке и технике в нашем детском саду прошли интересные мероприятия, посвящённые пятидесятилетию полёта в космос первого космонавта Юрия Гагарина.

Воспитатели групп провели беседы, посвящённые космической тематике. Дети с интересом слушали рассказы, которые сопровождались показом мультимедийных презентаций, рассматривали иллюстрации. 

 Активное участие приняли воспитанники нашего детского сада в выставке рисунков «Я рисую космос». 

А сколько мастерства и творчества проявили дети и родители в изготовлении поделок на выставку «Космические фантазии»! Мастерили ракеты из бумаги, делали различные аппликации, лепили поделки из пластилина. Все работы  были оригинальные, но особенно хочется отметить семьи Тюниных, Тайметовых и Пыхтеевых. Здесь фантазиям не было предела! 

Интересно прошло и спортивное развлечение «Путешествие к разноцветным планетам». Команды «Уранчики» и «Плутончики»  в  своих космических экипажах отправились навстречу разным испытаниям и неожиданностям. Ребята строили ракеты, побывали на разноцветных планетах, где им приходилось преодолевать различные  препятствия. Дети показали хорошие знания о космосе, быстро справились с различными заданиями, проявили находчивость, смекалку, смелость. 

Небывалый восторг вызвал у детей кукольный театр «Полёт фантазии».

Они  с удовольствием отправились в космическое приключение вместе с героями любимой детской передачи «Спокойной ночи, малыши» - Хрюшей, Степашкой, Филей, Каркушей и Мишуткой. Ребята переживали, когда картонный межпланетный звездолёт потерпел крушение, радовались, когда друзья удачно «припланетились» и громко апплодировали, когда все приключения остались позади.

50 лет прошло с полёта в космос первого космонавта. И у наших детей новые герои для подражания: Бэтман, человек – паук, Черепашки Ниндзя…

Но детей следует воспитывать на истинных идеалах мужества и героизма, ведь это наша история, память и гордость. И, кто знает, может кто – то из наших малышей покорит просторы Вселенной.
 

