   В д/с "Солнышко" с.Загарье состоялась встреча с родителями на тему "Ребенок и правила дорожного движения". В ней приняла участие инспектор ОГИБДД п. Юрья Сарапулова Е.И. Она рассказала родителям о происшествиях на дорогах Кировской области, в которых пострадали дети, ответила на вопросы, интересовавшие родителей. Затем родители вместе с детьми стали участниками   КВНа "Красный, желтый, зеленый" по правилам дорожного движения, который подготовили и провели педагоги Койкова И.Г и Зяблицева С.Н.
    Две команды "Знайки" и "Почемучки" соревновались за право быть лучшими. Во время соревнования дети и родители отвечали на различные вопросы, рассказывали стихи, пели песни, соревновались друг с другом в быстроте и ловкости, встречались с различными героями сказок. 
    Мероприятие прошло очень интересно и весело. Дети показали свои знания в области безопасности дорожного движения. Победила дружба! Все участники мероприятия получили памятные и сладкие призы. А родители - памятки от ОГИБДД о соблюдени правил безопасности дорожного движения.
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