Школьный Синтон-клуб. Методические рекомендации

Гуралевич Ядвига Вячеславовна, учитель черчения СШ № 82, г. Ульяновск

Подготовительная работа по созданию клуба

Этап 1. Информационный. Школьная газета-молния информирует о возможности создания в школе Синтон-клуба и приглашает старшеклассников на оргвстречу. 

Этап 2. Мотивационный. Пришедшим на встречу ребятам кратко рассказывают о том, что будет представлять собой Синтон-клуб: работа будет направлена на сплочение ребят в группу, на создание между ними теплых, дружеских отношений; на личностное развитие каждого и повышение общей духовной и психологической культуры. Занятия предлагается проводить в разных формах: лекций, дискуссий, тематических медитаций, анализа конкретных жизненных ситуаций, ролевых и деловых игр, психогимнастики и актерского тренинга.

Этап 3. Принятие решения.

1. Анкетирование учащихся о необходимости создания клуба. (Приложение 1).

2. Подведение итогов анкетирования.

3. Составление списка членов клуба, планирование встречи по подготовке к открытию клуба.

Этап 4. Создание эмблемы.

1. Сбор инициативной группы. Определяется понятие эмблемы, ее отличие от символа. Демонстрируются различные эмблемы. Эмблема — это обозначение какого-либо понятия или идеи. В отличие от символа эмблема лишь указывает на них, ограничиваясь чисто условной связью с ними. В основе эмблемы лежит какая-либо геометрическая фигура, в нее вписывается рисунок предмета, указывающего на содержание идеи клуба. Рисунок должен быть простым, четким и заметным, поэтому его окружают контуром и окрашивают в два–три контрастных цвета.

2. Создание эскизных проектов. Имея представление о тематической направленности клубной работы, ребята разрабатывают эскизы эмблемы Синтон-клуба. После коллективного обсуждения выбирается путем голосования один из эскизов.

Этап 5. Принятие законов, правил, принципов. Во время диспутов и дискуссий общаться нелегко, поэтому необходимо принять основные правила общения. За основу берутся принципы общения Д. Карнеги, помогающие завоевать друзей. В ходе общего обсуждения принимаются те правила общения, с которыми ребята не просто согласны, но которые хотят применять (Приложение 2). Чтобы работа клуба была четкой организованной, необходимо принять такие законы и правила поведения, на которые во время встречи будет ориентироваться вся группа без исключения (Приложения 3, 4).

Открытие клуба. Сценарий мероприятия.

Вводная часть. Место проведения — актовый зал школы. Группа размещается по кругу таким образом, чтобы каждый участник мог видеть всех остальных.

Ведущий: а) несколько слов о Синтон-клубе: «синтонным» называют человека, который легко настраивается на волну собеседника и свободно входит с ним в контакт («син» — вместе, «тон» — звук). Из предложенных вами эмблем выбрана эта…(показывает на эмблему, представленную на стенде). Она означает: мы вместе потому, что нашими сердцами и разумом движет стремление к общению; б) провозглашение законов, правил, принципов.

Знакомство. 

Ведущий: Вижу, вы пришли в клуб группами. Здесь вам предстоит стать командами — сплоченными коллективами с выборным капитаном, с девизом. Даю вам10 минут на то, чтобы выбрать капитана, придумать вашей будущей команде название, девиз и разыграть сценку, подкрепляющую название или девиз. К примеру, вы назвали себя «Лунатики». Постарайтесь тогда, чтобы мы увидели и почувствовали это в вашей сценке. Если же вы «Космические звезды», то покажите именно это. Желаю вам доказать, что ваша команда самая дружная.

Спустя 10 минут команды уже без помощи ведущего устанавливают порядок и налаживают взаимоотношения между собой. 

Ведущий: Итак, теперь вы две команды. Как правило, всякое коллективное дело начинается со взаимного знакомства людей. Хорошая традиция, не будем пренебрегать ею, даже если вы и знакомы друг с другом. 

1. Хоровод-знакомство. Вначале все по кругу называют свои имена. Затем ведущий указывает на кого-либо (можно бросить ему мяч), и все (на кого указывают — тоже) хором произносят его имя. То же повторяется с несколькими другими участниками.

2. Знакомство продолжается. 

Ведущий: У всех у вас на головах «кокошники». Изображения на них указывают на те или иные ваши интересы. Давайте познакомимся поближе?

Ведущий: А теперь физическая и эмоциональная разминка — испытание команды на согласованность.

А. Построение. Команды встают в две шеренги напротив друг друга. Все закрывают глаза, и каждая команда вслепую перестраивается по росту. Какая команда построится быстрее? 

Б. Испытание «Песня»: а) организовать общий хор, построившись в 2–3 ряда; б) исполнить куплет общеизвестной песни; в) задание усложняется: все хором поют вслух — хлопок ведущего — продолжают петь «про себя» — хлопок ведущего — вновь поют вслух — хлопок ведущего — поют «про себя» и т. д.; оценивается правильность порядка в исполнении песни командами.

Игровой тренинг. Упражнение «Ассоциация». Участники рассаживаются в круг. Ведущий берет мяч, задает вопрос кому-либо из участников и тут же бросает ему мяч. Тот ловит мяч и сразу, практически не думая, отвечает и возвращает мяч ведущему. Вопросы ведущего: вам нравится быть… (кем-либо)? Вы хотите быть похожим на …(цветок, животное, дерево и т.д.)? Вам нравится быть … (каким)? Ряд этих вопросов можно продолжить. 

Заключительная часть. 

Ведущий: Наша встреча подошла к концу. Пожалуйста, сядьте в круг и скажите мне: что вам понравилось и что не понравилось? Что мешало и что помогало? Что удалось — что не получилось? Когда ведущий помогал, а когда был помехой для работы команды? Чему не уделили внимание? Что изменилось для вас за время встречи?

Ведущий: Прежде чем уходить, прошу каждого подойти к стенду и отметить на нем свое эмоциональное состояние. Прошу также коротко ответить на вопросы анкеты (Приложения 5, 6). 

Ведущий: До скорой встречи, друзья. Следующий наш разговор — о любви и дружбе. 

Анализ открытия клуба. На открытие пришли все ребята. Даже понедельник (у старшеклассников УПК в разных школах района) не помешал собраться всем. Встреча удивила своим творческим характером: у ребят богатая фантазия, актерские способности, хорошее чувство юмора. Все делалось экспромтом, при дефиците времени, но это только активизировало творческое начало в участниках.

Они тут же стали применять в своем общении провозглашенные принципы. Например, в разговоре слышались фразы: не кричи, даже если ты прав; не пытайся переделывать других. К концу встречи ребята приняли установленные ими сообща принципы как свои личные и исключительно сами регулировали поведение друг друга.

Все с удовольствием участвовали в предложенных играх. Охотно отвечали на вопросы о себе, часто с юмором. Даже от повышенного внимания других не терялись, вели себя непринужденно и уверенно. У каждого было готово собственное мнение, его не боялись высказывать вслух и старались выражать в оригинальной форме. Этому помогали упражнения: все они обеспечивали эмоциональную разминку. Иными словами, снимали внутреннее эмоциональное напряжение; раскрепощали, делали более свободными в движениях; устраняли некоторые психологические барьеры и «маски»; помогали ближе узнать друг друга, установить контакты, быть внимательным, наблюдательным, способным к доверительности, восприимчивым ко впечатлениям. По окончании встречи в листах эмоционального настроя ребята указали: «интересно» (24 ученика и 5 гостей) и «не знаю» (2 ученика). Вывод: клуб ребятам нужен. 

Сценарий клубного заседания «О любви и дружбе»

Вводная часть. Все садятся в круг. Оглашаются правила, законы, принципы.

Психогимнастика. Упражнение «Знакомство». В алфавитном порядке зачитываются имена ребят. Повторное называние имен ускоряет их запоминание. Задание на построение: какая команда построится быстрее. Поощряется находчивость. Упражнение «Плетень». Участники и ведущий встают лицом в круг и берутся за руки. Ведущий дает команду повернуться всем на 180 градусов, не расцепляя рук. Это положение фиксируется. Затем по команде «раз» все снова разворачиваются и встают в первоначальное положение, тоже не расцепляя рук.

Упражнение требует эмоциональности и необычных движений, что способствует внутреннему раскрепощению.

Основная часть. Беседа-диспут по теме «Любовь и дружба». Тему неделю назад выбрали сами участники. За неделю до встречи им было дано еще и домашнее задание (Приложение 7). «Завершающий круг» беседы-диспута: ведущий спрашивает, что стало главным для каждого в этом разговоре; ребята отвечают по кругу.

Игра «Покажи фразу — угадай фразу». Зачем эта игра? Она требует от каждого игрока пластичности в движениях, фантазии, остроумия, а от команды — коллективного творчества и взаимопонимания. Фразы подбираются такие, чтобы вызывали у игроков психологически значимые и по-житейски добрые переживания. Группа делится на три команды, и все садятся. Игра многим знакома: команде нужно угадать фразу, которую один из участников показывает при помощи пантомимы — жестами, мимикой, движениями. Выбираются по два демонстратора (юноша и девушка) от каждой команды. Фразы заранее записываются на листе бумаги. Написанную фразу показывают демонстраторам и всем участникам, за исключением угадывающей команды. Затем демонстраторы изображают эту фразу с помощью пантомимы, а отгадывающая команда пытается сформулировать ее словами. Отгадывающая команда может задавать вопросы демонстраторам. Перед этим всем командам дается 3 минуты, чтобы договориться, кого выбрать демонстраторами и как условно изображать понятия, как — ту или иную конкретную вещь и как — части слова (приставку, корень и т.д.). Затем ведущий просит угадывающую команду сесть спиной к остальным командам. Приглашает к себе демонстрантов, а их выход просит сопровождать аплодисментами. Потом предлагает демонстраторам вытянуть, как экзаменационный билет, свою фразу. Возможные фразы: «Любезный друг явился вдруг», «Милый, давай помечтаем вдвоем», «Леди требует любви и уважения» и т. д. Стоит обратить внимание на подбор слов: чтобы их можно было показать и угадать, надо отобрать те, которые обозначают самые характерное в человеческих взаимоотношениях. На подготовку показа отводится 2–3 минуты. Пока она продолжается, ведущий обходит всех игроков и показывает им фразу так, чтобы отгадывающая команда, сидящая спинами к другим участникам, ее не видела. Произносятся слова «Игра началась!», и засекается время начала игры. На угадывание отводится от 3 до10 минут. Затем сменяются и фраза, и угадывающая команда. Если угадывают очень быстро, игру можно еще раз начать заново.

Игра «Такие нежные слова». От каждой команды понадобится 2 человека — юноша и девушка с «самыми теплыми душами и горячими сердцами». Дается одна минута, чтобы выбрать их. Ведущий ставит в центр два стула один против другого. Просит выйти к нему выбранного юношу. Тот должен пригласить в центр круга девушку из любой команды — ту, которая ему нравится больше всех. Ведущий предлагает ей сесть на один из двух стульев в центре, а юношу усаживает на другом, напротив нее. Всех остальных приглашает разместиться вокруг этих двоих, как можно ближе к ним, чтобы все хорошо видеть и слышать.

Задание юноше: глядя на эту замечательную девушку, как можно дольше, без пауз говори ей добрые, теплые, красивые слова. Можно употреблять лишь эпитеты типа «красивая…милая…удивительная…», рассказывать о чувствах, которые вызывает в тебе она, признаваться ей в любви. Но говорить нужно без пауз, и твои слова должны быть приятны девушке. Девушка слушает и испытывает удовольствие от них. Сможешь продержаться так две минуты? Пауза больше пяти секунд означает конец речи. А теперь пусть девушка подаст руки молодому человеку, и он может начинать. Готов? Продолжительность любовной речи фиксируется секундомером. 

Заключительная часть. Все участники садятся в круг. Ведущий:

— Наша встреча подошла к концу. Занятие, это очевидно, вызвало у вас много разных чувств. Прошу отметить, уходя, свое эмоциональное состояние на плакате (Приложение 8).

Структурные компоненты заседаний клуба

Все садятся в круг.

1. Вводная часть (законы, правила) — от 2 до 5 минут.

2. Психогимнастика (10–15 минут): 1) 2–3 упражнения; 2) анализ.

3. Основная часть (30–40 минут): 1) беседа-диспут, дискуссия; 2) анализ. 

4. Заключительная часть (15–20 минут): 1) 1–2 упражнения; 2) анализ.

Примечание: продолжительность занятия — от 1 часа до1,5 часа.

Вводная часть. 1. Группа размещается по кругу таким образом, чтобы каждый участник мог видеть всех остальных. 2. Оглашаются законы, правила (Приложения 2, 3, 4).

Психогимнастика (Приложение 5).

Основная часть. Проводится по теме, выбранной группой. За неделю до встречи ее участникам сообщается тема и вопросы для обсуждения. Обсуждение проводится или как беседа-диспут, или как дискуссия.

Беседа-диспут. «Главное в беседе — будить мысль, но не говорить при этом, как надо думать» (Сократ). Беседа-диспут проводится следующим образом: всем задается два вопроса в качестве домашнего задания; по кругу выслушиваем всех желающих высказать свое мнение. 

По ходу беседы ведущий имеет право: наравне с участниками высказывать свое мнение; задавать дополнительные вопросы; минимально интерпретировать ответы; пояснять смысл сказанного. Ведущий обязан: предоставить каждому участнику право оставаться при своем мнении. Ведущий не должен: сводить диспут к обсуждению одного мнения; навязывать свое мнение как единственное верное. Ведя диспут, он подчеркивает мысль: сколько участников — столько мнений. Диспут — это обсуждение проблемы (проблем) с разных точек зрения. Диспут — это и столкновение разных мнений. Дискутируя, ребята учатся спорить, убеждать, доказывать верность своей точки зрения логически, своим поведением, своими духовными качествами; учатся видеть и признавать собственные ошибки. И обязательно соблюдают такие правила беседы: проявляй тактичность, уважай мнение собеседника; говори о наболевшем так, чтобы твое слово будило в слушателе мысль и добрые чувства. В заключение беседы-диспута ведущий проводит «завершающий круг» обсуждения: задает вопрос о том, что каждый участник определили для себя как главное в данной теме. Ребята отвечают по кругу.

Дискуссия по проблеме. Коллективное обсуждение помогает найти выход из самой сложной ситуации. Дискуссия проходит так: все участники, в том числе ведущий, садятся в круг на стулья; предлагается проблема, характерная для юношеского возраста, или по инициативе ребят задается проблемная ситуация. Например, речь заходит об одиночестве в семье, в классе. Ведущий ставит вопрос: что можно предложить для решения этой проблемы? На обсуждение вопроса отводится 15–20 минут. Дефицит времени стимулирует мозговую деятельность. В первые минуты неизбежно выдвигаются банальные или пустые идеи. В ходе дискуссии должны соблюдаться правила: не критиковать предлагаемые идеи; не начинать фразы со слов «нет», «это невозможно». Запрет на критику облегчает выдвижение любых идей. А если хотя бы одного одернуть, то остальные будут думать только о том, как бы не показаться еще глупее. После того как все идеи высказаны, следует отобрать лучшие — а не отбрасывать худшие. Основу дискуссии могут составлять вопросы четырех направлений: о жизни и смерти, о Боге, о жизненном предназначении (экзистенциальные проблемы) ; об алкоголизме, наркомании, преступности, расизме, насилии, отношениях поколений (общесоциальные проблемы) ; об общественных идеалах, о свободе личности (политические проблемы); об экологии, о межгосударственных отношениях (проблемы отношения к будущему). Целью любого вопроса является помощь подростку в социальном самоопределении (Приложение 6).

Заключительная часть. Необходимо подчеркнуть важность этой части встречи. Перед уходом ее участники должны собраться вместе, чтобы еще раз почувствовать объединяющее, сплачивающее «Мы» и на прощанье сказать друг другу добрые слова. Но сначала резюмируется, какой же они нашли выход из обсуждавшейся сложной жизненной ситуации. После этого все делятся на две группы — на «сторонников» и «противников» найденного решения. Они садятся напротив друг друга и через вопрос — ответ проверяют на прочность принятое решение, выявляют в нем слабые места. В заключение еще раз формулируется принятое сообща решение, но подчеркивается при этом, что личное мнение может отличаться от мнения большинства. Заканчивается встреча выстраиванием рейтинга. Каждый участник выражает свое отношение к встрече двумя способами. Сначала проводится цветовой экспресс-опрос «Твое настроение»: надо поднять карточку, соответствующую твоему настроению (красная — отличное настроение; желтая — хорошее; зеленая — удовлетворительное). Затем все участвуют в игре «Твое место в кругу друзей». Садятся в круг, в центре которого ведущий помещает какой-либо всем известный предмет — собственность клуба, и предлагает ребятам положить любой принадлежащий им предмет ближе или дальше от клубного — кому как захочется. Судя по этому расстоянию, можно говорить о том, в какой степени каждый был включен в совместную деятельность на встрече, насколько активно участвовал в ней.

Заканчивается встреча игрой «Комплимент по кругу». Все берутся за руки, и каждый говорит соседу справа искренний комплимент, который, по его мнению, тот заслужил сегодня. Сосед справа должен с достоинством принять комплимент. А ведущий заметит, что каждый сегодня был интересным участником и чем-то отличился.

Анализ работы. Работа Синтон-клуба позволяет сделать следующие выводы. 

В клубе созданы внешние условия для реализации таких потребностей старших школьников, как самопознание, самоопределение, самоутверждение, самосовершенствование и общения — ведущей деятельности старшеклассников. Под внешними условиями подразумеваются: материальная база (наличие помещения, технических средств — магнитофона и микрофона); организационные принципы (самоуправление с помощью инициативных групп; возможность выбирать форму досуга; сложившийся на основе общих интересов коллектив единомышленников); психологическая обстановка, т. е. отношения сотрудничества, доверия и взаимоуважения.

Клуб помогает ребятам раскрывать и развивать свои способности, поскольку предоставляет им возможность попробовать себя в разной деятельности: в придумывании инсценировок и в их исполнении, в организации и проведении самих встреч. Происходит самоутверждение подростков в деятельности. Развивается самостоятельность и инициативность, реализуется самоопределение. В клубе ребята учатся жить по принципу «здесь и теперь», что позитивно влияет на эмоциональное восприятие жизни. «Здесь и теперь», т. е. в клубе, они стараются быть искренними, доброжелательными, а также имеют право иногда раздражаться. В клубном коллективе сложилась атмосфера доверия и взаимопонимания, дружбы, взаимоуважения, в этом окружении ребята находят себе новых друзей, приобретают уверенность в себе, самоутверждаются в кругу сверстников. Клубные занятия по своей сути являются тренингом, формирующим эмоции и чувства, из которых складывается личность подростков. Клуб позволил школе перейти в воспитательном процессе «от слов к делу», от деклараций к реальному развитию социальной личности школьников.
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Приложение 1

Анкета для учащихся

1. Да, я считаю идею создания в нашей школе Синтон-клуба отличной и желаю стать членом клуба.

2. Мне это интересно.

Прочитайте и нужное вам подчеркните.

Приложение 2

Основные правила общения в клубе

За основу взяты принципы общения Д.Карнеги, которые помогают «завоевывать друзей»:

1. Умейте внимательно и не перебивая выслушать другого. 

2. Всегда внушайте своему собеседнику сознание его значительности.

3. Проявляйте искренний интерес к его проблемам.

4. Задавайте вопросы, на которые будет приятно ответить.

5. Уважайте чужое мнение.

6. Улыбайтесь, чаще называйте имя собеседника.

7. Делайте комплементы!

Примечание: письменно оформлены лишь те правила и принципы общения (именно они здесь и приведены), с которыми ребята не просто согласны, но и хотят применять.

Приложение 3

Законы клубной жизни

1. «Здесь и теперь» — каждый член клуба рассказывает лишь о том, что он видит, слышит и чувствует именно здесь, в окружении своей группы, и именно в момент встречи.

2. Закон, или принцип, защищенности. Понимается как безусловное уважение Я-позиции каждого члена клуба.

3. Обязательное участие в занятии всех присутствующих на нем сторонних наблюдателей, людей, не являющихся членами клуба. 

Примечание: письменно оформлены лишь те законы (именно они здесь и приведены), которые предложены и утверждены самими ребятами.

Приложение 4

Правила поведения на клубных занятиях

1. Добровольная активность при условии, что имеется четкая и определенная собственная позиция. Не хочешь говорить или выполнять то или иное задание — не надо, но сообщи об этом условным знаком. «Запрещающий знак» придумывают сами члены клуба, он означает «не хочу говорить» или «не хочу участвовать».

2. Нет правильных или неправильных ответов. Ответ будет всегда правильным, если он выражает твое мнение.

3. Лучше промолчать, чем говорить не то, что думаешь, или просто врать.

4. Нельзя давать оценку выступлению другого участника, если сам он об этом не просит.

Приложение 5

Упражнения-задания для психогимнастики 

Упражнение 1. «Знакомство».

А. «Клубок», или «Снежный ком». Предлагается, как правило, в группе, где не все знакомы друг с другом. Начинается оно так. Ведущий называет свое имя, следующий (по или против часовой стрелки — как удобнее) участник повторяет имя ведущего и произносит свое. Очередной участник вспоминает вслух два предыдущих имени и называет свое и т. д. В больших группах круг можно поделить на 2–3 части, чтобы упростить задачу для последних по очереди игроков. При этом необходимо отметить, на ком заканчивается счет и кто начинает новую цепочку.

Б. «Хоровое знакомство». Сначала каждый по кругу называет свое имя. Затем ведущий указывает на кого-то одного, а весь круг (в том числе и тот на кого указали) хором произносят его имя. Это повторяется несколько раз с разными участниками.

Упражнение 2. «Построение».

А. Построение по росту. Сразу же возникает вопрос, откуда начинать строиться. Не спешите давать ответ — промолчите, сделайте вид, что не слышите вопроса. Это поможет выявить лидера — того, кто возьмет на себя инициативу в построении.

Б. Построение по росту вслепую (все закрывают глаза) и молча (все молчат), т. е. построение на ощупь.

В. Построении по цвету волос.

Г. Построение в алфавитном порядке имен (тогда каждое имя произносится неоднократно, что ускоряет запоминание).

Упражнение 3. Эксперимент с песней. Для этого упражнения все строятся в 2–3 ряда или встают произвольно, кому как удобно. После этого ведущий предлагает спеть всем вместе куплет какой-либо популярной песни. Затем задание усложняется. Начинают с пения хором вслух — хлопок ведущего — поют про себя — хлопок ведущего — вновь поют вслух — хлопок ведущего — вновь поют про себя и т. д. В ходе упражнения отмечается количество нарушений ритма пения и одновременно способность сохранить свой ритм; неслаженное пение всего хора или группы рассматривается как возможность для совместной работы на успех.

Упражнение 4. «Плетень». Группа и ведущий встают лицом внутрь круга и берутся за руки. Ведущий дает команду повернуться всем на 180 градусов, не расцепляя рук. Необходимо зафиксировать это положение. Затем по команде «раз» надо снова развернуться и встать, не расцепляя рук, в первоначальное положение. Упражнение проходит эмоционально, требует нестандартных движений и внутренне раскрепощает участников.

Упражнение 5. «Змейка-путаница». Все берутся за руки и встают цепочкой. Ведущий ведет эту цепочку, подныривая под сцепленные руки и стараясь спутать ее. После того как она окончательно запутана, игроки должны распутать ее, не отпуская рук. Распутывает или тот, кто находится на противоположном от ведущего конце цепочки, или сам ведущий, двигаясь в обратную сторону. На упражнение реагируют очень эмоционально, в движениях участников появляется раскованность.

Упражнение 6. «Улови ритм». Участники образуют круг. Кто-то начинает выстукивать какой-либо ритм, остальные стараются воспроизвести его. Каждый ритм должен быть четким, определенным, сочетаться со всеми другими, а вместе они должны звучать как один мотив. Затем ведущий предлагает, чтобы кто-то из группы изменил ритм, остальные должны следовать этому новому ритму. Необходимо, чтобы первый ритм сохранялся, пока все остальные не совпадут с ним. Упражнение позволяет выявить лидеров и ведомых, помогает преодолеть боязнь того, что «моя идея не найдет отклика у других».

Упражнение 7. «Объединим ритмы». Ведущий предлагает объединить ритмы. Поначалу они у всех разные, а в конце упражнения должны слиться в единое целое. Возможно, понадобится показать, как это может происходить на деле. После показа ведущий напоминает участникам, что им надо постараться создать единый, цельный ритм. Упражнение сплачивает группу.

Упражнение 8. «Улови взгляд». Группа рассаживается по кругу так, чтобы каждый участник видел всех других. Ведущий «передает» свой взгляд одному из игроков. После того как преемник понял, что взгляд адресован ему, он улавливает его и передает» следующему игроку, которого сам и выбирает. Став «передатчиком», третий игрок «передает» взгляд четвертому, и так продолжается до тех пор, пока взгляд не затеряется. Остальные игроки должны внимательно следить за передвижением взгляда. Когда взгляд затеряется, ведущий начинает расследование: кто кому передавал взгляд, и где он мог «сойти с дистанции». После этого подсчитывается количество «передатчиков»-преемников. Упражнение повторяется дважды или трижды. Оно позволяет определить степень внимательности группы, развить наблюдательность, доверительность, умение чувствовать другого человека.

Вывод. Все эти упражнения представляют собой физическую и эмоциональную разминку, которая раскрепощает, делает более свободным в движениях. Снимается внутреннее эмоциональное напряжение, устраняются некоторые психологические барьеры, «маски». Упражнения кладут начало знакомству, помогают лучше узнать друг друга. Упрочивают контакты участников . Выявляют степень и значимость внимательности, наблюдательности, доверительности, способствуют их развитию.

Приложение 6 

Упражнения-задания к «Основной части»

Тема: осознание мотивов межличностных отношений; умение выражать свои чувства.

Упражнение 1. «Мотивы поступков».

Ведущий: «Наши поступки побуждаются разными силами. Мы делаем что-либо для других потому, что симпатизируем этим людям, любим их, или потому, что «так положено», так принято в обществе. Или, например, из страха, из боязни наказания. Иногда мы делаем что-то, не осознавая зачем. Порой думаем, что из лучших побуждений, но оказывается, что в основе — все тот же страх. Вспомните два случая из вашей жизни. Один, когда вы сделали что-то из страха перед гневом, осуждением, наказанием, но в тот момент не осознавали этой причины. Другой — когда вы сделали что-то по той же причине, но при этом прекрасно ее осознавали». Записав такие примеры, желающие рассказывают о них. Затем ведущий просит вспомнить два поступка, продиктованных стремлением следовать социальной норме, «быть как все», «не высовываться». После этого предлагается обсудить, какой поступок было труднее вспомнить, о каком было труднее рассказывать, почему.

Упражнение 2. «Чувства без слов». Участники группы разбиваются на пары по взаимному выбору и парами по очереди выходят в центр круга. Один загадывает чувство (которое можно было бы обозначить одним словом или словосочетанием) и пытается изобразить его молча — жестами и мимикой. А второй отгадывает, что изобразил его партнер. Затем они меняются ролями. Остальные могут принимать участие в отгадывании только после того, как у партнера-«отгадчика» иссякают идеи.

Тема: осознание проблем в отношениях с людьми.

Упражнение 1. «Мои проблемы». Материалы: бумага, ручки. Ведущий предлагает ребятам вспомнить примеры, когда им удавалось избежать манипулирования другими: добиваясь их расположения и любви к себе; вопреки своему неумению позаботиться о другом или о себе; мысленно поставив себя на место другого, поняв его и признав его права. В дискуссии по завершении упражнения желательно обсудить, проще ли им теперь осознавать и решать свои проблемы.

Упражнение 2. «Свое пространство». Ведущий приглашает добровольца выйти в центр круга с тем, чтобы взять на себя роль «светила». Остальные ребята будут «планетами». Поворачиваясь лицом к каждой «планете», «светило» просит «планету» встать на таком расстоянии от себя, которое соответствовало бы воображаемой дистанции в межличностных отношениях этих двух участников. После того как расстановка группы завершена, ведущий спрашивает добровольца, насколько комфортно для него это пространство и не хотел бы он внести некоторые изменения в его конфигурацию. Проводить это упражнение более чем с тремя «светилами» за одно занятие не рекомендуется. При обсуждении можно только делиться своими чувствами по поводу того, что тот или иной участник оказался на нежелательном расстоянии, и порассуждать, отчего эта дистанция зависит и хочется ли ему сократить или увеличить ее. Последнюю тему желательно обсуждать в абстрактном плане.

Тема: чем мы обязаны другим. Чувство благодарности.

Упражнение 1. «Особые дары». Ведущий предлагает всем вспомнить, что каждый из них получил от близких или знакомых такого, что можно было бы назвать словом «дар». Можно дать им в качестве ориентира примерно такую таблицу:

	Окружающие люди
	До школы
	В начальной школе
	После начальной школы

	Мать, отец
	
	
	

	Бабушка, дедушка
	
	
	

	Тети, дяди
	
	
	

	Братья, сестры
	
	
	


Когда ее заполнят, ведущий попросит рассказать о каком-либо из перечисленных даров — любом, на выбор. А затем спросит, нет ли среди этих даров такого, за который «дарителю» не была выражена благодарность. Если есть, то ведущий предлагает участникам по очереди высказать свою благодарность. Можно использовать при этом технику «пустой стул» или попросить кого-то из участников выступить в роли дарителя.

Упражнение 2. «Благодарность без слов». Участники разбиваются на пары. Сначала один, а потом другой партнер пытаются без помощи слов выразить чувство благодарности. Затем они делятся своими впечатлениями о том, что чувствовали, выполняя это упражнение; искренно или наигранно выглядело благодарение; понятно ли было, какое чувство изображал партнер. 

Упражнение 3. «Волшебный магазин». Ведущий предлагает каждому подумать о собственных личностных качествах. Затем просит вообразить себе волшебный магазин, где продавцами они сами. Здесь можно обменять свои качества на личностные качества другого человека. Например, за свой ум, смелость, честность, а может, лень, занудство, равнодушие, которых у тебя в избытке или от которых ты хотел бы избавиться, можно приобрести другие, более нужные тебе свойства. «Покупатель» сдает свое, а «продавец» сообщает, есть ли требуемое и сколько может дать взамен. Обсуждая игру после ее завершения, участники делятся своими переживаниями, вызванными игрой, и мыслями о том, все ли человеческие качества одинаково ценны.

Тема: смирение в отношениях с людьми.

Упражнение 1. «Молитва об умиротворении». Ведущий предлагает участникам прослушать молитву об умиротворении и читает ее, конечно, если ребята принимают это его предложение. «Боже, дай мне разум и душевный покой принять то, что я не в силах изменить, мужество изменить то, что могу, и мудрость, чтобы отличать одно от другого. Аминь». Затем ведущий предлагает ребятам повторить молитву за ним и подумать, над какой проблемой собственной жизни стоило бы поразмышлять, опираясь на эту молитву. Зачем? Чтобы, отделяя одно от другого, вычленить в проблеме то, что изменить нельзя, и то, что изменить можно. Обсуждая ход упражнения, участники задумываются над тем, легко ли это — не пытаться изменить в других их личностные качества. Они приходят к выводу о необходимости для этого смирения, альтруизма, рассудительности, терпения. 

Упражнение 2. «Я — реальный; идеальный; глазами других». Материалы: бумага, цветные карандаши. Ведущий просит участников группы нарисовать себя такими, какие они, по их мнению, есть; какими хотели бы быть; какими их видят другие люди. Обсуждая результаты, участники стараются найти ответ на вопрос, чем вызваны расхождения в представлениях.

Тема: осознание своих идеалов и реальных черт.

Упражнение 1. «Спина к спине». Ведущий говорит о том, что это упражнение связано с особым опытом общения. Двое участников садятся спиной к спине, начинают разговор и в течение 3–5 минут стараются его поддерживать, не меняя своего положения. По окончании разговора они делятся тем, какие ощущения испытывали в процессе своей беседы. Ведущий может спросить у них следующее: были ощущения похожи на те, что знакомы им по обычным житейским ситуациям (например, в разговоре по телефону)? Чем отличаются? Легко ли было вести разговор? Беседа получилась более откровенной или нет? Присутствующие тоже могут поделиться своими чувствами от наблюдения за игрой.

Упражнение 2. «Мои идеалы». Материалы: бумага, ручки. Ведущий предлагает участникам мысленно разделить свою жизнь на большие периоды и попытаться вспомнить, кто из ныне живущих или живших людей был для них примером. На кого они хотели бы походить? В чем? Во всем? Образцами для подражания могут быть родные, знакомые, друзья, вымышленные герои (персонажи книг, фильмов, спектаклей), исторические личности (писатели, художники, политики), современные знаменитости. Чем они привлекательны? Как помог их пример? А, может, помешал в чем-то?

Упражнение 3. «Монстр». Методика, подобная этой, используется при оказании психологической помощи детям из неблагополучных семей. Ведущий констатирует, что все мы признаем за собой разные недостатки. В какой степени они опасны? Представим себе, что посреди нашего круга поставили чучело — несимпатичное такое, вроде тех, что на огородах отпугивают птиц. У чучела есть все качества, которые нам кажутся недостатками. Оно, например, глупое, некрасивое, равнодушное. Пусть каждый участник попробует доказать, что, несмотря на это, пугало не столь плохо. Но, доказывая это, говорить надо только про те качества, которые нашел у чучела не сам говорящий, а другие участники. Ведущий записывает характеристики, а потом тоже называет одну или несколько черт, характерных, по его мнению, для чучела. После того как все выскажутся, ведущий зачитывает свою запись, а ребята говорят, какие есть положительные стороны у того или иного отрицательного качества.

Игровой тренинг

1. «Стихи о любви». Это лирико-психологическое действо. Своей атмосферой оно напоминает ситуацию при чтении стихов о любви. Но здесь обязательно должен присутствовать мотив состязательности, в противном случае, как показывает практика, школьники не отважатся на чтение стихов. А вот ради победы своей команды, как это бывает, например, на КВНах, юноша способен на многое. Можно поэтому организовать это действо как фрагмент КВНа. Если же подходить к данному тренингу как к особому самостоятельному заданию, то участникам рекомендуется задать вначале такие вопросы: кто из ребят самый лиричный и нежный? Кто самый страстный? Кто из девушек самая нежная и лиричная? Кто — самая живая и темпераментная? Выбирают двоих парней и двух девушек на роли лидеров. По свистку ведущего они набирают себе по команде: девушка — лиричных девушек, юноша — страстных парней. Команды рассаживаются по кругу, впереди — лидеры. Комната затемняется, ее центр освещает свеча. Ребята обеих команд по кругу декламируют по одному стихотворению о любви — именно стихи, а не слова к песне. Каждый человек не должен читать более двух раз. Не обязательно прочитывать все стихотворение до конца, но надо обязательно читать наизусть выразительно. Пауза в 10 секунд означает штрафное очко команде. Три штрафных очка — это поражение команды.

2. «Нестандартное дефиле». Это тоже соревнование в духе КВН. Веселое, но требующее довольно много времени, потому его лучше проводить отдельно, увязав с целями других занятий. Участники делятся обычно на четыре команды и рассаживаются по контуру, напоминающему лепестки цветка. Каждому участнику в команде надо по очереди встать, пройти по внутреннему кругу и вернуться на место. Задача в том, чтобы пройти так, как не проходил никто до тебя. Оригинальное движение получает аплодисменты, а повторы отмечаются свистком и топотом команд-соперниц. В спорных случаях все решается силой аплодисментов или свиста. Если соперники аплодируют оригинальности прохода, то дефилирующему и его команде начисляются баллы, а за повтор движений — штрафные очки. Штрафы (или, мягче, предупреждения) назначает ведущий. Члены одной команды могут друг другу подсказывать, передавая совет через соседей. Они должны сохранять свое место, чтобы не спутать игру, поскольку дефиле выполняют по очереди: сначала 1-й человек из первой команды, 1-й из второй, 1-й из третьей, 1-й из четвертой, потом 2-й из первой команды и т. д. Важно, чтобы никто не пропустил своей очереди и никто случайно не «выручил» соседа. Игра командная, но за команду сражаются индивидуально. Интереснее, когда игра продолжается долго и каждый делает не по одному, а, например, по два круга. Особенно когда все очевидные варианты дефиле уже использованы. В этом случае ставятся запреты на движения. Скажем, многие стали выполнять танцевальные движения — тогда любые танцевальные па запрещаются волей ведущего. Интересно, когда ставится запрет на прохождение с тем же партнером, на одни и те же предметы, на свист и пение. Но богатство новшеств неисчерпаемо, и игра становится все более веселой физкультурой, которой все занимаются без душевного напряжения. Однако надо сделать так, чтобы легкой жизни у игроков не было! Игра продолжается либо до трех штрафных очков, либо до усталости играющих.

3. «Я — хозяин?» Это тренинг уверенности в себе. Его основной механизм — ролевая игра, а мотив — состязание команд. Ведущий обращается к ребятам с вопросами: что за человек — «хозяин»? А каким вы представляет себе «нехозяина»? Обычно отвечают, что хозяин — это сильный, уверенный в себе человек, он не ждет оценок, он готов оценивать сам. Ему не свойственна тревожность, это несуетливый человек, который чувствует себя свободным, спокойным и распоряжается другими.

— Итак, одна из главных черт хозяина — это уверенность в себе. Кто в себе уверен — встаньте! Поздравьте того, кто встал первым, а остальные пусть сядут. Я верю, что ты — хозяин, но докажи это другим. Сделай, скажи или организуй что-нибудь такое, чтобы все поняли: ты хозяин здесь. Пожалуйста!

Таким действием может быть, например, спокойное распоряжение: «Андрей, закрой, пожалуйста, форточку: девушкам холодно!». Комментируя потом это действие, ведущий обращает внимание, в первую очередь, на успешные моменты.

— Прекрасно! Таково мое мнение. А теперь пусть тебя оценит группа. Сделай что-либо, чтобы тебя оценили.

Это задание обычно выполняют хуже. Игрок действует неуверенно, «забывает», что он хозяин. Короткое обсуждение в связи с этим.

— Теперь по-хозяйски передай свои полномочия: назначь хозяином другого фразой «Хозяином будешь ты!». Претендент может просто назвать себя, но так, чтобы все поняли: это сказал человек, чувствующий себя здесь хозяином.

Свою оценку группа выражает жестом: поднятый вверх большой палец — «хозяин»; опущенный вниз большой палец — «зависимый, не уверенный в себе человек». Передачу полномочий повторяют несколько раз, чтобы вся группа поняла, как показать «Я — хозяин!»

Затем начинается командная игра. Участники разбиваются на команды. У нас это похоже на веселую и подвижную игру. Делимся на 4 команды по определенным правилам формирования команд. Задача каждого участника — обязательно попасть в команду. У каждой команды двойная задача: найти в соседней команде слабое звено (юношу или девушку) и подготовиться к тому, чтобы опровергнуть обвинение в слабости в адрес своих «командос». Слабый защищается словами и действием, лучше действием. Защитивший себя имеет право остаться в своей команде или перейти в обвиняющую команду. Последнее труднее и доступно только уверенным в себе людям. На подготовку к заданию дается 5 минут. По прошествии этого времени команда называет слабых у соседей, те опровергают обвинение эмоциями, словами, действиями. Ведущий комментирует события и принимает сторону слабых. Играя, каждая команда старается доказать, что именно она здесь хозяин. В собственно игру команды вступают по очереди: сначала одна команда бросает вызов другой, потом обвиняемый доказывает свою силу (идет обсуждение его достоинств и недостатков как члена команды), затем в роли обвинителя выступает вторая команда и т. д. Для экономии времени можно играть всем командам одновременно, надо только направить в каждую судей из нейтральных команд.

4. «Письмо себе, любимому». Это упражнение помогает полюбить самого себя, разрешить себе это, осознать свою любовь к себе. 

1. Взяв по ручке и листку бумаги, участники рассаживаются по кругу. 

— Прошу вас написать письмо самому близкому вам человеку. А кто самый близкий вам человек? (Участники отвечают.) Да, верно, вы сами. Значит, пишите письмо себе, любимому. Любимому — потому что нельзя представить, что можно жить, не любя самого близкого человека. Слова «близкий» и «любимый» — это нередко синонимы.

На работу отводится 15 минут; включается тихая музыка. После того как письма написаны, ребята обмениваются своими впечатлениями о том, с какими чувствами они писали. Рассказывают именно об этом, а не про то, о чем их письма. Любовное, как, впрочем, и всякое отношение к человеку, больше проявляется не в общем смысле сказанного, а в интонации, в выборе слов, в нюансах их значений. 

— Кто хочет пересказать или зачитать свое письмо?

Это захотят сделать многие, хотя и не сразу. По ходу чтения ведущий может вставлять свои комментарии. Стоит обратить внимание на те письма, авторы которых или поучают себя, или делают комплименты себе, или с теплотой и нежностью отзываются о себе, или демонстрирует, что стоят на дружеской ноге по отношению к себе, или радуются себе, или же тоскуют по тому, какими они были, например, в детстве.

2. «Вы написали прекрасные письма и получили их, — говорит ведущий после прочтения работ. — Что непременно сделает теперь воспитанный человек? Естественно, напишет ответ. У вас есть 10 минут для этого. Отвечайте конкретно на то письмо, которое вы получили. Ответ может оказаться неожиданным».

Затем обсуждаются ответы — рефлексия личности в процессе написания ответа самому себе на свое же письмо, т. е. Имеет место самоанализ личности.

Медитация. «Здравствуй Я, мой любимый!»

— Сядьте удобно. Отнеситесь серьезно и внимательно к тому, что мы будем сейчас делать. Итак, закройте глаза… Поставьте свою правую ногу так, чтобы она, если бы это было возможно, могла сказать: «Спасибо, что ты обо мне позаботился, что ты поставил меня так удобно!» Теперь и левую ногу поставьте так, чтобы не было напряжения ни в ступне, ни в колене. Взглянем на каждую свою руку. И левая, и правая достойны того, чтобы о них заботиться, обратить на них свое теплое внимание. Твою заботу чувствует левая рука, твоя левая рука. Пусть она ляжет спокойно, пусть опустится твоя кисть. И каждый палец пусть почувствует твое внимание, твое тепло, твою заботу. «Погладь» своим вниманием каждый свой палец. Что ты сейчас чувствуешь на кончике каждого своего пальца? Среднего, четвертого… Активнее работают кровеносные сосуды, чувствуется, как бьется кровь, чувствуется легкое покалывание. Те же ощущения, отразившись от левой руки, появились в правой, правая рука сразу отозвалась. Я чувствую жизнь в каждом из своих пальцев, биение теплой крови, покалывание. Кисти стали свободными, мягкими. Они просто лежат, отдыхают. Они благодарят меня за заботу о них, а я благодарю их. Я благодарю свои руки за то, что они сильные, они умелые. Мои руки умеют делать множество чудесных вещей. Я эти руки не променяю ни на какие другие. Я люблю их. Спасибо вам, мои руки.

Дышите ровно, дышите спокойно… возвращаетесь потихоньку сюда. Возвращаетесь в эту комнату, под вами стул — и вы удобно сидите на нем. Глубоко вздохните, откройте глаза — вы снова здесь.

Приложение 7

Ваш эмоциональный настрой
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Приложение 8

Уважаемый коллега!

Мы с трепетом готовились к этой встрече. Нам хотелось бы услышать Ваше мнение о нас. Просим выбрать вариант ответа и подчеркнуть его.

1. С желанием ли Вы пришли к нам? ДА НЕТ

2. Каков сейчас Ваш эмоциональный настрой?
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3. Вы надеялись узнать что-то новое? ДА НЕТ

4. Собираетесь ли использовать полученную на встрече информацию? ДА НЕТ

Приложение 9

Встреча участников СИНТОН — КЛУБА

состоится «____»_________ в актовом зале в ____

Тема: «О любви и дружбе»

Задания для участников встречи

1. Вырази себя в творчестве (стихах, песнях, картинах)

2. Подумай: 

• Что такое дружба, любовь в твоем понимании?

• Возможна ли дружба в классе, в семье?

Задания можно получить у ведущего клуба (кабинет №201).

Приложение 10

Выразите свои чувства по отношению:

	к себе
	к занятию
	к ведущему
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