Твердый курс берендея
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Берендей — это тоже валюта, правда, условная, игровая, имеющая ограниченное хождение, но в отличие от нашей национальной валюты, у нее твердый, не подверженный колебаниям курс. Все началось с экономической игры, придуманной в международном лагере «Орленок». Была она довольно простенькой, длилась три дня и играл в нее один отряд. Я удлинил жизнь игры на год, приспособив ее к условиям нашей санаторной школы и оздоровительного лагеря. Убежден, что такая игра развивает деятельностную активность ребят, плодотворно влияет на их учебу и поведение.

Три направления игры

В нашей санаторной школе учатся не просто дети с ослабленным здоровьем, в большинстве своем (90 процентов) они приезжают к нам из социально не защищенных семей. К тому же далеко не отличники. Вот для того, чтобы поднять их настрой, мы и ввели экономическую игру. И не ошиблись. Очень важные роли в ней принадлежат тщательно разработанным системам поощрений. Так, за каждую пятерку ученик получает один берендей, а за двойку платит такой же налог. Но ведь не каждому дано преуспевать в математике или русском, поэтому мы позаботились о гибкости поощрения. Если школьник старается и отвечает на твердую тройку, берендей ему обеспечен.

После уроков, полдника и отдыха ребята тут же, в школе, готовят домашнее задание на завтра. Как нелегко усадить ребенка за уроки, вы знаете. А у нас очередь на занятия по самоподготовке, потому что никто не сомневается: выполнишь заданное — получишь берендей. За день некоторые по пять-шесть пятерок наберут. Учитель не спрашивает, кто будет отвечать: перед ним лес рук. Кстати, нашу систему поощрения переняли более половины оздоровительных лагерей и школ Череповца. Почему? Повышается не только дисциплина учащихся, возрастает уровень преподавания.

Что же можно купить на эти деньги? За три берендея — банан, апельсин, яблоко или сок, лимонад, конфеты. Санаторная школа приближена по своему типу к интернату, поэтому в нашем школьном магазине на берендеи можно приобрести авторучку, линейку, ластик, карандаш. Когда в начале учебного года мы выдаем эти канцтовары за просто так, они моментально теряются. А вот купленное на заработанные деньги берегут. Бывает, попросишь на ходу ручку записать что-то, да и забудешь вернуть, хозяин тут как тут, обязательно напомнит: «Верните, пожалуйста''.

У экономической игры три направления. Первое — литературное. Надо прочитать художественное произведение и ответить на вопросы к нему. За правильные ответы — берендеи. В круг чтения играющих входят и сказки на экономические сюжеты, и экономические кроссворды, из них ребята узнают, что такое деньги, товар, себестоимость, инфляция, депозитный и срочный вклады. Разгадавший такой кроссворд правильно получает 10 берендеев.

Второе направление — это биржа труда, а третье — банковская служба. В центре существует детское самоуправление — Дума. Мэром «Играй-города» являюсь я, а заместитель директора по административно-хозяйственной части его «спонсором». Представители Думы регулярно участвуют в педсоветах, с ними мы советуемся и при составлении меню столовой.

Школьники, приезжая на период с сентября по июнь, заключают с центром договор, где фиксируются обязанности обеих сторон. Документ скрепляется печатью и подписями директора и ученика. Но дети не могут хотя бы немного не отступать от правил, случаются и происшествия. Поэтому из самих же ребят мы выбираем налоговую инспекцию, миссия которой — блюсти порядок. Делается это с помощью достаточно подвижной системы штрафов. За такие поступки, как брань, драки, оскорбления, курение, взимается 25 берендеев. Одним берендеем можно поплатиться за озорство. Но в арсенале инспекции не только штрафы, но и поощрения: возможность записать видеоклип из собственной жизни в лагере или аудиокассету с песней в собственном исполнении под синтезатор. В поощрения входят дополнительные катания на моторных лодках, катамаранах и водных лыжах, купание в реке или бассейне. И главное — час после отбоя, когда можно заказать просмотр любимого видеофильма или шашлык и уху на берегу реки у костра. А поскольку в центре свои телестудия и радиостанция, то можно поздравить друга с днем рождения, посмотреть по отрядной заявке специальный телевыпуск.

Хотим работать!

Уже несколько лет назад мы перестали заставлять ребят убирать территорию, мыть полы в коридорах, дежурить по столовой. Сами прибегают на биржу труда: «Хотим работать!» Им выдают наряды. Закончив работу, они приходят ко мне — президенту экономической компании. Проверяю сделанное и, если все добросовестно выполнено, подписываю чек, по которому в банке получают берендеи. Работают ребята ежедневно. Здесь надо оговориться. Вновь прибывших мы обязательно знакомим с Конвенцией ООН по правам ребенка. Разъясняем, что школьник может требовать от администрации и педагога, за что и куда подать на них жалобу. Дети должны оставаться детьми. Никто не имеет права заставлять ребенка работать против его воли.

Некоторые привозят с собой в лагерь деньги на покупку жевательной резинки, конфет, другого ребячьего дефицита. Но в нашем магазине продают только за берендеи, а они никакого курса по отношению к рублю не имеют и не меняются. Хочешь купить шоколадку — ради Бога! Возьми работу себе по силе, а банк и магазин открыты ежедневно. К сожалению, всегда и везде находятся любители легкой жизни и мелкое воровство в лагерях — довольно распространенное явление. Тем, кто жалуется мне, я говорю: у нас есть банк, в котором вы можете держать берендеи под проценты. Консультант объяснит, как это сделать. (Аля подготовки «банковских служащих» мы время от времени отправляем кандидатов на трехдневную учебу в Череповецкий коммерческий банк «Бумеранг». Потом эти ребята проводят занятия для других.) Чтобы положить деньги на хранение, надо написать заявление на имя управляющего банком. Соблюдается полная и строгая бухгалтерская отчетность: на каждый берендей считается приход, расход, дебет и кредит. Школьники начинают понимать, что такое бухгалтерский учет. На компьютерах учим их работать с бухгалтерской программой. Ребята стремятся занять банковские должности, которые оплачиваются выше других — 100 берендеев в неделю.

Если ребенок постоянно помогает воспитателю, участвует в организации культурно-массовых дел, педагог поощряет его, снимая берендеи с внебюджетного счета. У воспитателя заведена тетрадь, где записаны суммы денег, отданные ему на хранение. Не хотите положить в банк — храните в сейфе у своего «мажордома». В любой момент вам сообщат размер ваших сбережений, выдадут их, а с малышами и сходят в магазин. Это с маленькими, которые в денежных делах пока слабоваты. А подойдите к тому, кто в третий раз в лагере, спросите у него ну хоть про деноминацию или себестоимость, и вы увидите, что он вполне грамотен в этих вопросах. Можете послушать и по нашему телевидению, как толково рассказывают ребята о событиях в мире финансового бизнеса.

Поощрения и штрафы

Легко быть хорошим перед администрацией, а ты попробуй слыть таковым и в отряде. Вот этому-то и помогает своей деятельностью детская налоговая инспекция. Ходишь в помещении в головном уборе, плати штраф — 1 берендей. Сломал деревце — выкладывай 10 берендеев. Как берется налог? Может, инспектор к себе в карман его кладет? У каждого исполняющего эту обязанность есть квитанции, в которых указывают имя провинившегося, номер отряда, за что налагается штраф, его сумма прописью и роспись оштрафованного. В целях контроля инспектор заносит те же сведения и в специальный блокнот. Квитанция содержит напоминание: «Банк открывается в 15.00. Просьба заплатить штраф вовремя. В противном случае его сумма удваивается». И нарушители — туда бегом. Когда заканчивается обслуживание клиентов, начинается сверка документов. Собираются все инспектора и уточняют, кто из должников рассчитался с банком, кто — нет.

Если школьник не согласен с действиями инспектора, пожалуйста —.к президенту компании. Установлены часы, когда ребята могут обращаться ко мне с этими вопросами. Конечно, налоговая инспекция обязана демонстрировать исключительную вежливость, доброжелательность, соблюдать этикет: «Здравствуйте, Леша Иванов. За то-то и то-то вы должны были заплатить, но не заплатили. Сумма ваша удваивается». Но вдруг у мальчишки нет денег, он не заработал? Тогда на величину штрафа ему обязаны предоставить работу. И ребята с удовольствием отрабатывают. Самое строгое наказание — исключение на неделю из экономической игры. А этого — ой, как боятся. Только представьте, кто-то после отбоя покупает за 10 берендеев входной билет в «ресторан». А там выбирай: мороженое, лимонад, трубочки с кремом. Официантами работают воспитатели. На столиках — свечи, в зале музыкальная аппаратура, я им играю и пою.

Эта и другие формы поощрения, как и в целом экономическая игра, — очень сильный стимул к выполнению требований педагогов. Многие массовые школы, интернаты, оздоровительные центры области перенимают наш опыт. Ведь рядовая семья не в состоянии обеспечить ребенку содержательный и разнообразный досуг, а интернатские дети порой не получают и прожиточного минимума. В школах, которые включились в эту игру, туалеты перестали быть местом тусовок, прекратились драки и подпольная торговля. А можно ведь открыть и еше один школьный магазин — коммерческий, комиссионный. У многих найдутся хорошие веши, ставшие ненужными, но которые сгодятся тем, кому, например, пенсионерам, не купить на свои гроши новое. И школе от этого будет прибыль, хоть трубы да сантехнику поменяют. Сейчас по безналичному расчету этого не сделаешь. И школьников такая подработка устроит.

В прежние, до игры, времена ребят насильно выводили на мероприятия. Теперь в каждом отряде свои добровольные организаторы спортивной и культурной работы, библиотекарь, цветовод, санитар. И все работают с удовольствием, потому что получают зарплату, а порой и премию.

Мы стараемся приблизить жизнь в лагере к домашней, хоть немного отойти от казенщины. Не любят некоторые парни кашу на завтрак — поджарим яичницу, колбасу. Обстановку в корпусах поменяли: современные красивые кровати, кресла, тюль, коврики. Чтобы чувствовали себя ребята как дома, не тосковали. Раньше как бывало? Назначают родительский день — радуйтесь, детишки! Но к кому-то родители не смогли приехать — вот тебе и слезы, и обиды, и желание поскорее выбраться, убежать из лагеря. А у нас можно встретить гостей хоть каждый день.

Стараемся выжить

Мы с директором живем в постоянном, так сказать, идейном противоборстве. Но, к счастью, он из тех, кто умеет думать и понимать других. Покупаем лишь то, что может принести доход, имеем караоке, синтезатор и др. Стараемся выжить. Не отказываемся от любой работы. Сейчас клубы выходного дня ведем, желающих хоть отбавляй, за два-три месяца записываются. Заезды эти очень дешевые, оплачиваются питание и частично постельные. На некоторых базах такие же путевки вчетверо дороже.

А остальное? Обычно как бывает? Приехали, получили корпус — и живите, как хотите. У нас по-другому. Все время до минуты расписано. Музыкальный час, игровые автоматы, компьютерные игры, академия игры, занятия в компьютерном классе, бассейн. Раздумывать, чем заняться, некогда. Некогда и озорничать. Летом из интернатов и детских домов по 400 человек отдыхают. Дети заняты интересным делом, никаких неприятностей никому не доставляют, хотя среди них немало очень сложных ребят, есть даже из спецшкол.

Ребята любят петь, но попробуй научить их за две-три недели. Однако послушайте, как поют наши школьники. У меня есть собственная методика разучивания песен. В основе ее — игра-путешествие вокруг света с песнями. Все 45 минут поем, ребята разучивают за это время по десять песен.

Педагогу предписано от века жить жизнью детей, отдавать им все силы, быть энтузиастом. Тогда все отданное возвращается сторицей, интересной и полной смысла жизнью. Если бы я ушел из «Сказки», кажется, и жизнь бы моя кончилась. Притягательно это место не только для меня. Какая у нас на мысу красота неописуемая! С одной стороны — река Вотчинка, с другой — Малога и Рыбинское водохранилище. Необозримые водные просторы и затерявшийся среди них остров. А на острове столько малины! Плаваем туда, ведрами собираем. Там у нас и рыбацкий домик есть для ночевки во время рыбалки. В нашем Центре что ни мальчишка, то рыбак. Снастей на всех хватает. Потому по вечерам в лагере и уха дымится. Сидим у костра, варим, песни поем. Совсем немножко экзотики и романтики, а сколько радости, восторгов, воспоминаний.

Литературная запись Л. Паниной

От редакции.

Вполне вероятно, что этот материал вызовет у читателей неоднозначную реакцию. Кто-то, возможно даже осудит автора за излишнюю коммерциализацию такого сложного процесса, как обучение и воспитание. Какова же наша позиция? Мы не «за» и не «против», наша задача, как уже отмечалось в предисловии к выпуску, — в том, чтобы как можно шире и полнее предоставить вам информацию обо всем, что происходит сегодня в российских школах, о поисках и находках ваших коллег. А что из этого удачно или неудачно, приемлемо или неприемлемо для вас, судите сами!
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