В гости к матрешке
14 апреля 2011 г. в МДОУ д/с «Теремок» пгт Мурыгино прошло РМО по художественно-эстетическому воспитанию.

Известно, что одно из главных условий полноценного эстетического воспитания и формирования художественных способностей - приоритетное внимание к специфическим детским видам деятельности: игре, изобразительной, музыкальной деятельности и др.

Необходимым условием формирования художественного творчества является интеграция различного содержания и разных видов художественной деятельности и искусства, разнообразной художественной творческой деятельности детей.

Участникам РМО было представлено интегрированное занятие во 2 младшей группе «В гости к Матрешке», которое подготовили и провели воспитатель Н. В. Бояринцева и музыкальный руководитель Т. В. Козловских. Целью занятия было закрепление у детей представления о народном декоративно-прикладном искусстве через использование разных видов детской деятельности.

С самого начала занятия внимание детей привлекло необычное эстетичное оформление зала, обаятельная ведущая - Матрешка, новые яркие платочки для хоровода, красивые силуэты матрешек, удачно подобранный музыкальный репертуар, игровые и сюрпризные моменты (волшебный сундучок, «мешочек смеха», яркая раскладная игрушка Матрешка,  интересная пальчиковая гимнастика, стихи и др.)

Проблемные ситуации, развивающие вопросы способствовали акти-визации детской деятельности и мыслительных процессов детей.

А сколько труда, усердия и старания приложили дети, изготавливая маленькие шарики-бусинки, складывая их по порядку в общие бусы и украшая ими силуэты разноцветных матрешек!

Было приятно посмотреть, как радовались дети полученному результату, как с желанием демонстрировали гостям своих красавиц-матрешек и танцевали с ними, а в группе показывали их друг другу, рассказывали о них.

Каждый ребенок на занятии занимал активную позицию: в процессе деятельности он был слушающим, наблюдающим, действующим. И как результат - высокая активность детей и достижение поставленных целей занятия, что было отмечено всеми участниками РМО.

Работа по художественно-эстетическому воспитанию, проводимая в нашем детском саду, имеет огромное значение для общего развития ребенка. Поэтому мы планируем в дальнейшем продолжать работу по теме и добиваться новых побед!

Е.В. Попова,

 воспитатель МДОУ 

