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КОГДА ЗНАНИЯ ОБРЕТАЮТ СМЫСЛ... 
Людмила Борисова 

Учебные задания читают. А что вычитывают?

Учителям стоит объединить усилия и организовать систематическую работу над повышением читательской компетентности школьников

Никто на самом деле не понимает, как дети учатся читать. Методик существует множество, и тем не менее… Точно так же никто не знает, как человек учится понимать прочитанное. Но если техникой чтения овладевают практически все школьники, то достичь высокого уровня понимания текста удается немногим. Тем больше оснований, не имея ни общепризнанных методик, ни разработанных технологий, все же создавать в классе ситуации, когда у ребенка есть шанс повысить свою читательскую компетентность.
И еще один, более приземленный, мотив для подобной работы – нескончаемые жалобы преподавателей всех дисциплин: дети, назубок выучившие формулы, правила и даты, не справляются с экзаменационными тестами, поскольку не могут понять суть задания…

Для общей пользы

Почти на каждом уроке дети работают с текстами: устными или письменными, художественными, научно-популярными, графическими. Значит, могут учителя, не меняя ни программ, ни учебных планов, договориться и, скажем, в течение месяца особое внимание обращать на самые проблемные для данного класса умения, связанные с пониманием текста. К примеру, умение сформулировать тему или разделить текст на части. В следующем месяце – новая задача.
Так обеспечиваются и устойчивость вырабатываемого навыка, и перенос умения из одной предметной области в другую (вечная школьная проблема: ученик грамотно пишет на русском и не замечает элементарных ошибок в контрольной по истории), осознание его как универсальной компетенции.
Только как выработать совместный план работы, с чего начинать? Вероятно, с описания реальной ситуации. Есть разные уровни понимания текстовой информации: правильное воспроизведение фактов (уровень сюжета), понимание подтекста (скрытого смысла, ради которого и строится сюжет) и авторской концепции (системы взглядов автора). Безусловный критерий понимания (а значит, и присвоения смысла) текста – способность ребенка рассказать о прочитанном, причем обязательно другими словами, может быть, даже другим способом – нарисовать схему, образ истории, описать графическое изображение. И лучше бы – заинтересованному слушателю.
Поэтому так уместна на любом уроке парная, групповая работа. Не ради конкуренции, а для обмена сведениями, объяснения однокласснику собственного сиюминутного открытия, сравнения интерпретаций одного или различных текстов, разделения личного субъективного восприятия от объективного содержания и от позиции другого читателя, столь же субъективной, но имеющей право на существование.
Итак, прежде чем выработать программу действий, которой будут придерживаться все учителя, преподающие в одном классе, в параллели, придется наиболее заинтересованным педагогам, учитывая все вышеперечисленные (и даже не упомянутые) уровни понимания и необходимые умения, протестировать класс. Определить его сильные и слабые стороны в работе с текстом. Желательно, чтобы не только педагоги, но и ученики понимали, что происходит, в чем смысл учительских заданий.
Периодически выполняя тестовые задания, фиксируя продвижение, обозначая новые рубежи, ребята, возможно, откроют для себя глубинные цели образования – развитие способности понимать себя и других. 

Понимание – возможность внутреннего изменения

Формирование в ребенке внутренней установки на понимание – сначала текста в книжке, картины, фильма, устного высказывания, потом другого человека, самого себя – одна из существенных задач образования. Именно эта установка делает возможной и конструктивной коммуникацию с окружающим миром, с культурой. Вне понимания всякое действие становится разрушительным – как для внешнего пространства, так и для самого ребенка.
Понимание предполагает установление некой связи между текстом и собственным внутренним миром. Чтобы понять новое, нужно опереться на имеющийся опыт, накопленные знания, сформированные ценности, в конце концов. И очертить границу непонимания, заступить за эту черту. Поэтому всякий новый понятый текст – возможность внутреннего изменения.

Поиски вопроса

Что мы вычитаем в тексте, во многом зависит от того, зачем мы начали это чтение. Для собственного удовольствия? Для того, чтобы найти нужную информацию, подготовиться к выступлению, выполнить задание учителя?
Понимание, обнаружение смысла текста напрямую зависит от живущего в читателе внутреннего вопроса. М.Бахтин писал: «Смыслами я называю ответы на вопросы. То, что ни на какой вопрос не отвечает, лишено для нас смысла».
К сожалению, ребенок вынужден читать порой то, что лишено для него смысла. В ученике еще не созрели вопросы, мотивирующие усилие поиска. Поэтому задача педагога – организовать встречу детей с текстом, так задать вопрос, чтобы у ребят появилась причина вчитываться в строчки учебника.

Тренинги на понимание текста

Занимаем позицию критика, автора, исследователя

Тестирование уровня читательской компетентности

Дети читают предложенные учителем тексты и отвечают на вопросы, связанные с разными способами работы над пониманием текста: выделение темы и проблемы, отделение авторской оценки от фактов... При этом в формулировке задания непременно используются соответствующие термины. В сущности, каждый вопрос легко превращается в название того или иного умения, обеспечивающего читателю понимание текста. Сравнивая свои версии с суждениями одноклассников, выслушивая комментарии педагогов, ребенок может самостоятельно оценить, чему он уже в какой-то степени научился, а в чем пока беспомощен. Если повторить подобный урок через пару месяцев, каждый участник процесса поймет, в чем он реально преуспел, а над чем предстоит потрудиться. Причем направление работы определится предельно конкретно. 

1. Первый вопрос, на понимание сюжета и фактов, формулируется строго по тексту. Прежде чем углубляться в тонкости, нужно убедиться, что ученики познакомились с основными событиями рассказа или параграфа учебника.
2. О чем этот текст (какова его тема)? Сформулируй и запиши тему текста.
3. Подчеркни в тексте слова, строчки, которые помогли тебе понять, о чем он (тему текста).
4. Какова главная мысль (идея) текста? Сформулируй и запиши.
5. Подчеркни в тексте слова, строчки, которые помогли тебе понять главную мысль (идею) текста.
6. Раздели текст на смысловые части. Озаглавь каждую, желательно использовать слова из текста.
7. Подчеркни карандашами разных цветов строчки, в которых описаны объективные факты, и строчки, в которых выражены мнение автора, его оценка, суждение (вариант этого вопроса для художественного текста: различение позиции автора и героя).
8. Напиши, что нового ты узнал благодаря этому тексту, то, чего не знал раньше, пока не прочитал его.
9. Попробуй передать смысл текста рисунком, схемой – любыми графическими средствами, но без слов (или с минимальным их количеством).
Тексты должны быть довольно короткими, не более половины страницы, и не допускать большого количества разнообразных интерпретаций. 

Упражнения для повышения уровня читательской компетентности

Для тренинга годятся примеры из любой книжки, учебника, и стихи тоже подойдут. Нужно разрезать небольшой текст (для начала лучше научно-популярного характера, с вводными словами и союзами, указывающими на логику и последовательность изложения: «следовательно, поэтому, итак…»), на отдельные предложения (или абзацы) и предложить ребятам соединить кусочки в правильной последовательности. Для этого им придется понять содержание целого по фрагментам, проследить за грамматическими и смысловыми особенностями каждого отрывка.
С одной стороны, здесь есть объективно правильный ответ (авторский текст), с другой – интересны обоснования вариантов, демонстрирующие особенности восприятия ребенком информации. Регулярное выполнение подобных упражнений (тем более что ребята с удовольствием будут складывать кусочки, стремясь докопаться до сути, заодно и учебный материал по любому предмету усвоят не хуже, чем при обычной методике) резко повышает читательскую компетентность учеников.
Полезно также предлагать сформулировать содержание небольшого текста (полстраницы) одним предложением. Тут тоже есть объективно заложенная в тексте информация, и в то же время у каждого читателя свой вопрос к тексту, свой вывод из прочитанного. Скажем, фрагмент учебника химии о смешивании серной кислоты с водой один ученик обобщит как инструкцию по технике безопасности, для второго важнейшим окажется знакомство со свойствами вещества, третий останется с убеждением, что серная кислота опасна для человека. Ребята оценят многообразие доказательств и подходов.
Образцы аналогичных упражнений, направленных на развитие умения понимать прочитанное, можно найти на сайте www.yugzone.ru/.

Чтение как расследование

Один из способов помочь ребенку увидеть рассыпанные в тексте ключевые слова и понятия, намеки и подсказки – предложить ему как можно чаще выдвигать гипотезы, угадывать еще не прочитанное, а потом, желая удостовериться в собственной правоте, тщательно собирать доказательства в каждой строчке текста.
Предугадывание начинается с чтения заголовка и продолжается вплоть до самой последней строки, последнего слова, которое так непросто угадать в художественном произведении – самому нужно стать творцом. Впрочем, следить за рассуждениями ученого не менее увлекательно. Если автор описывает конкретные факты, значит, он ведет нас к обобщению. И как гордится тот, кто сумел угадать вывод хотя бы за пару строк до финала. Если же текст начинается с некого тезиса, значит, стоит ожидать объяснений, доказательств. Можно заранее придумать собственные аргументы.

