МЫ В ДЕСАНТНИКИ ПОЙДЁМ….

Такой стала  мечта мальчишек  после встречи, организованной  воспитателем Валентиной Юрьевной Койковой в подготовительной группе детского сада «Теремок» п.Мурыгино.  На  встречу были  приглашены бывший военнослужащий десантных войск Лев Николаевич Терентьев и родители группы.  Лев Николаевич очень интересно рассказал о службе в военно - воздушных войсках, или как ещё их называют «войска дяди Васи», в честь генерала Василия Маргелова. Воздушно-военные войска это  элита  нашей  армии.    Служба   начинается с военной подготовки. Солдаты много и упорно тренируются, готовятся к первому прыжку. Сила  толчка прыжка с парашюта равна прыжку с трёхметровой  высоты.  И только после первого  прыжка солдат получает первый  голубой берет цвета неба. А ещё  у солдата – десантника  есть кулон, на котором  написана фамилия, группа крови, который  бывает необходим  в различных военных случаях; а также  каждое войско  имеет свой символ, там где служил Лев Николаевич символом был –волк. (Весь  рассказ сопровождался показом военной атрибутики). 2августа –день ВДВ,  в этот день стало традицией бывшим десантникам  встречаться,  вспоминать о  солдатской службе, дружбе. Солдатская  дружба  необходима каждому прослужившему в армии.  Без  неё не прожить, она нужна в любую минуту и для каждого воина. А дети подтвердили достоинства дружбы народными пословицами и высказываниями. Например,  Матвей Тереньтев высказал: «Одна капля дождя ничего не значит, а когда капель много, то образуется  большая лужа и это уже - целая  сила. Так и в военной дружбе, когда воины дружны, когда их много – это сила! А сила -  это мощь нашей Российской  армии». 
Затем  мальчики демонстрировали свои способности в физической подготовке: отжимания,  прыжки на скакалке, поднятие гантелей.  А также показали знания  в определении рода войск,  кто где служит,   рассказали о своих  папах по фотосессии  «Мой папа, самый…»,  выложили  из  палочек силуэт танка,  и получили в подарок  картинки- раскраски военной  техники. Экспертом  знаний и умений выступил Лев Николаевич: «Дети прекрасно умеют выполнять физические упражнения, много знают об армии, дружбе,  когда мальчики  смогут отжаться 500 раз, то это будут настоящие  будущие десантники».   
Все и участники,  и гости остались довольными встречей, и  очень  надеемся, что мечта наших  мальчишек станет действительностью.
Старший воспитатель детского сада «Теремок» А.Шуракова.
