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Новогодние и Рождественские праздники – это всегда ожидание какого-то  чуда, таинства. В детском саду «Калинка» пгт Юрья в зимние каникулы сотрудники и родители постарались каждый день наполнить для детей необычным сюрпризом. 

   Дети изготавливали елочные украшения и новогодние поделки в мастерской Деда Мороза, которыми нарядили елочку - красавицу, побывали на новогоднем сказочном представлении  «В гостях у Дедушки Мороза». Шумно и весело прошло на улице развлечение «Зимние забавы»: дети катались на лыжах, санках, играми со снежками, брали снежную крепость. 

   Нетрадиционными техниками рисования дети изобразили зиму на тему «Уж, ты зимушка - зима, зима снежная была…», также дети подготовительной группы под руководством Шишкиной Л.А.  нарисовали «Портрет Деда Мороза». Выставка портретов оформлена в фойе детского сада.  

   Взрослые показали детям музыкальную новогоднюю сказку "Веселый Новый Год", в ходе которой прошел конкурс  стихов «Зимушка хрустальная». Дети совместно с родителями в новогодние каникулы разучивали стихи на зимнюю тематику. В каждой возрастной группе компетентное жюри выделило победителей: Шубина Маша, Булдакова Даша, Симонова Рита, Князев Данил, Бырладян Оксана, Низовец Вика. Им вручены дипломы победителей и памятные подарки, а всем участникам (38 детей) сертификаты участника. 

   Задорно и весело прошел праздник  «Русского валенка», родители дома проявили  удивительную фантазию, украсили своим детишкам валенки: мишурой, бабочками, пауками, мышками, звездочками, снежинками и  т.д. Таким разнообразием  мы педагоги были  шокированы, вот до чего велика русская душа на выдумку.  Дети со Скоморохом побывали в гостях у Хозяюшки, которая рассказала, как изготавливаются валенки, а также познакомила, как в  старину на Крещение девушки бросали валенок за порог — куда его носок укажет, оттуда жди сватов. Девочки с большим азартом бросали валенки, гадали на своих суженых и произносили слова: «Брошу валенок через забор, ступай, валенок, к миленочку во двор!».  С Дедом  Всеведом дети разукрасили  цветными карандашами заготовки валенок. Емеля провел с детьми интересные русские народные игры с валенками: «Лошадки», «В одном валенке», «Кто дальше бросит», «Перепрыгни через валенки» и др. В ходе праздника дети и персонажи пели частушки, песни про валенки, отгадывали загадки, танцевали. Этот праздник еще надолго останется в памяти у детей, т.к. к нему готовились не только сотрудники, но и свою частичку тепла внесли в коллективное дело семьи воспитанников. 

   Также в фойе детского сада прошла «Рождественская ярмарка», на которой представлены поделки сотрудников и семей воспитанников. Здесь и новогодние необычные елочные игрушки из яичной скорлупы, лампочки, вязаные детские носочки, прихватки, разнообразные панно из теста, вышивки крестом, вазы, салфетницы и многое, многое другое. Надеемся, такие ярмарки станут традиционными. 

   Такая плодотворная работа всего коллектива детского сада совместно с семьями воспитанников дает положительные результаты, дети приобщаются к истокам народной культуры,  обеспечивается эмоциональный комфорт, создаются условия для радостного и праздничного настроения.  Воспитанники закрепляют навыки вежливого обращения к гостю и правила поведения в гостях, обогащается словарь детей посредством фольклора.

   Огромная благодарность папе Сони Лопухиной Алексею Михайловичу за прекрасно сыгранную роль Деда Мороза и доставленное удовольствие не только детям, но и всем гостям.
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