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http://vot-zadachka.ru/#top  ЦЕНТР РАЗВИТИЯ МЫШЛЕНИЯ И НТЕЛЛЕКТА
ВСЕРОССИЙСКИЕ ДИСТАНЦИОННЫЕ ОЛИМПИАДЫ И КОНКУРСЫ
Дорогие друзья! Уважаемые учителя и ученики!
Добро пожаловать на сайт Центра развития мышления и интеллекта! 

Как один миг пролетело лето, закончилась чудесная пора летних каникул, начался новый учебный год. Надеемся, что вы конструктивно отдохнули, полны энергии и сил для дальнейших свершений и побед. Наш Центр начинает проведение насыщенного и интересного осеннего комплекса всероссийских дистанционных мероприятий по самым разным предметам и темам. Принять участие в мероприятиях нашего Центра могут учащиеся любых средних учебных заведений с 1 по 11 классы. 

Если Вам хочется заявить о себе как о творческой личности, показать и развить свои творческие способности, тогда для Вас подойдут наши тематические конкурсы. 

Все наши участники получают Сертификат об участии в мероприятии, все Победители получают Дипломы, а все учителя, организовавшие своих учеников на участие в олимпиадах или конкурсах, получают Сертификат куратора. 

Приглашаем всех учителей и учеников принять участие в наших конкурсах и олимпиадах, потому что они интересны, имеют всероссийский масштаб, помогают развитию мышления, интеллекта, полезных навыков, повышают самооценку, дают блестящую возможность пополнения своих портфолио! 

Спешите, регистрация уже началась! 

http://nic-snail.ru/
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Центром «СНЕЙЛ» проводится множество различных дистанционных конкурсов, олимпиад и предметных недель по всем предметам школьного курса для всех возрастов с 1 по 11 класс. Ежегодно в конкурсах принимают участие более 35 тысяч учеников из городов России и Ближнего зарубежья. На сайте вы сможете получить информацию о конкурсах, а также принять в них участие.
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http://vsekonkursy.ru/   Цель портала «Все Конкурсы Ру» – создать ресурсы для развития творческого и интеллектуального потенциала жителей России.
На сайте публикуется актуальная информация о конкурсах, грантах, стипендиальных программах, конференциях и семинарах, в которых могут принять участие жители России. Портал не ограничен узкой тематикой образования или специальных программ, здесь собирается информация практически обо всех значимых конкурсах социального или творческого направления.
