Приключения в мире живописи

 

 

Дорогие воспитатели, в своей статье я хочу поделиться интересными способами создания рисунков, которые в буквальном смысле разжигают воображение детей. Поскольку далеко не все из предложенных изобразительных проектов являются традиционными, то дети смогут ещё и весело провести время, рисуя мыльными пузырями или деля мраморную бумагу, или  рисуя на песке. Всё это легко выполнимо, и для работы вам понадобятся лишь материалы, которые можно найти дома. Немного терпения, и вы увидите, сколько веселья и радости доставят ребёнку перспектива взбивать пальцем краску, смешивать её с солью или клеем, или, наконец, самому готовить «рельефную» краску из муки, соли, воды и пищевых красителей. Лучше всего, если вы будете работать вместе с юными художниками как можно чаще. Они по достоинству оценят вашу помощь, когда вы будете объяснять им правила или новые приёмы работы и, конечно же, им доставит удовольствие возможность лишний раз пообщаться с вами и продемонстрировать свои работы.

Дети очень чутко реагируют на внимание к ним и похвалу, которые стимулируют их дальнейшие успехи. Изобразительное искусство предоставляет дальнейшие возможности для развития творческих способностей детей.

Рецепты развлечений.

*Рисуем мыльными пузырями. Композиции, нарисованные мыльными пузырями можно использовать для обёрточной бумаги, обложек для книг, открыток и других полезных вещей. Необходимые материалы: бумага, жидкое моющее средство, небольшая посудина, соломинки, гуашь 2-х цветов.

*Точки из краски. Рисуя картину точками, а не линиями вы придаёте картине совершенно особый вид. В рисовании точками используются яркие краски, которые наносятся на бумагу ватными палочками.

*Рельефный рисунок. Рисунки не всегда бывают плоскими. С помощью самых простых вещей, которые можно найти дома, ты сможешь сам сделать рельефную краску, используя её чтобы прорисовать выпуклые линии на рисунках или украшениях коробок, рамочек и т.д.

*Клеевые картины. Для выполнения картин можно использовать клей ПВА, который высыхая, оставляет выпуклую линию.

*Катаем камешки. Учимся воспринимать абстрактную живопись. С помощью окрашенных камешков, бусинок можно получить красивые, раскрашенные радугой рисунки.

   Попробуйте использовать все предложенные комбинации, и вы увидите, какие потрясающие рисунки можно сделать с их помощью.
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