Рекомендации по составлению плана работы ДОУ на год

Годовой план работы может включать следующие разделы: 

· Анализ конечных результатов прошедшего учебного года

· Планирование деятельности ДОУ на очередной учебный год: 

1. обеспечение здоровья и здорового образа жизни; 
-Улучшение качества медицинского обслуживания;

- Система рационального питания;

- Система физкультурно-оздоровительных мероприятий;

- Система комфортной вещнопространственной среды;

- Психологическая среда.

2. обеспечение высокого уровня воспитания и образования дошкольников в соответствии с реализуемой в ДОУ программой; 
3. создание условий для обеспечения готовности старших дошкольников к обучению в школе; 
4. научно-методическое и кадровое обеспечение учебно-воспитательного процесса; 
Основные направления работы

- Работа педагогического совета.

- Разработка единой методической темы.

- Работа методических объединений, творческих, проектных групп.

- Деятельность методического совета.

- Работа с молодыми специалистами.

- Повышение квалификации педагогов, их самообразование.

- Организация и проведение семинаров, конференций, педагогических чтений.

- Обобщение передового педагогического опыта.

- Аттестация педагогических работников.
5. взаимосвязь в работе ДОУ с семьей, школой и другими организациями; 

6. укрепление материально-​технической и финансовой базы. 
По этим же разделам делается анализ.

Анализ может быть оформлен в схемах с краткими выводами по каждому подразделу 

1-й подраздел включает анализ:  состояния здоровья воспитанников;  заболеваемости детей и сотрудников в течение года, суммарных данных по группам здоровья для организации специальной лечебно-​профилактической работы;  результатов организации физкультурно-оздоровительной работы, закаливания, организации рационального питания и др. Здесь же даются общие выводы (выявленные тенденции по уровню здоровья и здорового образа жизни), определяются резервы планирования деятельности на новый учебный год. 

2-й подраздел включает анализ результатов выполнения программы по всем направлениям. Анализируется уровень познавательного развития детей, социально​-нравственного, художественно​-эстетического, физического развития и др. Формулируются общие выводы и определяются резервы повышения уровня выполнения программы. 

В 3-м подразделе анализируются уровень готовности к обучению в школе детей подготовительной группы (результаты диагностики развития детей, поступающих в школу); успеваемость выпускников детского сада, окончивших 1–3-й класс. Далее следуют общие выводы и указываются резервы повышения результативности работы по данному подразделу. 

В 4-м подразделе анализируются результаты повышения квалификации и аттестации педагогов; заявки педагогов на методическую помощь на следующий год (по карте педагогического мастерства); системы методической работы в ДОУ. Анализируется научно-методическая обеспеченность учебно-воспитательного процесса. 

Формулируются общие выводы, выявленные тенденции и определяются резервы планирования работы с кадрами и оснащения методического кабинета на следующий учебный год. 

В 5-м подразделе анализируются система взаимодействия с родителями (по результатам анкетирования родителей); выполнение планов совместной работы ДОУ и школы; результаты взаимодейст​вия с другими организациями. Делаются общие выводы. 

Итоги административно-​хозяйственной работы, а также материально-​технические и медико-социальные условия пребывания детей в ДОУ анализируются в 6-м подразделе. 

Ежегодно планируются мероприятия по перечисленным направлениям деятельности, но цели и задачи формируются разные, в зависимости от полученных результатов. 

Годовой план ДОУ должен учитывать все виды ресурсов, их состояние, способы и возможности использования (приложение). 

Приступая к составлению годового плана, необходимо помнить, что этот план рассчитан на весь педагогический коллектив учреждения. От каждого педагога зависит, содействует ли его работа выполнению намеченных целей и задач плана.  

Следовательно, при составлении годового плана руководитель должен учитывать кадровый потенциал педагогического коллектива, согласованность позиций, опыт совместной работы, социально ​психологический климат учреждения. 

В ходе выполнения годового плана работы, зафиксированные в нем цели и задачи, приобретают несколько иной характер, уточняются, дополняются конкретными делами, результатами. 

Заведующая 

районным методическим кабинетом

Л.Н. Кривокорытова

8 (83366) 2-10-33
