Рождественские встречи
 

Затихли весёлые новогодние празднества, с  тихой грустью вспоминаются прошедшие каникулы. Но где как не в детском саду бывает возможность еще раз, после отшумевших праздников, с головой окунуться в новогоднюю суету  и еще неделю устроить рождественские посиделки. 

Так, в детском саду «Малиновка»  пгт Мурыгино  - прошла «Неделя народной культуры», посвященная рождественским встречам, колядкам и крещенским гаданиям.  

В начале недели в музыкальном зале  для детей  всех групп  был проведён  общий цикл тематических занятий по данной тематике с включением мультимедийных технологий. Воспитатель каждой группы готовил необходимый материал и презентовал его со своими ребятами. Затаив дыхание, ребята смотрели   на большой  экран, где перед ними  одна за другой сменялись  картинки «Рождественских колядок» о  том, как в старые времена праздновали светлый праздник Рождества,  о рождении Иисуса Христа,  как накануне Рождества ряженые с шутками и прибаутками обходили дома своей деревни, неся на палке самодельную звезду из фольги или цветной бумаги, о том, как за исполнение колядок получали угощения и дары.   

Изучение народной культуры давно введено в практику образовательного процесса нашего детского сада. Целью  которого является привлечение  внимания  детей и родителей к христианским традициям, сложившимся на Руси  и знакомство  с духовно – нравственными истоками. Поэтому ребята старшего возраста, имеющие знания по этой теме,  наперебой делились своими впечатлениями  перед ребятами младшего возраста.

Весь следующий день вспоминали и разучивали  тематические хороводы, колядные песни,  потешки,  инсценировки, народные игры  совместно с музыкальными руководителями  – Земцовой Т.Ф. и Мамаевой Е.Г.  

Середина недели была посвящена колядкам. Ряженые ребята старшей и подготовительной группы вместе с воспитателями с выполнением всех обрядовых моментов – с пением и просьбой об угощении – провели обход не только по всем группам детского сада, но и не поленились заглянуть в кабинеты заведующей детским садом, медицинского работника, специалистов и даже на кухню к поварам. И не зря! По возвращению в группу, мешок от их колядок был полон. Никто не поскупился угостить ребят, ведь за это «хозяина или хозяйку» награждали хвалебной песней.

 С давних пор на Руси Рождество – пора  гаданий. Накануне последнего дня святок пелись специальные гадальные песни. Оказалось, что для девчонок старшей и подготовительной групп, это самый долгожданный день, когда можно было погадать о своей судьбе по растопленному воску или выбрать себе женишка, глядя в зеркало.    

 А последний день необычной недели запомнился ребятам увиденным представлением - народным  кукольным театром, показанным  сотрудниками детского сада.

 Еще долго будут греметь воспоминания  о прошедшей неделе «Рождественских встреч и святочных гаданий» в душе детей, их родителей по рассказам последних. Но самое главное, что  в душе  каждого педагога зажжется еще одна звёздочка счастья от ощущения  выполненного долга по воспитанию духовно – нравственных истоков  подрастающего поколения.
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