Смотр 2012

(Для всех: Оценка деятельности музея производится за период 2011/2012 учебного года как ниже следует: Фактическое соответствие условиям смотра определяется смотровой комиссией учреждения, структурным подразделением которого является музей. При наличии финансовых возможностей или традиции все паспортизованные музеи района или города может посетить муниципальная смотровая комиссия, однако основным условием участия в смотре является наличие собственного сайта школьного музея или раздела о школьном музее на сайте образовательного учреждения, где для освещения хода смотра — см. www.mbspamat.ru.gg — создаётся раздел «Смотр-2012» )

1.Виртуальный тур
	Для всех: 1. Виртуальный тур (Исчерпывающая экскурсия по музейной экспозиции в любой форме – если имеется на сайте, то сделать ссылку) 

Текст МБС "Память":
	 


2.Положение о музее

«Положение+»: (Содержание раскрывает тему «Соответствие работы музея Примерному положению о музее образовательного учреждения (школьном музее)»)
В зависимости от количества материала могут быть открыты ещё подстраницы. Если запрашиваемое по смотру уже имеется на сайте – нужно сделать ссылку на местонахождение (достаточно «см. там-то»). Материалы, имеющие в своём составе оттиск печати, подписи, которые необходимо показать, большие тексты, делаются в формате .pdf или презентациями для Интернета в бесплатном конструкторе сайта www.slideshare.com (нужна простая регистрация), можно перейти со страниц «Формы работы», «2011: Виртуальная выставка» сайта www.belyleonid.narod2.ru. Этот материал может быть в следующем году перенесён на другие страницы Вашего сайта. Все фотографии для сайта проще обрабатывать в программе Microsoft Office Picture Manager, автоматически сжимая их для Web.
В любом случае необходимо показать путь, по которому идти смотровой комиссии или заинтересованному посетителю.
На этой и последующих в этом разделе страницах: Решение педсовета о создании музея. Решение совета ученического коллектива о согласии работать для музея. Приказ директора об открытии музея. Фото первой и последней записи в «Книге учёта музейных предметов основного фонда (подлинных памятников материальной и духовной культуры, объектов природы)», «Книге учёта научно-вспомогательных материалов (копий, макетов, диаграмм и т.п.)». Данные о профиле музея с подтверждением его наибольшим количеством имеющихся в фондах материалов. Данные о преобладающем количестве музейных предметов полученных при проведении активных форм туристско-краеведческой деятельности. Данные о наличии фонда отчётных материалов о походах, совершённых учащимися. Данные (и фото) о центральных экспонатах выставок музея. Материалы о развитии школьного музейного самоуправления – совете музея и актива. Материалы о работе совета музея. Материалы о работе совета содействия или попечительского совета
3.На  ЦДТ

«На школу» с подстраницами: (Содержание раскрывает тему «Школьный музей — центр воспитательной работы в образовательном учреждении»).
Размещаются материалы, которые, по Вашему мнению, доказывают, что Ваш музей действительно является центром воспитательной работы в Вашем образовательном учреждении.
4.На микрорайон

На микрорайон» с подстраницами: (Содержание раскрывает тему «Школьный музей — центр краеведческой работы с населением микрорайона»).
Размещаются материалы, которые, по Вашему мнению, доказывают, что Ваш музей действительно является  центром краеведческой работы с населением микрорайона
5.На район

«На район» или «На город» с подстраницами: (Содержание раскрывает тему «Вклад школьного музея в развитие районной сети школьных музеев.
Размещаются материалы, которые, по Вашему мнению, доказывают внесение вклада Вашего музея в развитие муниципальной сети школьных музеев (экскурсии из микрорайона в музей, проведение любых мероприятий по заказу или Вашей инициативе для района, города). Возможные сведения о последователях Ваших в создании музейных экспозиций в Вашей территории.
6.На область

«На область» с подстраницами: (Содержание раскрывает тему «Вклад школьного музея в развитие областной сети школьных музеев.
Размещаются материалы, которые, по Вашему мнению, доказывают внесение вклада Вашего музея в развитие муниципальной сети школьных музеев (экскурсии из области  в музей, проведение любых мероприятий по заказу или Вашей инициативе для области). Возможные сведения о последователях Ваших в создании музейных экспозиций в Кировской области. Если есть материалы о влиянии Вашего музея на Федеральный уровень (в т.ч. разного рода публикации в СМИ, Интернете).
7.Задания -75лет

«Задания-75 лет»: (Содержание раскрывает тему «Выполнение заданий по теме «75 лет Кировской области», размещённых на сайте «Мой вятский школьный музей»
Один документ - 2012— [Виртуальная выставка «Один документ эпохи» в коллекциях музея]
ЭЭШМ - 2012 — [Материал для «Электронной энциклопедии активиста школьного музея]
ЭЭРШМ- 2012 — [Материал для «Электронной энциклопедии руководителя школьного музея]
Неделя - 2012— [Презентационная неделя школьного музея по юбилейной теме смотра (неделя музея, декада)]
Вахта - 2012[Отражение мероприятий «Вахты Памяти»]
8.75 лет-один документ 2012

Один документ - 2012— [Виртуальная выставка «Один документ эпохи» в коллекциях музея]
9. 75: ЭЭШМ – 2012

 — [Материал для «Электронной энциклопедии активиста школьного музея]
10.75: ЭЭРШМ- 2012

 [Материал для «Электронной энциклопедии руководителя школьного музея]
11. 75: Неделя - 2012

[Презентационная неделя школьного музея по юбилейной теме смотра (неделя музея, декада)]

12. 75:Вахта – 2012

 [Отражение мероприятий «Вахты Памяти»]

По музею информация
Вопросы, связанные с гражданско-патриотическим воспитанием подрастающего поколения, приобретают сегодня поистине государственное значение. 

В условиях преобразований, осуществляемых в нашем обществе, выдвигаются сложные задачи теоретического осмысления и дальнейшего развития деятельности по воспитанию у молодёжи высокой гражданственности, патриотизма, чувства ответственности за судьбу Отечества, готовности к его защите, которые и решаются в МБС «Память» КОГОБУ ДОД – Дворца творчества детей и молодёжи. 

 Музей «Память», структурное подразделение Дворца, образован с целью воспитания, обучения и социализации обучающихся. Профиль музея – военно-исторический, патриотический. Деятельность музея за период с 2007-2011 г.г., как и с момента открытия (учредительный документ: Приказ по учреждению № 23 А от 5 мая 1985 года) регламентируется локальными актами Дворца, Положением о МБС «Память». Музей строит свою работу на основе Примерного положения «О школьном музее» и Положения о МБС «Память». 

Условия функционирования 

Один зал – площадь 85,4 кв. м. Один рабочий кабинет + запасник – 15,4 кв. м. Постоянная музейная экспозиция «Кировчане в Великой Отечественной войне». 

 Положение о музее, утверждённое директором КОГОБУ ДОД – Дворец творчества детей и молодёжи; 

Музей имеет свидетельство № 5423 о присвоении звания «Школьный музей» от 03.02.1986 г. и свидетельство нового образца № 5423 от 12.07.2002 г. 

Зарегистрированные в книгах учёта основного и научно-вспомогательного фонда музейные предметы. 

Музей осуществляет свою деятельность (исходя из положения об МБС «Память») по следующим направлениям: краеведческая и поисково-собирательская деятельность, постановка на учёт и хранение собранного материала, организация экскурсионно-массовой работы, совместная деятельность с государственными и общественными организациями, пропаганда деятельности музея в СМИ. 

Основными функциями музея являются: 

Документирование истории России в годы Великой Отечественной войны и участия кировчан на фронте и в тылу путём выявления, сбора, изучения и хранения музейных предметов. 

Осуществление музейными средствами (сбор, поиск, исследование, обработка, оформление, учёт, пропаганда и др.) деятельности по воспитанию, обучению, развитию, социализации на материалах истории Великой Отечественной войны. 

Организация просветительской, методической, информационной и иной деятельности, разрешённой законом.
