

«Уча других ,мы учимся сами….»         1942-2012     
«Растим человека вместе»                                         
«Научить можно тому, что любишь»
Наше ДОУ это:

Руководитель: островок детства, где созданы условия для  всех и каждого воспитанника. Это 15 влюбленных в свое дело педагогов, которых объединяет общее желание: воспитать личность.

         Педагог:  развивающее образовательное учреждение, где трудится дружный коллектив единомышленников.

        Родитель: самый лучший садик, в нем уютно, чисто, комфортно всем. Прекрасный коллектив, чуткий, любящий детей и создающий все условия для развития наших детей.

            Ребенок: наш дом, в котором мы весело живем, где есть красивые игрушки и друзья. Это любимые воспитатели, занятия, игры, прогулки, спортивные и музыкальные занятия, праздники и развлечения.

Награды и достижения наших педагогов
- Савинова З. Н.,заведующая -Почетный работник общего образования РФ, лауреат конкурса «Лучший руководитель образовательных учреждений  Юрьянского района» ,Почетный донар России.
- Потапова Г.Н.,  старшая медицинская сестра- награждена почетной грамотой Министерства образования и науки РФ.

- Богомолова Л. П.,музыкальный руководитель- победитель районного  конкурса «Учитель  года- 2006»,лауреат конкурса «Лучший педагог ДОУ  Юрьянского района»,призер областной предметно- методической олимпиады.  

- Яговкина Е. Н.,учитель- логопед- победитель районного ,окружного конкурса«Учитель года- 2008»,участник областного конкурса«Учитель года- 2008»,победитель в номинации «Моя педагогическая философия»,член жюри областного конкурса«Учитель года- 2009», победитель областной предметно- методической олимпиады.  

-Чупракова Л. П. ,воспитатель - лауреат конкурса «Лучший педагог ДОУ  Юрьянского района», признана лучшим педагогом ДОУ  « Год учителя – 2010».

- Лютина Н.В.,- воспитатель-награждена почетной грамотой Министерства образования и науки РФ, признана лучшим педагогом ДОУ  « Год учителя – 2010».

- Лапухина Н. А. ,старший воспитатель - лауреат конкурса «Лучший педагог ДОУ  Юрьянского района», призер областной предметно- методической олимпиады,  член жюри Международного образовательного  Форума «Открытость. Качество. Развитие».
Чулкова Т. Н., воспитатель- участник районного конкурса «Педагог года- 2011»,победитель в номинации «Оптимизм и преданность профессии». Получила сертификат участника областного смотра конкурса «Через игру к правовому воспитанию детей»
Солодянникова Н. А. – Получила сертификат участника областного смотра конкурса «Через игру к правовому воспитанию детей».

Суходоева Н. М. – участник районного смотра- конкурса Подрост,  награждена дипломом 3 – степени.

Опрос родителей: какие ассоциации возникают у Вас с числом 70.
Это мудрость, это верность; 7+0=7 по нумерологии  это число надежды; это сила воли, духа, разума; это творчество, полет и вдохновение.
Впервые! И навсегда!
Потапова Г. Н. – 39 лет медицинской  деятельности
1973г. Галина Николаевна, совсем молодой девушкой, имея стаж работы 5 лет медицинской сестры, пришла работать в ясли групповой  медсестрой. В это время  много внимания уделялось закаливанию детей, сохранению и укреплению их здоровья. 

1977г- Г. Н. Потапова переведена на должность старшей медицинской сестры и находясь на заслуженном отдыхе , продолжает свою деятельность в детском саду.
Ветераны педагогического труда.

Это люди, которые отдали  свои знания и опыт, профессионалы своего дела, имеют  стаж педагогической работы более 25 лет: Чупракова Е. А., Яговкина Г. И., Молчанова Л. С. ,Суслова Г. С., Пыхтеева М. К..

Ветераны труда. Чтим -Кутурова Р. И, Лейченок Е. И. Помним- Новоселова П. А. ,Чиркова Н.Г, ЧупраковаН. Ф. ,Суслова Ф. В., Варганова В.Д., Цепелева Т. П,, Половникова Е. И,Пыхтеева П. Т.,Меньшикова А. Ф.,Белозерова З. Д.,Шабаршова В. Г. 
Это сладкое слово «студент!»

За эти годы многие педагоги испытали счастье студенческой жизни. Из них получили высшее образование: Синякова Е.С., Осипова Е. А., Лапухина Н. А., Яговкина Е. Н.; среднее образование: Чупракова Л. П. ,Суходоева Н. М. ,Чулкова Т. Н. В нестоящее время получают среднее образование: Елькина А.В., Гордина И.И., высшее образование: Фоминых Е. В.

Мастера своего дела 
В настоящее время в детском саду работает дружный и сплоченный коллектив ,способный решать поставленные задачи. Отрадно  отметить воспитателей групп раннего возраста: Эсаулову Г. Н. ,Ситникову Н. Г. ,которые частицу сердца и любви отдают малышам. Вкусными обедами нас радуют наши повара: Лаптева З. М, Киселева Е. А. О своевременной доставке и о качестве продуктов заботится кладовщик Потапова Г.Н. Огромное спасибо хочется сказать Е. М. Мамоновой, прачке, за ее золотые руки, которые творят чудеса. За чистотой  территории детского сада следит дворник Колесник Т.С. Благоустройство и неисправность зданий осуществляет Лакатош В. В. ,  охрану детского сада – Скочилов Л. Н., Пщеницын А.И., Суслов С. А.Одним словом, труд каждого сотрудника ценен, важен и почетен.
Быстро врем в работе летит

Но сегодня здоровья желаю

Большой  наш дружный коллектив

Я с юбилеем поздравляю!

От души хочу всем пожелать 
Счастья личного в полной мере

Духа крепкого ,сил необъятных 

И творческих успехов

В нашем полезном деле!

С уважением ко всем работникам детского сада  З. Н. Савинова

За 70 лет –руководители:

Лобок С. А. -1942-1944

Сысолятина С. А. 1944-1946

Чиркова Н. Г 1946-1976

Новоселова П. А. 1977-1982

Савинова З. Н. – 1983- по настоящее время.

