Водица  - царица

 

Детский  музей  - это воспитательно - - образовательная система , в  которой  музейная  педагогика облегчает ребенку вхождение в  сложный мир искусства, погружения в мир культуры историко-художественного наследия.

    В поселке Мурыгино нет ни одного музея, поэтому  мы  в детском саду «Теремок»  решили создать свой мини–музей «Волшебница - вода». 

Почему выбрали именно такую тему ? Из опыта работы заметили, что любые изменения, превращения всегда очень привлекают детей. Именно вода стала таким близким и  доступным  материалом для исследований.

  Главными целями при создании музеев  ставили:

-художественно-эстетическое воспитание детей;

-разработка модели научно-просветительской совместной воспитательно-образовательной деятельности семьи и детского сада. 

Наш поселок стоит на берегах рек Вятки и Медянки, и детям знакомы и значение воды в жизни человека и животных, и проблемы загрязнения рек, озер. Каждый принес из дома экспонаты: фотографии отдыха на море, у реки, красивые камни, морские ракушки, иллюстрации и книги о разных водоемах. Родители провели с детьми мастер-класс по лепке из соленого теста обитателей рек и морей. Совместными силами был изготовлен макет озера с плавающими лебедями. В ход пошли природный и бросовый материал, стекло, бумага.

  Все экспозиции в нашем музее доступны детскому восприятию. С ними можно поиграть, поэкспериментировать. Здесь мы проводим познавательные встречи, экскурсии для детей других групп.

 В дальнейшем мы планируем пополнить наш мини-музей новыми экспонатами.

                                                          В.Ю.Койкова,

             воспитатель 

д/с «Теремок» пгт Мурыгино 

 

