Встретить год Дракона-год необыкновенной активности, мощной энергии, год сражения и побед, трудный , но успешный собрались по традиции активисты детских общественных объединений района в Центре детского творчества 9 января 2012 года.

 (об этой встрече рассказывают ее организаторы и участники)

 

Какова была цель праздника?

   Маша Бузмакова – общение, встреча со старыми друзьями

Ольга Займогина – принести радость всем участникам праздника, нашим гостям

   Елена Евгеньевна – это давняя и самая добрая традиция нашей организации «Радость», и как сказала вожатая Юрьянской школы: «Нас здесь ждали». Это самые лучшие слова для организаторов встречи.

- Расскажите, что же такого интересного происходило? 

   Маша Бузмакова – Мы очень  долго готовились к этой встрече, принято и отвергнуто много идей, а самое главное получился праздник! Все приехали с праздничным настроением и оно сохранилось до конца. 

   Ольга Займогина – для меня главным было встретиться с друзьями из других объединений. Мы не виделись с осени, с лагеря актива. Было о чем рассказать, чем поделиться. Мы с Машей разрабатывали и оценивали один из конкурсов - «Организуй». Конкурсантам предлагалось занять первоклассников играми во время отсутствия учителя. Это было трудное задание, я очень переживала за ребят и даже не знаю,  смогла ли бы сама быстро сориентироваться в ситуации. 

   А еще я была Снегурочкой, вручала областные грамоты и по традиции меня похитил Кощей и Баба Яга, но все как всегда в сказке закончилось хорошо.

   Елена Евгеньевна – меня порадовали все ребята- вот где море позитива, добра и задора! Все что задумывалось - получилось! Порадовали ребята из «ШМИРа», видно, что детская организация для них не пустые слова. Они доказали это, увезя с конкурса три грамоты победителей и грамоты с областных конкурсов.

   Наталья Павловна – меня тоже больше всего впечатлила моя часть конкурса - «Развесели». Эталоном веселья, позитива, творчества, задора стали наши вожатые, радует то,  что они и с заданием быстро и самостоятельно справились, и проанализировать и пообщаться успели. Поэтому я уверена, что детское движение района в надежных руках.

Какие моменты наиболее запомнились?

   Маша Бузмакова – как я в роли Бабы Яги водила всех запутанными тропами. 
   Ольга Займогина – запомнилась подготовка встречи, так много надо успеть, предусмотреть, подготовить. Когда видишь результат - испытываешь  радость и гордость, что все получилось.

   Елена Евгеньевна – запомнились ребята на этапе конкурса «Вспомни». Нелегко всех заинтересовать своей идеей, отстоять ее. Порадовали мои выпускницы Лена Колпащикова и Рита Сунцова, приятно было видеть как они переживают за конкурсантов, стараются помочь, а самое главное живут идеями нашей «Радости».

   Екатерина Борисовна – на регистрации ребятам вручали браслеты, было много шуток, смеха. Когда Маша  (Баба Яга) проводила ребят по снегу, мне самой хотелось быть с ними, зарядиться общей радостью. И конечно запомнился финал праздника – итоги, победители, хоровод и самые лучшие мальчишки и  девчонки нашего района.

Какие впечатления от встречи?

  Маша Бузмакова - здорово, почаще бы встречаться!

  Ольга Займогина – я рада, что мы в районе все вместе, а когда вместе получается больше хороших дел на радость другим! 

  Елена Евгеньевна – впечатления самые позитивные! 

  Я думаю на таком же подъеме мы встретим 90-летие Пионерской организации!

 

