ЗАМЕЧАТЕЛЬНАЯ  МАМА!

 

Слово «Мама» - в толковом словаре С.И. Ожегова означает родная. Для всех людей на свете – это самое первое, самое главное, самое священное слово.

Так и для Саши Мясникова, который ходит в подготовительную группу д/с «Тополёк», оно значит то же самое. Очень приятно слышать, как он увлекательно рассказывает друзьям о своей маме, называя её ласково,  она у него только обожаемая «мамулечка» и «мамочка».

Действительно, Светлана Михайловна всё своё свободное время посвящает сыну: они вместе перед сном читают детские книги  о Незнайке, о домовёнке Кузе, гуляют, играют в различные игры, а  летом  строили во дворе детскую площадку.

Благодаря ей, Саша очень любит мастерить что-нибудь из конструкторов, потому что их у него много: от самых простых до очень необычных «логических». 

Мама всегда  интересуется успехами сына в детском саду и музыкальной школе. Светлана Михайловна, большая мастерица и незаменимая помощница для воспитателей группы. Она сшила форму для детей в уголок дежурства,  большой чехол для песочницы, нарядное оформление для уюта игровой комнаты, сделала пособия для развития мелкой моторики рук. Эта замечательная мама активно участвует во всех мероприятиях детского сада.

 Для Саши мама - это, прежде всего, друг, партнер, наставник. Со слов ребёнка слово «мама» он связывает с чем-то пушистым, мягким.

Педагоги детского сада постоянно воспитывают у детей любовь и уважение к родным людям. К Дню матери весь коллектив готовился особенно добросовестно. Дети не только рисовали портреты на выставку «Вот она какая, мама дорогая», но и занимались изготовлением сувениров, учили стихи. На литературном конкурсе «О маме» они так выразительно и старательно рассказывали стихотворения, что жюри трудно было определить победителей. Но самым трудным стало испытание сохранить для мамы конфетку, которую они заработали.

Конечно, такой праздник обязательно станет в нашем обществе традицией. И отмечать его научатся не только дети, но и взрослые, часто забывая в текучке дел о самом дорогом сердцу человеке.
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