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Методические рекомендации по проведению тематических уроков, посвященных  деятельности Содружества Независимых Государств

I. Цели и задачи тематических уроков, посвященных деятельности Содружества Независимых Государств
1.1.Тематические уроки, посвященные деятельности Содружества Независимых Государств, проводятся во исполнение плана мероприятий по реализации Концепции председательства Республики Беларусь в Содружестве Независимых Государств. Министерство образования и науки Российской Федерации рекомендовало в мае 2013 г. в общеобразовательных учреждениях РФ провести тематические уроки, посвященные деятельности Содружества Независимых Государств. Девизом белорусского председательства в СНГ является «Интеграция во благо человека: укрепление добрососедства, развитие экономического сотрудничества, содействие повышению доступности экологических «зеленых» технологий, расширение диалога культур».
Главной целью указанных тематических уроков является повышение внимания к патриотическому воспитанию детей и молодежи, к  статусу СНГ на международной арене.
1.2.Задачами уроков являются:

-формирование гражданской идентичности - самовосприятия и понимания себя, соотнесения с социальной общностью - государством, союзом государств, культурно-национальным объединением и др.;
-сохранение и поддержание культурных и нравственных ценностей, укрепление духовного единства русского и белорусского народов в рамках СНГ;
-укрепление добрососедских отношений между Российской Федерацией и Республикой Беларусь через расширение диалога культур;
-создание условий для раскрытия творческих способностей и самореализации детей и подростков, вовлечение молодого поколения в активные формы гражданского и патриотического воспитания.
II. Характер тематических уроков
2.1. Темы специальных уроков, посвященных деятельности Содружества Независимых Государств, должны соответствовать перечню приоритетных исторических тем 2012-2015 гг., указанных Министерством образования и науки Российской Федерации. А именно - в апреле 2012 г. отмечалось 15-летие подписания договора о союзе Белоруссии и России (См. Приложения 1, 2).
2.2. На уровне образовательного учреждения предполагается:

1) сбор информации об основных направлениях и формах сотрудничества Российской Федерации и Республики Беларусь (через материалы Интернета, печатные источники и др.);

2) выявление духовного единства и связей русского и белорусского народов в рамках СНГ (через материалы Интернета, печатные, архивные источники и др.);

3) подготовка внутриклассных и, возможно, общешкольных мероприятий, посвящённых деятельности Содружества Независимых Государств.

III. Характеристика мероприятий
3.1.Обоснование актуальности тематических уроков, посвященных деятельности Содружества Независимых Государств.

 Содружество Независимых Государств (СНГ) как региональная международная организация, призванная регулировать отношения сотрудничества между государствами, ранее входившими в состав СССР, была основана главами БССР, РСФСР, УССР путём подписания 8 декабря 1991 г. «Соглашения о создании Содружества Независимых Государств».
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В аналитическом докладе «Итоги деятельности СНГ за 20 лет и задачи на перспективу», подготовленном Исполнительным комитетом СНГ, указано, что  за 20 лет Содружество Независимых Государств подтвердило свою важную историческую роль в мировых и региональных политических и экономических процессах. Образованное в конце 1991 г. на волне глобальных геополитических перемен, Содружество содействовало решению сложнейших проблем, связанных с распадом СССР, способствовало становлению суверенных независимых государств, сохранению и дальнейшему развитию исторически сложившихся связей на постсоветском пространстве.

Во многом благодаря Содружеству торгово-экономические отношения были переведены на рыночную основу, налажены постоянный политический диалог, сотрудничество в укреплении безопасности и стабильности, в гуманитарной сфере.

СНГ стало единственной в своем роде платформой многостороннего взаимодействия его участников практически во всех областях.

Содружество прошло сложный путь становления, включающий отказ от завышенных ожиданий, преодоление центробежных тенденций, поиск оптимальных форм сотрудничества, адаптацию его институтов и механизмов к потребностям многостороннего взаимодействия. В итоге была сформирована работоспособная система уставных и отраслевых органов, базовых организаций в различных отраслях взаимодействия, создана Межпарламентская Ассамблея. Сложилась модель разноформатного и разноуровневого сотрудничества, предполагающая гибкость и избирательное участие в нем государств при стремлении к достижению консенсуса.

Важным этапом в становлении Содружества стало принятие в 2007 г. Концепции дальнейшего развития СНГ. В ней на основе глубокой оценки процессов социально-экономического развития и взаимодействия стран СНГ закреплено общее видение перспектив Содружества и приоритетных направлений его деятельности с пониманием основной цели – формирование в долгосрочной перспективе интегрированного экономического и политического объединения заинтересованных государств, обеспечивающего эффективное развитие каждого из них.

Повышению эффективности Содружества способствовало введение единого «сквозного» председательства в уставных органах Содружества, практики объявления и проведения тематических годов в Содружестве, учреждение национальных координаторов, осуществляющих в своих государствах контроль за реализацией документов, принятых в СНГ.

Заметную роль играют Исполнительный комитет СНГ как постоянно действующий исполнительный, административный и координирующий орган Содружества и Совет постоянных полномочных представителей государств – участников Содружества при уставных и других органах Содружества.

Необходимость комплексного взаимодействия в формате СНГ подтвердило испытание его участников мировым финансово-экономическим кризисом, последствия которого они преодолевали совместными усилиями.

Опыт сотрудничества на пространстве Содружества во многом послужил основой для углубления разноформатных интеграционных процессов в рамках ЕврАзЭС, Таможенного союза и Единого экономического пространства.

В целом за 20 лет Содружество состоялось как уникальная региональная межгосударственная организация и механизм взаимодействия в решении ключевых вопросов развития входящих в него государств, включая экономику, безопасность, политическое и гуманитарное сотрудничество, миграцию и развитие контактов между гражданами государств – участников Содружества.
В соответствии с Концепцией председательства Республики Беларусь в Содружестве Независимых Государств в 2013 г. оно будет осуществляться, исходя из принципа преемственности в строгом соответствии с уставными и программными документами Содружества с целью выработки согласованных подходов к решению актуальных вопросов регионального сотрудничества.

Формы интеграции:
-повышение имиджа СНГ на международной арене и внутри Содружества, расширение взаимодействия правительственных структур государств – участников СНГ с другими государствами и интеграционными образованиями будет способствовать дальнейшему укреплению добрососедства в регионе;
-углубление взаимовыгодного торгово-экономического и инновационного сотрудничества, межотраслевой и производственной кооперации, а также повышение доступности экологических «зеленых» технологий в государствах – участниках СНГ призваны дать дополнительный импульс росту национальных экономик и потенциалу Содружества в целом;
-развитие информационного пространства, укрепление межкультурного и межэтнического взаимодействия, контактов на уровне научной и творческой интеллигенции, ветеранских и молодежных организаций, а также в сфере спорта и туризма направлены на расширение диалога культур в Содружестве.
3.2. Направленность тематических уроков.

Тематические уроки, посвященные деятельности Содружества Независимых Государств, могут проходить в различных формах:

-урок-виртуальная экскурсия;

-урок-беседа, дискуссия;

-урок-путешествие;

-урок-круглый стол;

-урок-игра (деловая, ролевая);

-школьная научная конференция (см. Приложение 3) и др.

Специальные уроки, посвященные деятельности СНГ, направлены на патриотическое воспитание обучающихся. Патриотическое воспитание представляет собой  систематическую и целенаправленную деятельность по формированию у школьников, а также у взрослых граждан страны высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Оно создает условия для развития личности, её жизненного становления и самоутверждения и  является одним из приоритетных направлений образовательной политики учебного заведения и включает в себя т.н. педагогическое просвещение. 

Педагогическое просвещение – один из способов взаимодействия педагогов учреждений образования, учащихся, родителей. Для  педагогического  просвещения по данной  теме,  помимо урочной формы, можно использовать различные формы внешкольной и внеклассной  деятельности. 

Вариантом активной формы педагогического просвещения является педагогическая пропаганда. Педагогическая пропаганда – это распространение важных сведений по вопросам образования и воспитания среди широких кругов населения. Методы и формы этой работы разнообразны: лекции, доклады, семинары и консультации в школах,  организация    занятий в школьных библиотеках,  проведение  выставок и акций. 
Важная роль в педагогическом просвещении  отводится  школьным библиотекам. 

Библиотеки систематически и целенаправленно работают по формированию патриотического сознания.   Формирование у  преподавателей и обучающихся любви к Отечеству, своей истории, личной ответственности за происходящее вокруг – одно из приоритетных направлений работы школьных библиотек.  
Одной их основных  форм  педагогического  просвещения    в школьных библиотеках может стать проведение Дня  единения народов Белоруссии и России. Формы проведения такого мероприятия могут быть разнообразны: 
-педагогический лекторий; 
-экспозиционная выставка (художественные, научно-популярные издания о проявлении добрососедских отношений между Российской Федерацией и Республикой Беларусь; документы научного и нормативно-правового характера и др.). В качестве примеров художественной литературы можно взять произведения В.Быкова («Обелиск», «Сотников», «Дожить до рассвета», «Пойти и не вернуться»);

- круглый стол и др.
Такие мероприятия  выявляют взаимосвязь между двумя дружественными народами, показывают примеры трудового и боевого подвига народов. Они знакомят учащихся  с историческими событиями как обеих стран, так и  своего региона, оказывают значительное влияние на воспитание патриотических чувств.
IV.Учебно-методическое обеспечение 

Документы государственной образовательной политики: 

· Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

· Указ Президента Российской Федерации от 15.05.2009 г. № 549 «О Комиссии при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России» - http://wwww.rg.ru 

· Национальная доктрина образования в Российской Федерации (утверждена Постановлением Правительства РФ от 4.10.2000 г. № 751) 

· Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011-2015 годы: государственная программа (утверждена Постановлением Правительства РФ от 05.10.2010 г. № 795).

Работы общепедагогического характера:
· Алборова М.Б. Система военно-патриотического воспитания кадет//Образование в современной школе.-2005. – № 4
· Алиева С.А. Патриотическое воспитание в дагестанских школах//Педагогика- 2006.-№ 5.
·  Адалатова О.В. К вопросу об организации свободного времени воспитанников детских домов//Социализация молодежи в условиях развития современного образования. - Новосибирск: НГПУ, 2004. - Ч.2. 
· Азарова Е.А. Православное семейное воспитание против насилия над детьми в семье. - Ростов н /Д: Изд-во РГПУ, 2004. 

· Айбазова М.Ю. Нравственно-эстетическое воспитание школьника во время педагогической практики студентов: (на материале традиц. пед. культуры Сев.-Зап. Кавказа): Метод. пособие. - Майкоп: Изд-во АГУ, 2004. 

· Аксиология современного воспитания в системе непрерывного образования: материалы междунар. науч. -практ. конф.: [в 2 ч.]. - Смоленск: СГПУ. - 2004. - Ч.1. -191 c. - Ч.2. 

· Актуальные проблемы воспитания и образования: сб. науч. ст. - Самара: Самар. ун-т. – 2004. - Вып.1. 

· Актуальные проблемы обучения и воспитания студентов: (материалы междунар. науч. - практ. конф., г. Курск, 14-15 апр. 2004 г.). - Курск: Изд-во Кур. гос. с.-х. акад., 2004. 

· Александрова Е. Классный воспитатель: документы, необходимые для ситуативного и вариативного реагирования // Директор школы. - 2004. - № 1.  

· Бачевский В. Военно-патриотическому воспитанию государственную поддержку//ОБЖ- 2004.-№ 8.
· Бим-Бад Б. Воспитание человека обществом и общества человеком// Педагогика- 1996.-№ 5. 

· Бирюкова П.А. Гражданско-патриотическое воспитание учащихся средствами музейной педагогики// Образование в современной школе -2005.-№ 4.

· Брюзова Т. Воспитание личности на культуре и традициях своего народа (модель организации учебно-воспитательного процесса в школе на этнокультурных традициях русского народа// Методист- 2005.-№ 2. 

· Бурданов В.Я. Программа гражданско-патриотического воспитания// Научно-методический журнал зам.директора по воспитательной работе – 2006.-№ 3. 

· Быков А.Патриотическое воспитание школьников при преподавании дисциплин гуманитарного цикла// Воспитание школьников- 2005.- № 10. 

· Быков А. Проблемы патриотического воспитания//Педагогика- 2006.-№ 2. 

· Бырдина Л. Мое Отечество - Россия//Народное образование- 2006.- № 3. 

· Быть достойным: программа гражданского и патриотического воспитания подростково-молодежного клуба «Заречье плюс» Зареченского района г.Тулы//Воспитание школьников- 2003. - № 2.
· Военно-патриотическое воспитание школьников в работе с Санкт-Петербургской межнациональной ассоциации дополнительного образования //Вестник образования- 2006. –№ 7. 
· Вяземский Е.Е., Стрелова О.Ю. Словарь понятий и терминов исторического образования // Преподавание истории в школе. – 2008. - № 6 – 8, 10;  2009. - № 1. 

· Выготский Л.С. Воображение и творчество в детском возрасте. Психологический очерк. М., 1967. 

· Данилов А.А. Школьное историческое образование в России в начале ХХI века //Преподавание истории в школе. – 2007. - № 6. 

· Ермолин А.А. Как расколдовать «зомби». Либеральное воспитание против тоталитарных стереотипов. - М.:Авантитул, 2004. 

· Историческое образование в современной школе: Альманах № 1: Учебник истории / Гл. ред. Е.Е.Вяземский. – М., 2004. 

· История педагогики и образования. Учебное  пособие для педагогических учебных заведений. /Под ред.  А.И. Пискунова. – М.: ТЦ «Сфера», 2001. 
· Гавря А. Потребность стать гражданином //Народное образование- 1999. – № 5.  

· Газман О.С. Воспитание: цели, средства, перспективы// Новое педагогическое мышление-М., 1989. 

· Гасанов З. Цель, задачи и принципы патриотического воспитания граждан// Педагогика- 2005.- № 6. 

· Гера Р. Воспитание патриотизма средствами краеведения//Воспитание школьников- 2005.-№ 10. 
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Материалы для учителя «Что такое Союз Белоруссии и России?»
Союз Белоруссии и России (СБР) - межгосударственное интеграционное объединение, обладающее международной правосубъектностью в рамках предоставленных ему полномочий, образованное РФ и Республикой Беларусь (РБ) 2 апреля 1997 г.

Первоначальное выделение в рамках Содружества Независимых Государств глубоко интегрированной политически и экономически общности двух государств произошло 2 апреля 1996 г., когда был заключен Договор об образовании Сообщества Беларуси и России. При этом стороны опирались как на объективное единство их исторической судьбы, так и на волю народов к дальнейшему сближению, выраженную в итогах майского референдума в Беларуси и в октябрьских (1995) решениях палат ФС. Органы Сообщества (Высший Совет, Исполнительный Комитет, Парламентское Собрание) предприняли усилия по объединению социально-экономических потенциалов двух государств, функционированию единого таможенного пространства. Было начато создание межгосударственных структур с едиными органами управления, в том числе - Таможенный комитет, Пограничная служба. Гидрометеорологический комитет Сообщества.

В январе-марте 1997 г. совместная рабочая группа разработала проект Договора о СБР. Однако в результате серьезного политического противодействия согласованный и парафированный документ был разделен на проект небольшого Договора (подписан 2 апреля 1997 г.) и проект Устава Союза. Уточненный переговорными группами по результатам всенародного обсуждения Устав был подписан в Москве 23 мая 1997 г. ФЗ РФ от 10 июня 1997 г. № 89-ФЗ «О ратификации Договора о Союзе Беларуси и Устава Союза Беларуси и России» был принят Государственной Думой РФ и одобрен Советом Федерации РФ.

Договором и Уставом определены задачи Союза: 
а) обеспечение прав граждан государств-участников Союза;

б) обеспечение равенства прав граждан Союза в получении всех видов образования и медицинской помощи, трудоустройстве, оплате труда и других областях;
в) принятие правовых актов Союза, создание правовой системы Союза, согласование действий в процессе развития законодательства государств-участников;

 г) создание и регулирование общего рынка в области энергетики, транспорта и связи;

 д) обеспечение свободного перемещения товаров, услуг, капиталов, рабочей силы в пределах границ Союза; 
е) проведение единой таможенной политики, включая обеспечение единства управления таможенным делом;

 ж) обеспечение благоприятных условий для функционирования единого научного, технологического и информационного пространства, проведения согласованной структурной политики, реализация совместных научных и технологических программ; 
з) обеспечение единого подхода в правовом регулировании интеллектуальной собственности; 
и) координация деятельности в сфере валютного регулирования; 
к) введение единых стандартов, правил бухгалтерского учета, ведение единой статистики;

 л) разработка, утверждение и исполнение бюджета Союза;

 м) использование имущества Союза;

 н) контроль за исполнением принятых решений, включая исполнение бюджета Союза; 
о) введение символики Союза.

Кроме того, государства-участники Союза условились принимать согласованные решения по следующим вопросам: 
а) разработка и осуществление совместных программ в экономической, социальной, экологической и культурной областях;

 б) организация взаимодействия государств-участников Союза в области внешней политики по вопросам, представляющим взаимный интерес;
 в) координация внешнеэкономической политики, в том числе в отношении товаров и услуг, перемещаемых через таможенную границу Союза, включая лицензирование, регулирование цен и иные меры нетарифного регулирования, установление ставок ввозных и вывозных пошлин и размеров иных таможенных платежей (включая акцизы), других налогов, связанных с внешнеэкономической деятельностью, а также согласованного механизма их применения;

 г) обеспечение коллективной безопасности; 
д) взаимодействие в обеспечении территориальной неприкосновенности и охраны; 
е) обеспечение борьбы с организованной преступностью, коррупцией, терроризмом и другими видами преступлений;

 ж) формирование согласованных правовых основ экономического, социально-культурного развития, унификация правового режима создания и деятельности юридических лиц;
 з) выработка единых подходов при определении мер социальной защиты, охраны труда, социального страхования, пенсионного обеспечения;

и) унификация денежно-кредитных, бюджетных и валютных систем финансовых рынков, согласование основ антимонопольного, налогового и инвестиционного законодательства; 
к) координация деятельности в области охраны окружающей среды, гидрометеорологии, обеспечения экологической безопасности, ликвидации последствий стихийных бедствий и аварий, прежде всего аварии на Чернобыльской АЭС.

Высшим органом СБР является Высший Совет, в который входят главы государств, главы правительств, руководители палат парламентов государств- участников Союза, а также председатель Исполнительного Комитета Союза с правом совещательного голоса. Парламентское Собрание является представительным органом Союза и состоит из депутаций по 36 депутатов каждая, делегируемых, соответственно ФС РФ и Национальным собранием РБ. Исполнительный Комитет является постоянно действующим органом Союза, формируемым Высшим Советом; в него входит равное число представителей государств-участников, персональный состав которых утверждается главой соответствующего государства. Председатель Исполнительного Комитета и его заместители назначаются на должность и освобождаются от должности Высшим Советом. Действуют также отраслевые органы - Таможенный комитет, Пограничный комитет, Комитет по вопросам безопасности, Комитет по гидрометеорологии и мониторингу загрязнения природной среды.

Каждый гражданин РФ и каждый гражданин РБ является одновременно гражданином Союза. Граждане Союза наделены дополнительно правами и исполняют обязанности, которые связаны с гражданством Союза, в частности правом: 
а) на свободное передвижение и постоянное проживание в пределах территории РФ и РБ;

б) на защиту на территории третьей страны, где нет представительства государства-участника, гражданином которого он является, со стороны дипломатических представительств или консульских учреждений другого государства-участника на тех же условиях, что и граждане этого государства;

в) на участие в управлении делами Союза; 
г) на владение, пользование и распоряжение имуществом на территории другого государства-участника Союза на тех же условиях, что и граждане этого государства. Гражданин Союза, постоянно проживающий в другом государстве-участнике Союза, имеет право избирать и быть избранным в органы местного самоуправления на территории этого государства.

В СБР создаются правовые условия экономической интеграции. Реализуются совместные программы (по дизелеавтомобилестроению, по созданию сверхбольших интегральных схем, по развитию таможенной инфраструктуры, по обустройству внешних границ СБР, повышению рентабельности производства и переработки льна на основе ресурсосберегающих технологий и др.). В РФ и РБ осуществляется унификация таможенного, налогового, бюджетного, валютного, трудового законодательства. Создаются правовые условия для развития совместных финансово-промышленных групп.

Союз открыт для присоединения к нему других государств, являющихся субъектами международного права, разделяющих цели и принципы Союза и принимающих на себя в полном объеме обязательства, вытекающие из его Договора и Устава. Присоединение осуществляется с согласия государств-участников.

Приложение 2
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Концепция председательства Республики Беларусь в Содружестве Независимых Государств в 2013 году
Председательство Республики Беларусь в Содружестве Независимых Государств в 2013 году будет осуществляться, исходя из принципа преемственности в строгом соответствии с уставными и программными документами Содружества с целью выработки согласованных подходов к решению актуальных вопросов регионального сотрудничества.

Девизом белорусского председательства является «Интеграция во благо человека: укрепление добрососедства, развитие экономического сотрудничества, содействие повышению доступности экологических «зеленых» технологий, расширение диалога культур».
Повышение имиджа СНГ на международной арене и внутри Содружества, расширение взаимодействия правительственных структур государств – участников СНГ с другими государствами и интеграционными образованиями будет способствовать дальнейшему укреплению добрососедства в регионе.

Углубление взаимовыгодного торгово-экономического и инновационного сотрудничества, межотраслевой и производственной кооперации, а также повышение доступности экологических «зеленых» технологий в государствах – участниках СНГ призваны дать дополнительный импульс росту национальных экономик и потенциалу Содружества в целом.

Развитие информационного пространства, укрепление межкультурного и межэтнического взаимодействия, контактов на уровне научной и творческой интеллигенции, ветеранских и молодежных организаций, а также в сфере спорта и туризма направлены на расширение диалога культур в Содружестве.

Для реализации поставленных Республикой Беларусь целей государствам – членам СНГ будет предложено:

 1. В сфере укрепления добрососедских отношений:
-расширить взаимодействие правительственных структур государств – участников СНГ с другими государствами и интеграционными образованиями;

-комплексно использовать потенциал межрегионального и приграничного сотрудничества государств – участников СНГ и активнее задействовать опыт участия административно-территориальных единиц Республики Беларусь в деятельности еврорегионов «Неман», «Днепр» и «Озерный край»;

-разработать План по реализации Конвенции о приграничном сотрудничестве государств – участников СНГ, в том числе предусматривающий разработку и возможный запуск операционных региональных программ и проектов, нацеленных на построение взаимовыгодных добрососедских отношений на региональном уровне;

-продолжить взаимодействие в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера с целью обеспечения безопасных условий для жизнедеятельности населения и снижения негативного влияния последствий чрезвычайных ситуаций на окружающую среду;

-осуществить ряд мероприятий по пресечению противоправной деятельности через внешние границы государств – участников СНГ на западном и северо-западном направлениях;

-осуществить мероприятия по повышению имиджа СНГ на международной арене и внутри Содружества. 
Приложение 3

Методические рекомендации для учителя по организации школьной научной конференции  

Школьная научная конференция проводится ежегодно с целью подведения итогов поисковой, исследовательской и другой самостоятельной творческой деятельности обучающихся, пропаганды научных знаний. На конференцию могут быть представлены рефераты, доклады, программы, научные, методические разработки, отражающие современные достижения исторической науки.

Результаты творческой деятельности могут быть оформлены в виде печатного варианта, презентации, стендового доклада, выставки, слайд-фильма и т.д. Работа должна соответствовать заданной тематике и требованиям к оформлению. К участию в конференции работы допускаются после предварительного рецензирования их либо научными руководителями, либо членами соответствующего ШМО учителей-предметников.

Виды творческих работ

Информационно-реферативные пишутся на основе нескольких исторических источников с целью наиболее полного освещения какой-либо проблемы.

Проблемно-реферативные предполагают сопоставление разных источников и на основе этого собственную трактовку поставленной проблемы.

Экспериментальные творческие работы предполагают выполнение эксперимента, уже описанного в науке. При изменении исходных условий авторам приходится самостоятельно объяснять полученные в этом случае результаты.

Описательные творческие работы направлены на качественное описание какого-либо явления. Они могут иметь элементы научной новизны, но в этих работах отсутствует количественная методика исследования.

Исследовательские творческие работы позволяют авторам с помощью корректной, с научной точки зрения, методики получить собственный экспериментальный материал, проанализировать его и сделать выводы о характере исследуемого явления. Особенностью таких работ является неопределенность результата, который может дать исследование.

Советы по написанию исследовательской работы

Любая исследовательская работа обязательно должна соответствовать принятым в научном мире правилам.

· Во-первых, необходимо сформулировать цель исследования, которая обычно состоит в изучении определенных явлений.

· В исследовании важно выделить гипотезу. Это позволяет придать работе больший смысл и конкретизировать предмет исследования. В ходе работы гипотеза может быть либо опровергнута, либо подтверждена. Гипотеза должна быть обоснованной, т.е. подкрепляться фактическими данными и логическими соображениями.

· Необходимо поставить задачи исследования. Задачи показывают конкретный путь достижения цели.

· В работе должен присутствовать историографический обзор, т.е. краткая характеристика того, что известно об исследуемом явлении, в каком направлении происходят поиски других авторов. В обзоре важно показать, что человек знаком с областью исследований по нескольким источникам, что ставится новая задача, а не делается то, что давно уже открыли другие ученые. Написание историографического обзора позволит более свободно овладеть материалом, обоснованно отвечать на вопросы во время доклада.

· Обязательным элементом работы является описание методики исследования.

· Далее представляются собственные данные. В процессе исследования часто получается много рабочих данных, которые в работе представлять не нужно. В тексте числа и конкретные примеры служат для иллюстрации и общей характеристики полученных в ходе исследования результатов, на основании которых делаются выводы. Поэтому обычно рабочие данные обрабатывают  и в тексте представляют только самые необходимые, в виде таблиц, графиков, диаграмм.

· Полученные данные необходимо сопоставить друг с другом и с историческими (обществоведческими) источниками  и проанализировать, т.е. установить и сформулировать закономерности, обнаруженные в процессе исследования.

· Завершается работа выводами, в которых тезисно, по порядку излагаются результаты работы. Выводы должны соответствовать целям, задачам и гипотезе исследования, являться ответом на вопросы, поставленные в них.

· Целесообразно также определить перспективы дальнейшей разработки данной проблемы.

Защита работы

На конференции предполагается выступление (доклад). Доклад – личностная форма общения, докладчик должен донести до слушателей  свою индивидуальность, красиво сформулировать и эмоционально изложить саму суть исследования, проиллюстрировав ее небольшим количеством яркого, образно оформленного, удобного для восприятия иллюстративного материала (графики, таблицы, фотографии, слайды и т.п.).

Доклад должен быть кратким и четким (не более 10-15 минут), поэтому недопустима перегрузка его лишними данными, нельзя зачитывать работу целиком. Написанная работа и доклад по ней – совершенно разные жанры научного творчества, поэтому готовиться к ним нужно по-разному.

В докладе на научной конференции обязательно должны быть отражены:

· цели и задачи исследования;

· его актуальность;

· основные этапы исследования;

· полученные результаты;

· возможность их практического применения;

· основные выводы по работе.

Методика представления результатов исследовательской деятельности  на  научной конференции

Тема выступления. Надо сформулировать основной тезис, определить то, о чем нужно сказать в первую очередь. Определение идеи начинается с  анализа темы, выделения опорного понятия.  Главную мысль надо сформулировать, определиться в понимании исследуемого феномена через систему различных определений, это нужно сделать кратко и лаконично. Существуют определенные правила выступления:

1) фраза должна утверждать главную мысль и предопределять цель речи, требовать дополнительного сопровождения для более полного раскрытия;
2) если это суждение, то оно должно быть кратким, ясным, не содержащим противоречий;
3) тезис содержит  опорное понятие.

Можно начинать с  расширенного варианта, состоящего из нескольких предложений. Можно контролировать себя вопросами: что конкретное и важное я сообщу? О чем  необходимо сказать? Чего слушатели ждут от  меня?  Сформулировать тезис - значит ответить на вопрос: «О чем говорить?» 

1. Цель выступления.  Выходя к аудитории, необходимо осознавать цель своего выступления. Цель предполагает ответную реакцию слушателей: согласие с выступающим или неприятие его доводов, одобрение или осуждение.  Формулируя цель, надо подобрать глагол, точно выражающий ожидаемое воздействие на аудиторию: рассмотреть, доказать, определить, обнаружить и т.д. Необходимо учитывать установки исследовательской работы, такие как научная новизна, теоретическая значимость. Соответствие выступления запросам слушателей обеспечит внимание к нему. Если человек удостоверится, что речь затрагивает его личные интересы, он будет внимательно слушать, критиковать,   задавать вопросы.

2. Регламент выступления. Время публичной  речи всегда строго ограничено, поэтому надо продумывать, сколько необходимо аргументов для доказательства основного тезиса и достижения поставленной цели. Время выступления ограничено 10 - 15 минутами. Для этого нужно отобрать самое существенное.  Если оратор не располагает новой информацией, необходимо создать эффект новизны, возможны такие приемы:

· оживление факта ярким его описанием;

· новая интерпретация общепринятых взглядов;

· контрастное сопоставление статистических данных;

· оригинальная трактовка знакомых мыслей; 

· смелые суждения и факты;

· личная позиция оратора.  

4.Особенности аудитории.  Необходимо выбирать  тактику убеждения, тот или иной стиль. Для заинтересованных слушателей подходит один стиль,  а для равнодушных или настроенных враждебно - другой. Если выступление проходит перед  однородной аудиторией, речь не должна быть перегружена терминами, лучше все изложить доходчиво. 

5. Условия выступления. Условия произнесения речи даже на одну тему могут значительно изменять не только цель, план выступления, но и тактику поведения оратора. 

6. Композиция речи. Этот вопрос заставляет позаботиться о подходящем способе убеждения и вариантах аргументации. Оратор выбирает способ воздействия на ум и чувства людей (подробнее - см. Композиция речи). 

7. Аргументация. Для реализации замысла речи и достижения цели нужны  аргументы. При восприятии речи у слушателя образуются различные уровни понимания предмета. На низшем уровне – понимание того, о чем говорил человек (человек запоминает основную мысль). На более высоком - понимание того, о чем шла речь, и что говорилось по этому поводу (помнит главные аргументы), на высшем - когда слушатель сохраняет впечатление, т. е. помнит о том, как оратор говорил. Выступающий готовит свою речь в зависимости от желания добиться того или иного уровня восприятия предмета изложения. Для воздействия на первом уровне основное понятие, несущее главную мысль, необходимо повторить не менее 7 раз на протяжении речи, а тезис - не менее 4 раз. Для воздействия на втором уровне следует привести впечатляющие аргументы,  примеры, факты, которые закрепились бы в памяти слушателей. Для воздействия на третьем  уровне необходимо произвести глубокое впечатление ораторским искусством.

Композиция выступления на научной конференции

Композиция речи - это мотивированное содержанием и замыслом расположение всех частей выступления и целесообразное их соотношение. Речь опытного оратора захватывает слушателей сразу. И достигается такое эффективное воздействие искусным построением зачина. Его особенности определяются самой темой выступления, необходимостью привлечь внимание слушателей. Зачин указывает также, в каком ключе будет произнесена речь. В смысловом отношении он связан с содержанием речи и с ситуацией ее произнесения.

Чаще всего речь начинается с этикетных формул, приветствия. Первые слова оратора должны быть просты, доступны, понятны и интересны; они должны привлечь слушателей, зацепить их внимание. Зачин - это начальная часть ораторской речи, основные функции которой - контактоустанавливающая и перспективная, то есть создание представления о теме и направлении речи.

Вторая часть - вступление. Оно вводит слушателей в сущность вопроса и психологически подготавливает их к восприятию. В его функции входит закрепление контакта со слушателями, их внимания и интереса. После сообщения темы озвучивается актуальность исследования, перечисляются и кратко описываются проблемы, которые будут рассмотрены в основной части. Во вступлении могут быть перечислены положения, разработанные ранее (гипотезы исследования, объект и предмет исследования, его цель и задачи). Вступление имеет многообразные варианты, в зависимости от рода и вида речи. В нем четко проявляются 2 основные функции: психологическая, которая заключается в укреплении связи с аудиторией, и дидактическая, которая отражает стремление автора рассмотреть задачи, идею, структуру речи. Вступление помогает перейти к главной части, в которой излагается основной материал. 

Оратор пользуется логическими формами аргументации: дедукцией, индукцией, аналогией, которые отличаются друг от друга смысловой направленностью, характером следования компонентов доказательства. Дедукция - это логический переход от общего к частному. Индукция - обобщение, возникающее на основе анализа эмпирического материала, базирующееся на опыте. Аналогия - это подобие, сходство предметов в каких-либо свойствах, признаках. Обычно форма аргументации выступает в речи комбинированно. Как считают психологи, основная мысль речи лучше и полнее воспринимается в том случае, если она четко сформулирована в начале или, что еще благоприятнее, в конце изложения: эти приемы называют антикульминацией и кульминацией. Первый рассчитан на нейтрального или незаинтересованного слушателя, второй - на благожелательных и заинтересованных. 

Обычно цель научной работы называется в начале выступления, а в заключении она повторяется и определяется степень ее достижения. По способам тематического развертывания речи можно выделить несколько типов композиции: последовательный, концентрический, параллельный, смешанный. Чаще всего наблюдается смешанный тип. При последовательной композиции изложение идет по восходящей линии, от одного тематического блока к другому. Одна тема переходит в другую, которая развивает предыдущую. Каждая из них становится исходной для разъяснения последующей мысли. В результате раскрывается основная идея. Этот способ расположения материала связан с хронологическим или историческим описанием. При концентрической композиции основная идея речи формулируется в ее начале, хотя и в общей форме. В процессе речи она обосновывается, обогащается, конкретизируется, появляются новые факты, идеи. В конце речи оратор возвращается к формулировке основной идеи, уточняя ее. В чистом виде этот способ встречается редко, он обычно соединяется с последовательным способом. Именно так и строится представление результатов исследования. 

При параллельной композиции темы разграничены, наблюдается резкое их размежевание, дифференциация, неожиданный переход от одной к другой, можно наблюдать наличие тем с большим смысловым разбросом вопросов. Все темы объединены одной отчетливой идеей (или общей темой), переход от одной темы к другой заранее не готовится, просто заканчивается одна тема и начинается другая. Смешанную композицию имеет речь, включающая несколько композиций речи, перечисленных выше. В заключении речи могут подводиться итоги всему сказанному, обобщаться мысли, произнесенные в основной части, кратко повторяться основные тезисы выступления, еще раз подчеркивается главная мысль и важность избранной темы, озвучивается перспектива дальнейших изысканий, эмоционально передается содержание всей речи, закрепляются и усиливаются впечатления. Концовка может содержать этикетные формулировки, форму призыва, пожелания, сообщение о чем-либо, непосредственно не связанные с содержанием речи.  Нередко заключение и концовка тесно связаны между собой и представляют единое целое. Заключение и концовка могут иметь различную структуру. Форма заключения зависит от вида красноречия и цели речи. Обращенный к воображению слушателей, конец речи, выделяя более важное и опуская не столь существенное, может быть глубоко эмоциональным, особенно выразительным. Выразительно также и такое окончание речи, в котором приводится высказывание, мнение, которое подкрепляет сделанные выводы. Заключение должно быть кратким, сжатым и выражать главную мысль выступления. Основные требования к композиции речи обобщены в таблице.

Композиция ораторского выступления

	Элементы
	Назначение
	Целевые действия
	Приемы и средства

	Зачин
	Подготовить аудиторию к восприятию
	Вступление

Завладеть вниманием, возбудить интерес, заставить слушать, вызвать доверие,  дисциплинированность
	Обратиться к аудитории, поприветствовать всех присутствующих, сообщить что-нибудь удивительное, факт, историю

	Завязка мысли
	Поставить проблему
	Показать актуальность темы, выявить противоречие, объяснить тезис, заинтриговать новым материалом, назвать объект, предмет, цель и задачи
	Прием сопереживания, парадоксальная ситуация, драма людей и идей, контрастное положение

	Изложение
	Довести план до аудитории
	Обеспечить понимание цели общения, наметить перспективу, сориентировать слушателей
	Обращение к интересам, потребностям людей, краткое описание, ссылки на литературные источники, документы

	1-й вопрос
	Представить предмет
	Главная часть

Раскрыть основное понятие, показать структуру, проанализировать литературу, выявить сущностные характеристики исследуемого феномена
	Определение, деление понятия, трактовка, опорная схема, сигнал, образ, картина, первые исследовательские задачи, механизмы их решения, выводы

	2-й вопрос
	Довести сущность до понимания
	Выдвинуть тезис и обосновать новое задание, дать оценку элементов речи, опровергнуть антитезис
	Доказательство (методы мышления, способы убеждения), взгляды, мнения, свойства, аргументы, факты, приемы критического анализа 

	3-й вопрос
	Дать установку на деятельность
	Связать теорию с жизнью, предложить решения
	Данные экспериментов, показательные примеры, официальные экспериментальные установки

	Напоминание
	Закрепить мысль
	Заключение

Напомнить основной тезис, дать понять, что мысль доказана, усилить впечатление
	Возвращение к проблеме, самый сильный аргумент, факт, афоризм, крылатая фраза, мудрое изречение, представление непротиворечивости выводов

	Обобщение
	Убедиться, что цель достигнута
	Подвести к заключению, добиться одобрения, принятия мысли
	Подытоживающие утверждения, эмоциональные средства, яркий пример, цитата

	Пожелание
	Направить деятельность аудитории
	Поставить задачи, мобилизовать людей, сориентировать их, призвать к решению
	Перспективы дальнейшего исследования


Ученик должен быть готов корректно и аргументировано отвечать на вопросы и возражения слушателей.

Критерии оценки выступления на конференции

· соблюдение структуры выступления;

· соблюдение регламента;

· умение завоевать внимание аудитории и поддерживать его на протяжении всего выступления;

· адекватность громкости и темпа;

· адекватность языка и стиля;

· уверенность и убедительность манеры изложения;

· точность при ответах на вопросы;

· краткость и аргументированность ответов;

· корректность поведения в ходе дискуссии.

Подводя итоги, можно сделать следующие выводы:

1. В рамках ежегодной школьной научной конференции можно прослушать и оценить многих учащихся.

2. Нацеливать школьников рекомендуется на проблемные, историографические исследования.

3. Любая историческая проблема в современной науке соприкасается и описывается политологическими, экономическими, социологическими и другими понятиями и категориями. Написание исследовательской работы по истории дает возможность изучать историю как многогранный процесс, который можно рассматривать с разных точек зрения, нельзя постичь без знания современных наук об обществе.

4. Самостоятельная исследовательская работа совершенствует понятийный аппарат,  готовит к более осознанному изучению других наук об обществе, таких как культурология, политология, социология, экономика, правоведение,   развивает целостное представление  о мире.
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