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Методические рекомендации по проведению тематических уроков, посвященных Победе в Великой Отечественной войне
I. Цели и задачи тематических уроков, посвященных Победе в Великой Отечественной войне
1.1.Тематические уроки, посвященные Победе в Великой Отечественной войне, проводятся в т.ч. для исполнения плана мероприятий по реализации Концепции председательства Республики Беларусь в Содружестве Независимых Государств. Министерство образования и науки Российской Федерации рекомендовало в мае 2013 г. в общеобразовательных учреждениях РФ провести тематические уроки, посвященные Победе в Великой Отечественной войне.

Главной целью указанных тематических уроков является повышение внимания к патриотическому воспитанию детей и молодежи, к  статусу СНГ на международной арене.
1.2.Задачами уроков являются:

-формирование гражданской идентичности - самовосприятия и понимания себя, соотнесение интересов личности с интересами социальной общности - государства, национальности, этноса и др.;
-сохранение и поддержание культурных и нравственных ценностей, укрепление духовного единства российского и белорусского народа;
-воспитание у молодого поколения уважения к подвигу защитников Отечества, любви к Родине;
-создание условий для раскрытия творческих способностей и самореализации детей и подростков, вовлечение молодого поколения в активные формы гражданского и патриотического воспитания.
II. Характер тематических уроков
2.1. Темы специальных уроков, посвященных Победе в Великой Отечественной войне, должны соответствовать перечню приоритетных исторических тем 2012-2015 гг., указанных Министерством образования и науки Российской Федерации:

- январь 2013 г. - 70- летие со дня прорыва блокады Ленинграда; 
- февраль 2013 г. - 70- летие победы в Сталинградской битве;

-июль-август 2013 г. - 70 лет битве на Курской дуге.
2.2. На уровне образовательного учреждения предполагается:

1) сбор информации об участии кировчан  в ключевых битвах Великой Отечественной войны (через материалы школьных музеев, музейных комнат, архивов и др.);

2) выявление духовного единства и связей российского и белорусского народов как народов-победителей (через материалы Интернета, печатные, архивные источники и др.);

3) подготовка внутриклассных и, возможно, общешкольных мероприятий, посвящённых Победе в Великой Отечественной войне.

III. Характеристика мероприятий
3.1.Обоснование актуальности тематических уроков, посвященных Победе в Великой Отечественной войне.
Проходящие в российском обществе изменения, свидетельствующие о возрастании роли и значения социальных и политических институтов в отстаивании и достижении национальных интересов России, выдвинули качественно новые задачи развития страны. Знание  отечественной истории  предполагает формирование у подрастающего поколения, у граждан высших духовных и социально значимых ценностей и таких качеств, как патриотизм, долг, ответственность за судьбу Отечества и готовность к его защите.  
     Усилия современного общества и государства должны быть направлены на восстановление ценностей и духовного смысла Победы в Великой Отечественной войне, единение и консолидацию народов России, укрепление социальной сплоченности общества, формирование гражданской идентичности, укрепление национальной безопасности и государственности. Эта память призвана служить основой для укрепления культурных и нравственных ценностей, духовного единства русского и белорусского народов, духовно-нравственного развития и патриотического воспитания подрастающего поколения.
Патриотическое воспитание представляет собой  систематическую и целенаправленную деятельность по формированию у школьников, а также у взрослых граждан страны высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Патриотическое воспитание создает условия для развития личности, её жизненного становления и самоутверждения. Патриотическое воспитание должно быть плановым, системным, постоянным. Оно является одним из приоритетных направлений образовательной политики учебного заведения и включает в себя т.н. педагогическое просвещение. 

Педагогическое просвещение – один из способов взаимодействия педагогов учреждений образования, учащихся, родителей. Для  педагогического  просвещения по данной  теме,  помимо урочной формы, можно использовать различные формы внешкольной и внеклассной  деятельности, например: 

· организация поисковой работы по  увековечению памяти кировчан- участников Великой Отечественной войны; 

· организация экскурсий и туристических походов по местам боевой славы; 

· посещение  музеев (школьных, муниципальных); 

· пополнение  музейных экспозиций экспонатами-результатами  исследовательской деятельности по увековечению памяти героев-кировчан. 

3.2. Направленность тематических уроков.

Тематические уроки, посвященные Победе в Великой Отечественной войне, могут проходить в различных формах:

-музейный урок;

-урок-виртуальная экскурсия;

-урок-беседа;

-урок-путешествие;

-урок-круглый стол и др.

3.2.1. Вариантом активной формы педагогического просвещения является педагогическая пропаганда. Педагогическая пропаганда – это распространение важных сведений по вопросам образования и воспитания среди широких кругов населения. Методы и формы этой работы разнообразны: лекции, доклады, семинары и консультации в школах,  организация    занятий в школьных библиотеках,  проведение  выставок и акций. 
В тоже  время нужно  учесть, что патриотическое просвещение  требует объективного и правдивого изложения учебного материала, в т.ч. истории Великой Отечественной войны. 

· Преподаватели должны иметь представление о том, что такое фальсификация истории, чем она отличается от спорных и неоднозначных вопросов исторического развития (см. Приложение 1). 

· Учителям необходима информация о вопросах, подвергающихся фальсифицированию или заключающих в себе спорные политические интерпретации. Акцент делается на различение фальсификаций от интерпретаций истории. 
· Учителя должны уметь приводить примеры фальсификаций  отечественной и всеобщей истории, а также знать их возможные последствия. 

· Преподаватели должны использовать сравнительные подходы в изучении исторических событий, формировать  умения отличать факты от мнений, субъективную информацию от объективной, навыки критического мышления, анализа текстов, использование разных источников информации при  критическом отношении к ним, отличать  достоверное  от сомнительного. 

Выбор и применение различных форм работы педагогического просвещения опирается на ряд общих условий  (что читают учащиеся, чем интересуются, какие поручения выполняют, какие трудности испытывают, личный опыт и т.п.). Большой воспитательный эффект будет  иметь организация работы по  подготовке и проведению празднования 70-летних годовщин битв в  Великой Отечественной войне  (см. Приложение 2).
3.2.2.Огромную роль в формировании патриотического сознания, российской и гражданской идентичности  школьников могут играть  школьные музеи. Школьный музей является одной из форм дополнительного образования, развивающей сотворчество, активность, самодеятельность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов, имеющих воспитательную и познавательную ценность. Работа школьных музеев  тесно  связана  с краеведческой деятельностью. Школьный музей призван способствовать формированию у учащихся гражданско-патриотических качеств, расширению кругозора и воспитанию познавательных интересов и способностей, овладению учащимися практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности, служить целям совершенствования образовательного процесса средствами дополнительного обучения. 

Подлинные материалы музея школы помогают учителю в освещении важнейших периодов истории России, ее героического  прошлого. Для повышения эффективности просветительской деятельности предлагается учителям в перспективном планировании на учебный год предусматривать работу учащихся в музее,  использовать музейные материалы в соответствии с учебной программой и работой над исследовательскими проектами. 
Музей только тогда себя оправдывает, когда он становится организатором патриотического просвещения.
 Поэтому предполагается усилить инициативу музея в организации общественно-полезных дел. Для этого необходим комплекс мероприятий: экскурсии и походы по местам боевой славы; широкое проведение дней и месячников защитника Отечества; встречи с ветеранами; организация и проведение «Вахты памяти», поисковых мероприятий, конкурсов творческих работ, военно-спортивных игр и т.д. 
Одной из форм организации школьного музея может быть создание информационной страницы на сайте школы или виртуального музея.

Материалы разрабатываются специальной рабочей группой, состоящей из учителей–предметников (желательно участие учителя информатики), заместителя директора по воспитательной работе и учащихся 5-11-х классов. Разработка необходимых материалов возможна в рамках работы по предметам краеведческой направленности, кружков и факультативов.

3.2.3.Важная роль в педагогическом просвещении  отводится  школьным библиотекам. 

Библиотеки систематически и целенаправленно работают по формированию патриотического сознания.   Формирование у  преподавателей и обучающихся любви к Отечеству, своей истории, личной ответственности за происходящее вокруг – одно из приоритетных направлений работы школьных библиотек. В систему работы  школьных библиотек  должны быть включены темы защиты Родины, Великой Победы.  
Одной их основных  форм  педагогического  просвещения    школьных библиотек может стать проведение дней  воинской славы России. Такие мероприятия  раскрывают героизм, мужество воинов России,  показывают примеры трудового подвига народа. Они знакомят учащихся  с историческими событиями как страны, так и  своего региона,  оказывают значительное влияние на воспитание патриотических чувств.
При организации работы школьных библиотек  по патриотическому просвещению возможны  специальные формы и методы работы. Среди них: 

· совместные планы работы с клубами, обществом ветеранов Великой Отечественной войны; 

· проведение заседаний клубов «Служу Отчизне», «Воинская слава отцов и молодых воинов России»; 

· организация  книжных и фото выставок «Герои Советского Союза в России», «70-летие со дня прорыва блокады Ленинграда и др.», «Дети-герои» и др.; 

· проведение «Дней воинской славы». Организация вечеров–встреч молодежи с ветеранами войны. 

Итак, разнообразные формы работы  по патриотическому  просвещению должны быть взаимосвязаны и представлять единую систему. 
IV.Учебно-методическое обеспечение 

Документы государственной образовательной политики: 

· Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

· Указ Президента Российской Федерации от 15.05.2009 г. № 549 «О Комиссии при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России» - http://wwww.rg.ru 

· Национальная доктрина образования в Российской Федерации (утверждена Постановлением Правительства РФ от 4.10.2000 г. № 751) 

· Концепция патриотического воспитания граждан РФ//Воспитание школьников-2005.-№ 1.

· О военно-патриотических, молодежных и детских объединениях: постановление правительства РФ//Российская газета.- 2000.- № 144. 
· О воинской обязанности и военной службе: закон РФ//Российская газета-1998-№ 63. 
· Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011-2015 годы: государственная программа (утверждена Постановлением Правительства РФ от 05.10.2010 г. № 795).

Работы общепедагогического характера: 
· Алборова М.Б. Система военно-патриотического воспитания кадет//Образование в современной школе.-2005. – № 4
· Алиева С.А. Патриотическое воспитание в дагестанских школах//Педагогика- 2006.-№ 5.
·  Адалатова О.В. К вопросу об организации свободного времени воспитанников детских домов//Социализация молодежи в условиях развития современного образования. - Новосибирск: НГПУ, 2004. - Ч.2. 
· Азарова Е.А. Православное семейное воспитание против насилия над детьми в семье. - Ростов н /Д: Изд-во РГПУ, 2004. 

· Айбазова М.Ю. Нравственно-эстетическое воспитание школьника во время педагогической практики студентов: (на материале традиц. пед. культуры Сев.-Зап. Кавказа): Метод. пособие. - Майкоп: Изд-во АГУ, 2004. 

· Аксиология современного воспитания в системе непрерывного образования: материалы междунар. науч. -практ. конф.: [в 2 ч.]. - Смоленск: СГПУ. - 2004. - Ч.1. -191 c. - Ч.2. 

· Актуальные проблемы воспитания и образования: сб. науч. ст. - Самара: Самар. ун-т. – 2004. - Вып.1. 

· Актуальные проблемы обучения и воспитания студентов: (материалы междунар. науч. - практ. конф., г. Курск, 14-15 апр. 2004 г.). - Курск: Изд-во Кур. гос. с.-х. акад., 2004. 

· Александрова Е. Классный воспитатель: документы, необходимые для ситуативного и вариативного реагирования // Директор школы. - 2004. - № 1.  

· Бачевский В. Военно-патриотическому воспитанию государственную поддержку//ОБЖ- 2004.-№ 8.
· Бим-Бад Б. Воспитание человека обществом и общества человеком// Педагогика- 1996.-№ 5. 

· Бирюкова П.А. Гражданско-патриотическое воспитание учащихся средствами музейной педагогики// Образование в современной школе -2005.-№ 4.

· Брюзова Т. Воспитание личности на культуре и традициях своего народа (модель организации учебно-воспитательного процесса в школе на этнокультурных традициях русского народа// Методист- 2005.-№ 2. 

· Бурданов В.Я. Программа гражданско-патриотического воспитания// Научно-методический журнал зам.директора по воспитательной работе – 2006.-№ 3. 

· Быков А.Патриотическое воспитание школьников при преподавании дисциплин гуманитарного цикла// Воспитание школьников- 2005.- № 10. 

· Быков А. Проблемы патриотического воспитания//Педагогика- 2006.-№ 2. 

· Бырдина Л. Мое Отечество - Россия//Народное образование- 2006.- № 3. 

· Быть достойным: программа гражданского и патриотического воспитания подростково-молодежного клуба «Заречье плюс» Зареченского района г.Тулы//Воспитание школьников- 2003. - № 2.
· Военно-патриотическое воспитание школьников в работе с Санкт-Петербургской межнациональной ассоциации дополнительного образования //Вестник образования- 2006. –№ 7. 
· Вяземский Е.Е., Стрелова О.Ю. Словарь понятий и терминов исторического образования // Преподавание истории в школе. – 2008. - № 6 – 8, 10;  2009. - № 1. 

· Выготский Л.С. Воображение и творчество в детском возрасте. Психологический очерк. М., 1967. 

· Данилов А.А. Школьное историческое образование в России в начале ХХI века //Преподавание истории в школе. – 2007. - № 6. 

· Ермолин А.А. Как расколдовать «зомби». Либеральное воспитание против тоталитарных стереотипов. - М.:Авантитул, 2004. 

· Историческое образование в современной школе: Альманах № 1: Учебник истории / Гл. ред. Е.Е.Вяземский. – М., 2004. 

· История педагогики и образования. Учебное  пособие для педагогических учебных заведений. /Под ред.  А.И. Пискунова. – М.: ТЦ «Сфера», 2001. 
· Гавря А. Потребность стать гражданином //Народное образование- 1999. – № 5.  

· Газман О.С. Воспитание: цели, средства, перспективы// Новое педагогическое мышление-М., 1989. 
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Приложение 1
Материалы для учителя «Что такое фальсификация истории?»  
(10-11 кл., профильный уровень)
15 мая 2009 г. Указом Д. А. Медведева была создана Комиссия при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России. В состав комиссии вошли 28 человек, в том числе представители администрации Президента РФ, МИД, ФСБ, СВР, Совета Безопасности, Минрегионразвития, Минюста, Минкультуры, Общественной палаты, Государственной Думы, Росархива, Роснауки. Особенно подвергается  фальсификации период истории Великой Отечественной войны. «Мы не должны закрывать глаза на страшную правду войны. И, с другой стороны, - мы никому не позволим подвергнуть сомнению подвиг нашего народа», - заявил Д. А. Медведев. 

Под фальсификацией истории мы понимаем сознательное искажение исторических событий либо историческое мифотворчество. Цели и мотивы фальсификаций могут быть самыми разнообразными: идеологическими, политическими, направленными на создание общественного или коммерческого интереса к той или иной проблеме, событию или учёному и т.д. 

Приёмы и методы фальсификации истории могут быть следующими:

Во-первых, источники тех или иных «фактических» суждений могут не указываться вообще или указываться со ссылкой на несуществующие издания;

Во-вторых, источники могут не относиться к первичным, а являться вторичными историческими источниками (обычно публицистического характера), в которых эти «факты» впервые были опубликованы;

В- третьих, возможна подделка первичных источников («сенсационные» археологические  открытия, ранее «неизвестные» и «непубликовавшиеся» летописные материалы, мемуары, дневники и т. д.). В этом случае для опровержения ложных данных необходима специальная экспертиза;

 В-четвёртых, односторонний подбор и произвольное толкование фактов, в результате чего между фактами выстраиваются связи, в реальности отсутствующие, и делаются выводы, которые на основе полной картины сделать невозможно. 

В данном случае все используемые факты могут соответствовать действительности, но выводы делаются с грубым и целенаправленным нарушением методологических основ исторической науки. Например, с целью оправдания некоего исторического персонажа все источники, сообщающие о нём негативную информацию, отметаются как враждебно настроенные, следовательно — тенденциозные, следовательно — ложные (хотя враждебный источник сам по себе вовсе не обязательно должен лгать). И  наоборот, источники, сообщающие позитивные факты, принимаются без критики. 

И, наконец, последнее,  в тексте приводится реальная, но усечённая цитата, с опущением мест, которые прямо противоречат необходимым фальсификатору выводам.

Рекомендации к организации:
После представления теоретического материала (в любой форме - лекция, беседа, дискуссия и др.) рекомендуется организовать самостоятельную работу школьников по обсуждению актуальных вопросов Второй  мировой и Великой Отечественной войны с точки зрения обнаружения фактов фальсификации истории. Основой для обсуждения могут быть:

1. Художественные фильмы - на основе сравнительного анализа фильмов советского периода и новейшего времени. Например, фильмы советского времени «Живые и мёртвые», «Освобождение», «Обыкновенный фашизм», «В бой идут одни старики», «Судьба человека» и др. Фильмы постсоветского  времени «Список Шиндлера», «Враг у ворот», «Звезда», «Мы из будущего», «В июне сорок четвёртого», «Я - русский солдат», «Штрафбат», «Сволочи» и др.

2. Произведения художественной, беллетристической литературы на основе сравнительного анализа произведений советского периода и постсоветского времени. Например, произведения советского времени: В. Быков «Обелиск»,  Б. Васильев «А зори здесь тихие», К. Симонов «Живые и мёртвые», Пикуль «Караван PQ -17». Произведения новейшего времени: Суворов (Резун) «Ледокол».  

Приложение 2
Материалы для учителя «Великая Отечественная война: герои и основные сражения» 

1.Битва за Ленинград (1941-1944)
Использованы материалы книги «Сто великих битв»- М.: Вече, 2002.

22 июня 1941 г. Германия напала на СССР. В плане ведения войны против Советского Союза военно-политическое руководство Германии особое место отводило захвату Ленинграда, учитывая его значение как крупнейшего политического, экономического и военно-стратегического центра страны. Взятие Ленинграда и овладение побережьем Балтийского моря рассматривалось как важнейшая цель наступления вермахта, что было закреплено в плане нападения на Советский Союз — «Плане Барбаросса». В этой директиве овладение Ленинградом считалось «неотложной задачей».

Ленинградская битва территориально охватывала почти всю северо-западную часть Советского Союза. В борьбе за Ленинград, длившейся свыше трех лет, приняли участие войска Северного (позднее Ленинградского), Северо-Западного, Волховского, Карельского и 2-го Прибалтийского фронтов, Балтийского флота, Ладожской и Онежской флотилий, а также соединения авиации дальнего действия.

Сосредоточив крупные силы, немецкое командование рассчитывало захватить Ленинград в минимально короткий срок. Начиная войну с Советским Союзом, Гитлер говорил, что «через три недели мы будем в Петербурге».

10 июля было образовано Главное командование Северо-Западного направления (Главком  - маршал К.Е. Ворошилов), которому были подчинены войска Северного и Северо-Западного фронтов, Балтийского и Северного флотов.

В этот день, 10 июля, немецкие и финские войска перешли в наступление на юго-западных и северных подступах к Ленинграду. Почти одновременно противник нанес удары на лужском, новгородском и старорусском направлениях, в Эстонии, на петрозаводском и олонецком направлениях.

Возрастающее сопротивление советских войск на Лужском оборонительном рубеже, контрудар в районе города Сольцы привели к тому, что немецкое командование было вынуждено приостановить наступление на Ленинград до подхода главных сил группы армий «Север».

На северном направлении советские войска при поддержке Ладожской военной флотилии в июле-августе вели оборонительные бои. 23-я армия к концу августа отошла на старую государственную границу. Войска 7-й армии к концу сентября были оттеснены к реке Свирь. Здесь фронт стабилизировался до июня 1944 г.

С 8 августа противник перешел в наступление на красногвардейском направлении, а с 10 августа — на лужско-ленинградском и новгородско-чудовском направлениях. 12 августа 16-я немецкая армия прорвала оборону у Шимска и стала развивать наступление на Новгород.

21 августа начались оборонительные бои на ближних подступах к Ленинграду. 23 августа Северный фронт был разделен на два фронта: Карельский (командующий генерал-лейтенант В.А. Фролов) и Ленинградский. Командующим фронта остался генерал М.М. Попов.

В руководстве советскими войсками в это время произошли новые изменения. 29 августа было упразднено Главнокомандование Северо-Западного направления, а маршал Ворошилов 5 сентября вступил в командование Ленинградским фронтом.

Немецкие войска приближались к Ленинграду. Захватив станцию Мга, противник перерезал последнюю железную дорогу, связывающую Ленинград со страной. Пал Шлиссельбург (Петрокрепость). У Ладожского озера немецкие войска 8 сентября сомкнули кольцо блокады вокруг Ленинграда.

Через два дня после этого  командование Ленинградским фронтом принял генерал армии Г.К. Жуков. В сложившейся критической ситуации он принимает меры для мобилизации сил на отпор соединениям группы армий «Север», рвущимся к Ленинграду. На наиболее угрожающие участки фронта перебрасывается часть войск с Карельского перешейка. 
В сентябре жестокие бои продолжались в непосредственной близости к городу. Ценой больших потерь немцы взяли Красное Село, Пушкин, Лигово, Новый Петергоф.

25 сентября командующий группой армий «Север» генерал-фельдмаршал Лееб докладывал штабу Верховного главнокомандования, что он не может продолжить наступление имеющимися силами. Так впервые во Второй мировой войне крупнейшая группировка немецких войск была остановлена. Группа армий «Север» была вынуждена перейти к обороне. Это было первое крупное поражение вермахта, провал стратегии «молниеносной войны».

В боях на дальних и ближних подступах к Ленинграду советские войска потеряли почти 345 тысяч человек, из них 214 тысяч составили безвозвратные потери. Ценой этих потерь Ленинград закрыл путь вермахту на северо-западном участке советско-германского фронта.

Немецкие войска стремились задушить защитников Ленинграда в тисках блокады, разрушая город ударами авиации и огнем тяжелой артиллерии. За период битвы по городу было выпущено около 150 тысяч снарядов и сброшено свыше 100 тысяч зажигательных и около 5 тысяч фугасных бомб. В городе погибло от снарядов и бомб 16 467 и были ранены 33 782 человека. Более миллиона человека погибло от голода. Советское командование с самого начала немецкой блокады предпринимало попытки деблокировать город. Войска Ленинградского и Волховского фронтов вели ожесточенные бои в январе—апреле 1942 г. на любанском и в августе—октябре — на синявинском направлениях с целью прорыва блокады, но успеха не добились.

К концу 1942 г.  положение Ленинграда продолжалось оставаться тяжелым. По-прежнему очень остро стояла проблема коммуникаций со страной. 8 декабря 1942 г. Ставка ВГК специальной директивой определила задачи войск Ленинградского (командующий генерал-лейтенант Л.А. Говоров) и Волховского (командующий генерал армии К.А. Мерецков) фронтов по прорыву блокады Ленинграда. 
Общий замысел операции («Искра») сводился к тому, чтобы встречными ударами двух фронтов — Ленинградского с запада и Волховского с востока, при поддержке Балтийского фронта и Ладожской флотилии, разгромить немецкие войска, оборонявшие Шлиссельбургско-Синявинский выступ, разделявший войска двух фронтов, глубины которого не превышала 16 км. 
12 января 1943 г. после мощной артиллерийской подготовки 67- я и 2-я ударная армии устремились навстречу друг другу и уже в первый день прорвали главную полосу обороны немцев между Шлиссельбургом и Синявином. 18 января войска фронтов соединились, очистив от противника коридор шириной 8—11 км между Ладожским озером и линией фронта, через который была проложена железная дорога, названная «Дорогой победы». Прорыв блокады стал поворотным пунктом в битве за Ленинград.

Летом и осенью 1943 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов активными действиями сорвали попытки противника вновь выйти к побережью Ладожского озера и восстановить блокаду. Советские войска очистили от немцев Киришский плацдарм на реке Волхов, овладели мощным узлом обороны — Синявино и улучшили свое оперативное положение. 
Окончательный разгром немецких войск под Ленинградом и полное снятие блокады города произошло в январе 1944 г. Силами войск 2-й ударной, 42-й и 67-й армий Ленинградского фронта, 8-й, 54-й и 59-й армий Волховского фронта, 1-й ударной и 22-й армий 2-го Прибалтийского фронта (командующий генерал-армии М.М. Попов) при взаимодействии с Балтийским флотом, Ладожской и Онежской флотилиями была проведена Ленинградско-Новгородская операция, к участию в которой привлекалась авиация дальнего действия (маршал авиации А.Е. Голованов). 
14 января 1944 г. советские войска перешли в наступление с Ораниенбаумского плацдарма на Ропшу (2-я ударная армия генерала И.И. Федюнинского), а 15-го от Ленинграда на Красное Село (42-я армия генерала И. И. Масленикова). Утром 20 января после упорных боев наступавшие войска обеих армий соединились в районе Ропши.

Этим завершилось окружение красносельско-ропшинской группировки противника, остатки которой на следующий день были уничтожены. 27 января в ознаменовании полного снятия блокады прогремел торжественный салют на берегах Невы.

Утром 14 декабря в наступление севернее Новгорода перешли войска 59-й армии генерала И.Т. Коровникова (Волховский фронт), а 16 января — на любанском направлении. 20 января был освобожден Новгород. К концу января 1944 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов освободили города Пушкин, Слуцк (Павловск), Красногвардейск (Гатчина), Тосно, Любань и Чудово. Немцы пытались удержать рубеж р. Луга, но 12 февраля советские войска во взаимодействии с партизанами овладели городом Луга, а к 15 февраля полностью прорвали оборону противника. Волховский фронт был расформирован, а войска Ленинградского и 2-го Прибалтийского фронтов продолжали преследования противника на псковском и островском направлениях. К исходу 1 марта они вышли к границе Латвии. 
В ходе наступательных боев советские войска нанесли тяжелое поражение группе армий «Север», полностью сняли блокаду Ленинграда, освободили почти всю Ленинградскую, Новгородскую области, часть Калининской области и вступили на территорию Эстонии. Были созданы предпосылки для разгрома противника в Прибалтике и в районе севернее Ленинграда.

Завершающая операция битвы за Ленинград была проведена летом 1944 г. войсками левого крыла Ленинградского и левого крыла Карельского фронтов (командующий генерал армии К.А. Мерецков) при содействии сил Балтийского фронта, Ладожской и Онежской военных флотилий. Советские войска нанесли поражение финской армии, чем был предрешен выход Финляндии из войны, освободили северные районы Ленинградской области, обеспечив безопасность Ленинграда, и территорию Карело-Финской АССР.

К 10 августа 1944 г. завершилась битва за Ленинград, имевшая большое политическое и военно-стратегические значение. Она оказала влияние на ход военных действий на других участках советско-германского фронта, оттянула на себя крупные силы немецких войск и всю финскую армию. Немецкое командование не могло перебрасывать войска из-под Ленинграда на другие направления, когда там происходили решающие сражения.

Литература

1. Битва за Ленинград. 1941—1945. / Под общ. ред. С.П. Платонова. — М., 1964.

2. 900 героических дней: Сб. документов и материалов о героической борьбе трудящихся Ленинграда в 1941—1944 гг. - M.-JL, 1966.

3. Зубаков, В.Е. Героический Ленинград/В.Е. Зубаков. — М., 1972.

4. Непокоренный Ленинград. Краткий очерк истории города в период Великой Отечественной войны. — Изд. 2-е. — Л., 1974.

5. Оборона Ленинграда. 1941 год: [Публикация документов 1941 г. / Подгот. Б.Н. Петров] //Военно-исторический журнал. — 1992. — № 6—7. 

6. Оборона Ленинграда. 1941—1944. Воспоминания и дневники участников. — Л., 1968.

7. Очерки истории Ленинграда / В.Б. Азаров и др. — Т.5. — Л., 1967.

8. Советская военная энциклопедия: В 8-и т. / Гл. ред. комис. Н.В. Огарков (пред.) и др. - М., 1976. - T.I.  
9. Солсбери, Г. 900 дней/Г. Солсбери. - СПб.-М., 1994.
10. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов http://fcior.edu.ru/
 

2. Героические традиции Сталинградской битвы
Победа под Сталинградом в Великой Отечественной войне способствовала формированию духа (психологии) победителей. Празднование юбилея Сталинградской битвы было направлено на восстановление в современном российском обществе ценностей и духовного смысла Победы советских войск под Сталинградом.  Активизация осознания Победы и самосознания Победителя должна стать важным фактором единения и консолидации многонационального народа России, укрепления социальной сплоченности общества, формирования гражданской идентичности, укрепления национальной безопасности и государственности.

Победа  – это порождение оптимистического отношения человека к миру, защита бытия, процесс  воспитания патриотов одновременно с формированием гуманных общественных отношений. Победа  – это утверждение правоты народа, его самобытности и самодостаточности, именно поэтому духовное и социальное состояние  Победы выражает единство стремления общества к бытию и духовно-нравственное, мировоззренческое осмысление, переживание этого стремления как торжества коллективного «Мы».  Победа – духовно-нравственное состояние общества, которое уверено в своей стратегической и жизненной правоте, сплачивается вокруг выбранных прогрессивных целей и идеалов. Победа  – это особое субъектное (и межсубъектное) пространство, в котором развернут высокий уровень социальной творческой энергии, господствует вера в достижение намеченных целей. И в этом плане Победу можно считать огромным ресурсом и источником социальной энергии созидания, реализующим направленность патриотизма, что определяет актуальность патриотического воспитания.

Духовное наследие Сталинградской битвы выступает как источник  патриотического воспитания при реализации следующих задач: расширение и углубление представлений народа о всемирно-историческом значении и величии роли Сталинградской битвы в сохранении и развитии мировой цивилизации; нахождение условий и средств сохранения и освоения наследия защитников Сталинграда как высшей общественной ценности и как социально-исторической памяти; формирование у населения культуры «прочтения» наследия Сталинградской битвы, потребности обращаться  к урокам прошлого, содействия консолидации общества в деле духовного, политического и экономического возрождения России; использование опыта старших поколений, героев  Сталинграда, Великой Отечественной войны, тружеников тыла – людей разных возрастов, национальностей и вероисповедания для формирования человека культуры, гражданина, патриота. Важное значение имеют: формирование социально-педагогических и социокультурных механизмов  воспроизводства и реконструкции в настоящем и будущем идей, идеалов, образов, значений, ценностей, смыслов, традиций, стереотипов, культурно-нравственных ориентиров, проявившихся в Сталинградской битве, в современной общественной жизни; активизация военно-патриотического воспитания на основе подвига советского народа в Сталинградской битве, примеров выполнения  священного долга по защите Родины, образов героизма и самоотверженности; раскрытие форм и граней единства прошлого, настоящего и будущего России, обеспечение преемственности духовных, культурных и боевых традиций нашего народа и Вооруженных Сил; формирование у молодежи социальной ответственности за прошлое, настоящее и будущее России.

В процессе становления новых поколений победителей на основе героических традиций победы в Сталинградской битве ведущую роль играют следующие факторы: наличие духовных идеалов, построенных на основе образов героев Сталинграда; индивидуальная потребность в самоутверждении, саморазвитии, самореализации на благо Отечества через устремленность в будущее; готовность к испытаниям в экстремальных ситуациях через способность к духовной и физической мобилизации личности.

Возможно выделение следующих черт, присущих образу победителя, способствующих выбору индивидуальных траекторий самореализации: позитивно соотносит себя с целостностью общества как системы и своей жизненной среды (Родины), т.е. живет в контексте гражданской и социокультурной идентичности; постоянно включен в проблемное поле своей страны (общества), ориентирован на него в своей личной деятельности; обладает развитым сознанием ответственности за судьбы своей страны; является носителем всех базовых национальных ценностей своего общества: моральных, политических, культурных и др., что формирует в нем самосознание правоты своих действий в той мере, в которой они выражают интересы страны, осознаются им как интересы страны.

Реализация образа победителя в патриотическом воспитании предполагает: проектирование собственной стратегии жизни в соответствии с избранной социокультурной функцией, ориентированной на Победу; освоение Победы как способа жизнедеятельности; интериоризацию ценностей, смыслов, идеалов, образа жизни социальной группы как факторов стремления к Победе; интеграцию победителя в соответствующую социокультурную общность. 
Сталинградская битва продолжалась 200 дней и ночей. Больше половины этого времени, 125 суток – с 17 июля по 18 ноября 1942 г., Красная Армия вела тяжелые оборонительные бои. Именно этот период вызывает самые ожесточенные дискуссии и полярные оценки. 

В течение всего периода с июля по октябрь 1942 г. южный сектор советско-германского фронта безостановочно поглощал резервы Ставки ВГК, причем на сохранение ситуации в положении неустойчивого равновесия. За этот период юго-западное направление «поглотило» 72 стрелковых дивизии, или 69 процентов их общего количества, направленного Ставкой на различные участки фронта. Сюда же, под Сталинград и на Кавказ, отправились 63 процента танковых бригад. Сдерживание немецкого наступления потребовало от Ставки ВГК  колоссальных усилий за счет с большим трудом накопленных резервов. Наиболее интенсивные и приводившие к большим потерям в людях и технике бои происходили в открытом поле, вне Сталинграда.

В середине сентября сражение под Сталинградом достигло апогея. Паулюс развернул свою тяжелую артиллерию для штурма города. 62-я армия в Сталинграде была фактически изолирована: железнодорожная ветка, связывавшая город со страной, была перерезана немцами. Снабжение советских войск в Сталинграде осуществлялось кружным путем с переправой на лодках и мелких речных судах через Волгу. 

Несмотря на ураганный огонь артиллерии, немцам не удалось сломить 62-ю армию. В свою очередь защитники Сталинграда своей упорной борьбой на его улицах сначала оттягивали, а затем сделали вовсе бессмысленным «Осеннюю лозу» («среднее решение») – наступательную операцию 6-й армии, которая могла привести к окружению главных сил 1-й гвардейской и 24-й армии и катастрофе. 

Сравнение с официальными данными о потерях  советских войск под Сталинградом показывает соотношение безвозвратных потерь сторон в оборонительном периоде  сражения около 1:10. Соотношение по общим потерям несколько лучше – примерно один к трем. Причины столь неблагоприятного соотношения потерь очевидны. В большой излучине Дона советские стрелковые дивизии отрезались от переправ через реку и терпели поражение вместе со своими частями боевого обеспечения, что увеличивало потери. В позиционных боях к северу от Сталинграда немецкая тяжелая артиллерия практически на всю глубину простреливала боевые порядки наступающих дивизий резервных армий, нанося им тяжелые потери. Солдаты могли погибнуть, даже не видя противника.

Выиграть артиллерийскую дуэль у 6-й армии советским войскам под Сталинградом было проблематично. В этих условиях требовалось «иное решение». Именно так обозначил его в своих мемуарах Жуков. В разговоре в кабинете Сталина оно противопоставлялось позиционным боям к северу от города. В итоге «иным решением» стала операция «Уран» с глубоким охватом флангов 6-й армии подвижными соединениями. Ставка в «Уране» была сделана на решительный маневр танковых и механизированных корпусов. Именно это привело Красную армию к успеху и в конечном итоге – к громкой и убедительной победе на Волге. 
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3. Великая Отечественная война: героизм и «история повседневности»
Великую Отечественную войну можно считать одним из самых тяжелых  военных конфликтов, в которых пришлось сражаться нашим соотечественникам. На фронте и в тылу они проявляли массовый героизм, который удивлял и продолжает удивлять многих. Особое уважение, любовь и признательность заслужили те, кого образно называют «матросовцами», «маресьевцами» и т.д. В годы войны и в послевоенное время все знали об их подвигах. Теперь, спустя 65 лет после Победы, необходимо переосмыслить, оценить подвиги героев. Вспоминая события того времени, имеет смысл проанализировать не только боевые действия, но и то, как изменилась жизнь рядовых граждан, какие новые реалии вошли в повседневность. 

Имя Героя Советского Союза, автоматчика 2-го отдельного стрелкового батальона 91-й отдельной стрелковой бригады рядового Александра Матросова, как и название деревни Чернушки, за которую он погиб в бою как герой, во время войны было известно повсюду. Многие считали, что в 1943 г. А. Матросов первым закрыл в бою своим телом амбразуру вражеского дзота и тем самым дал возможность своему подразделению выполнить приказ. Но когда подняли документы архивов, перечитали фронтовые газеты, политдонесения, связались с местными следопытами, то выяснилось, что уже в 1941 г. подобный подвиг совершили 17 воинов, в 1942 г. – 50, в 1943 г. – 36, в 1944 г. – 6.

Первым в списке стоит имя политрука танковой роты Александра Константиновича Панкратова. В конце лета 1941 г. 125-й танковый полк 28-й танковой дивизии вел тяжелые оборонительные бои в районе Новгорода. В Кирилловском монастыре, расположенном на одном из островов, фашисты устроили наблюдательный пункт, откуда корректировали огонь своих батарей. Необходимо было его уничтожить. 24 августа отряд лейтенанта Платонова высадился незамеченным на остров и начал штурм. В ответ противник открыл шквальный огонь, мешавший группе во главе с А. Панкратовым проникнуть на территорию монастыря. Политрук вырвался вперед и бросил гранату. Пулемет на время замолчал, затем заработал снова. Тогда Панкратов бросился на вражеский пулемет и закрыл его грудью. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 марта 1942 г. А.К. Панкратову было присвоено звание Героя Советского Союза. 

Сегодня мы знаем имена 403 бойцов и командиров, политработников и партизан, повторивших подвиг Матросова. 167 из них посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, остальные награждены различными государственными наградами. Только 6 человек остались в живых. Среди них – русские А.А. Удодов, С.И. Кочнев, украинец В.П. Майборский, казах С.О. Оразаминов, еврей Т.Х. Райз.

В 1946 г. широкую известность в нашей стране и за рубежом получила книга Б. Полевого «Повесть о настоящем человеке», в основе которой – реальный подвиг летчика, вынужденного посадить истребитель в прифронтовом лесу. 18 дней он в одиночку боролся за жизнь, а позже  безногим инвалидом снова встал в боевой строй. Прототипом героя этого произведения стал А.П. Маресьев, командир звена истребительного авиационного полка.

В одном из воздушных боев 4 апреля 1942 г. в районе «Демяновского котла»  (Новгородская область) самолет А.П. Маресьева был подбит. Совершив вынужденную посадку, раненый летчик ползком, голодный, добирался к линии фронта. Полуживого, его обнаружили мальчики из деревни Плав Кисловского сельсовета Валдайского района С. Малин и С. Вихров. Отец Саши отвез Маресьева на подводе в свой дом.  Это было 22 апреля 1942 г.

Больше недели жители деревни ухаживали за раненым. Нужна была медицинская помощь, но в селе не было врача. В первых числах мая вблизи деревни приземлился самолет, на котором А.П. Маресьева отправили в Москву, в госпиталь. Там ему ампутировали обе ноги (нижнюю треть). Еще в госпитале он начал тренироваться, готовясь к тому, чтобы управлять самолетом с протезами на ногах. В начале 1943 г. Маресьев прошел медкомиссию и был направлен в авиационную часть. В феврале 1943 г. он совершил свой первый после ранения пробный вылет, а в июле – оказался снова на передовой, участвуя в битве на Курской дуге.

20 июля 1943 г. старший лейтенант Маресьев сбил два фашистских бомбардировщика. В августе 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР А.П. Маресьеву за образцовое выполнение задания командования и проявленное при этом мужество было присвоено звание Героя Советского Союза (ранее он был награжден орденом Красного Знамени). В ВВС А.П. Маресьев прослужил в общей сложности 12 лет. За время войны совершил 86 боевых вылетов, лично сбил 11 самолетов противника, из них 7 после тяжелого ранения.

Историкам известно о 16 «маресьевцах», после тяжелых ранений вернувшихся в боевой строй. Один из них – З.А. Сорокин, гвардии лейтенант, штурман. 25 октября 1941 г. летчик был ранен в правое бедро, у него кончились патроны, он пошел на таран. Ему удалось посадить машину на замерзшее озеро в узком ущелье. Из подбитого вражеского самолета двигались двое фашистов. Победителем в перестрелке вышел  Сорокин. Только на шестые сутки он добрался до советского тыла. Потом был госпиталь и ампутация ступней обеих ног. Научившись немного ходить, он написал письмо наркому ВМФ СССР с просьбой разрешить вернуться в строй.  После  возвращения из госпиталя он сбил 12 фашистских самолетов, получил звание Героя Советского Союза.

Еще один пример - командир звена, старший лейтенант И.М. Киселев. Он в начале августа 1944 г. вылетел на задание со своим подразделением, встретившим превосходящие силы противника. Киселеву удалось сбить бомбардировщик, но при выходе из атаки его самолет сам получил две большие пробоины. Киселеву оторвало ногу.  Иван Михайлович научился летать с протезом, совершил 156 боевых вылетов, принял участие в 25 воздушных боях, сбил 14 самолетов противника, стал Героем Советского Союза. 
Массовый героизм наблюдался в ходе битвы за Москву, как на фронте, так и в тылу. Вспоминая события того времени, имеет смысл познакомить школьников, студентов не только с боевыми действиями, но и с тем, как жила тогда наша столица: как изменилась жизнь рядовых горожан, какие новые реалии вошли в московскую повседневность. Эти знания помогут глубже понять сложность прифронтовой обстановки на подступах к Москве, наполнить содержанием некоторые понятия, такие как «связь фронта и тыла», «всенародная борьба за победу», а также прикоснуться к жизни старших поколений. 

Через месяц после начала войны, в ночь на 22 июля 1941 г., фашистами был совершен первый воздушный налет на Москву. Далее они  продолжались ежедневно. Многие горожане во время налетов дежурили на крышах и обезвреживали сброшенные зажигательные бомбы – «зажигалки». К концу лета облик города сильно изменился. Многочисленные бригады строителей   работали тогда над созданием объектов, дезориентирующих вражескую авиацию. Например, площадь у развилки Волоколамского и Ленинградского шоссе была быстро «застроена» легкими фанерными домиками и бараками, почти не отличимыми от настоящих. За одну ночь исчез под специальными щитами и досками Водоотводной канал, превратившийся в одну из «улиц» Замоскворечья. Создавались ложные военные объекты – дубликаты реально действовавших, что, как показало время, оказалось эффективным методом обмана врага. 

Стремительное продвижение немцев вглубь страны и угроза захвата Москвы привели к изменению ритма городской жизни. Станции метрополитена превратились в бомбоубежища, поэтому движение поездов прекращалось не в час ночи, а в восемь часов вечера. С половины девятого, вне зависимости от объявления тревоги, в метро пускали «детей и женщин с детьми до 12 лет»; взрослым вход разрешался только после сигнала тревоги. Ночевали москвичи в тоннелях на деревянных щитах, уложенных на рельсы. На платформах и в открытых вагонах, как правило, располагались женщины и маленькие дети, для которых расставлялись кроватки. На каждой станции была питьевая вода, можно было купить продукты. Станция метро «Чистые пруды» (тогда – «Кировская») во время   войны была закрыта постоянно: здесь находились операторы Генерального штаба Ставки (сама Ставка работала неподалеку в небольшом особняке). Поезда на этой станции не останавливались, а ее вестибюль был отделен от поездов высокими перегородками. 

Начавшееся 5 декабря 1941 г. контрнаступление советских войск сильно укрепило моральный дух горожан. Однако в бытовом отношении москвичам становилось все тяжелее. «Дома  стояли темные, неотапливаемые, с выбитыми окнами от взрывных волн вражеских фугасок, - писал в сочинении ученик 7-го класса 29-й школы И. Опарин. – Люди в комнатах сидели в шубах, валенках, перчатках и изредка выходили на улицу немного пройтись. В комнатах было от 5 до 7 градусов. Электричество  было выключено на всю зиму, и люди сидели в темноте… Газ в дома не подавался за отсутствием топлива. Жители пили холодную воду и ели хлеб, остальное если и было, то не на чем было его разогреть…» Голодные обмороки не были редкостью в первую московскую военную зиму. Многим помогла выжить «пронинская» мука – выданные сверх нормы в октябре 1941 г. по распоряжению председателя Моссовета В.П. Пронина 2 пуда муки на человека. 

Существенные изменения произошли в отношениях между РПЦ и властями. В одном из официальных документов немецкой контрразведки (май 1942 г.) говорится: «Из опросов агентов вырисовывается следующая картина положения в Москве к началу марта 1942 года… В последние месяцы советское правительство все больше ограничивало мероприятия, враждебные Церкви. Все сохранившиеся храмы были открыты, их посещает много народа. Регулярно проводятся богослужения, в которых звучат молитвы о свободе Русской земли». 
Очень ценными являются свидетельства писателей, фронтовых журналистов, побывавших на войне. Один из них, Д.В.Фибих (Лучанинов) оставил для потомков размышления о роли  И.В. Сталина в битве за Москву: «Был на кинофильме «Парад на Красной площади». Сталин говорил речь. Я смотрел на его слегка обрюзглое непоколебимо-спокойное, холодное лицо с черными, строгими и проницательными глазами. Ни тени волнения. Ни малейшего намека на то, что всего в нескольких десятков километров отсюда разъяренная гитлеровская армия изо всех сил рвется в Москву. Что за нечеловеческая выдержка, спокойствие и уверенность! Гигант. Поистине он имеет право с великолепным сарказмом и презрением называть тех, перед которыми дрожит весь мир – «самовлюбленными берлинскими дурачками». 
Поведение простого народа в годы Великой Отечественной войны является ярчайшим проявлением патриотических чувств, любви к Родине. Патриотизм предполагает бескорыстие, вплоть до самопожертвования, служение Отечеству, которое является мерилом нравственности в оценке смысла и предназначения человеческой жизни. Таким образом, патриотизм – одна из наиболее значимых, непреходящих ценностей, присущая всем сферам жизни общества и государства, являющаяся важнейшим духовным достоянием  личности, характеризующая высший уровень ее развития и проявляющаяся в активно-деятельностной реализации на благо Отечества. 
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