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Уважаемый Александр Михайлович!

Обращается к Вам автор социального проекта www.face-to-face.ru и организатор СТЕНАПРИЗНАНИЙ.РФ Ольга Корсакова. Прошу Вас поддержать инициативу  по проведению акции «Любимый учитель: признание», приуроченную к празднованию Дня учителя 5 октября 2016 г.
СТЕНАПРИЗНАНИЙ.РФ – это уникальный ресурс, организующий актуальные совместные проекты с организациями:
-Департамент культуры г. Москва (Празднование Дня семьи любви и верности 2015 и 2016 гг.)
-Парк Горького (празднование Дня семьи, любви и верности и Дня города Москвы 2016 г.)
-Роскосмос (День мира во всем Мире 2016г. / трансляция СТЕНАПРИЗНАНИЙ.РФ на Международной космической станции).

Мы понимаем, что признаться в чувствах искренне – не всегда просто и стараемся призывать к этому так, чтобы вдохновение было превыше неудобств и сильнее трудностей.
Воплощаемые нами акции организуются на очень высоком техническом и креативном уровне так, что уже становится традицией их освещение Первым каналом в программах: Доброе утро и в Вечерних новостях.
Пишут крупные Московские и федеральные печатные и электронные издания и все потому, что новостная информация, связанная с нами, не просто интересна к восприятию, а люди узнав новость, сразу заходят к нам на сайт и начинают писать признания…
Опрос пользователей показал, почему так востребован наш ресурс:
- «Потому что он по-настоящему для нас, для людей» - отвечают с огоньком надежды в глазах они…
В этом году в День семьи,  любви и верности - 8 июля, ресурс получил широкую огласку по Первому каналу благодаря нашей акции «Признаться в любви на весь Мир».
1300000 единомоментных заходов “снесли” мощности крупнейшего в России хостинг-провайдера и мы получили в этой связи еще большую огласку и резонанс. 
Дабы осуществить такой мощности прием, мы увеличили серверные силы до уровня «мирового отклика» и переработали максимально эффективно алгоритмы системы приема и модерации признаний.
Сейчас мы готовы к приему  10000000 признаний в минуту и запустили акцию признаться в любви «От Земли до Неба и обратно до Земли» с Международной космической станцией (МКС) и каждое признание, отправленное  с 9 – 21 сентября получило отметку «ПОБЫВАЛО В КОСМОСЕ.РОСКОСМОС».
На призыв: «Признаться в любви» реагируют не только россияне и ближнее зарубежье, но и граждане стран США, Великобритании, Европы, Китая, Японии, Египта…
Акция «Любимый учитель: признание» инициирована нами совместно со школьниками, популярными артистами театра Ералаш, поклонниками которых являются сотни тысяч российских ребят в возрасте 9 – 15 лет.
Инициативная группа решила донести до всех учеников российских школ, что важно увидеть вклад преподавателей в становление личности каждого из них и выразить это глубоким и искренним признанием в адрес учителей.
Мы обращаемся с просьбой поддержать нашу инициативу в дни 1-5 октября распространением информационных сообщений на доски расписания и информации в учебных заведениях Российской Федерации, а также на официальных сайтах учебных заведений и группах, посвященных им в социальных сетях.
Мы подготовили дизайн афиш так, что «на местах» останется их только получить через интернет и, распечатав обычным принтером, прикрепить на доску информации.
Команда специалистов СТЕНАПРИЗНАНИЙ.РФ, реализующих воплощение акции  – опытнейшие сотрудники, принимавшие участие в организации IT системы безопасности, основанной на биометрии лица для SUMMIT OPEG 2012  о. Русский ДВФУ г. Владивосток и многих других проектов, как федерального, так и мирового уровня значимости.

Мы искренне верим, что подарить учителям возможность получить слова искренней признательности и любви от учеников и их родителей необходимо именно при поддержке Министерства образования!
Благодарю за внимание, уделенное письму.
С уважением, Ольга Корсакова.
